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γ) Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας µε θέµα:
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20117
στ) Προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Να αποζηµιω-

θούν όλοι οι πληγέντες για το 100% της ζηµιάς που υπέστησαν
από τον σεισµό της 3ης Μαρτίου 2021 στους Νοµούς Λάρισας
και Τρικάλων», σελ.  20119

Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
Κατάθεση σχεδίων νόµων: 
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Αθήνα, σήµερα στις 13 Σεπτεµβρίου 2021, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 15.01’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ ΑΘΑ-
ΝΑΣΙΟΥ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, καλησπέρα σας. Αρχίζει η συνεδρίαση.

Πριν εισέλθουµε στη συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων θα
γίνει Επετειακή Αναφορά από τον Προεδρεύοντα της συνεδρία-
σης στην Ηµέρα Εθνικής Μνήµης της Γενοκτονίας των Ελλήνων
της Μικράς Ασίας από το τουρκικό κράτος και τήρηση ενός λε-
πτού σιγής.

Μετά από έναν χρόνο και συγκεκριµένα στις 22 Σεπτεµβρίου
του 2022 συµπληρώνεται ένας αιώνας από τη µεγαλύτερη συµ-
φορά που υπέστη το έθνος µας στην ιστορία του. Της καταστρο-
φής αυτής είχε προηγηθεί η µικρασιατική εκστρατεία, µία
εκστρατεία που είχε ως αποτέλεσµα πάνω από είκοσι πέντε χι-
λιάδες νεκρούς και τραυµατίες στρατιώτες από ελληνικής πλευ-
ράς.

Σύµφωνα µε τα στοιχεία που έδωσε ο Ελευθέριος Βενιζέλος
µε το υπόµνηµά του στη Συνδιάσκεψη της Ειρήνης του Παρισιού,
στη Μικρά Ασία ζούσαν ένα εκατοµµύριο εξακόσιες ενενήντα
τέσσερις χιλιάδες Έλληνες, στη Θράκη και στην περιοχή της
Κωνσταντινούπολης επτακόσιες τριάντα µία χιλιάδες, στην πε-
ριοχή της Τραπεζούντας τριακόσιες πενήντα χιλιάδες και στα
Άδανα εβδοµήντα χιλιάδες. Μιλάµε για δύο εκατοµµύρια οκτα-
κόσιες σαράντα πέντε χιλιάδες Έλληνες που αποτελούσαν περί-
που το 20% του πληθυσµού της περιοχής που κυριαρχούσε
οικονοµικά. Είχε δε καταφέρει να διατηρήσει την πολιτιστική του
κληρονοµιά, παρ’ ότι αποτελούσε µειονότητα σε εχθρικό περι-
βάλλον. Και αυτός ο ελληνισµός υπέστη την τουρκική θηριωδία!

Στην εφηµερίδα της εποχής «Ελεύθερον Βήµα» αποτυπώνεται
η τραγωδία της εξόντωσης του ελληνισµού της Μικράς Ασίας.
Διαβάζω: «Κάθε παρερχοµένη ηµέρα γεµίζει την ατµόσφαιραν
της Σµύρνης και των άλλων Μικρασιατικών πόλεων, όπου ενέ-
σκηψεν η Κεµαλική λαίλαψ, µε την αποπνικτικήν οσµήν της πτω-
µαΐνης των κατακρεουργουµένων Ελλήνων και Αρµενίων και τους
καπνούς των πυρπολουµένων οικιών και καταστηµάτων και ολό-
κληρων ακόµη συνοικιών. Το Σάββατον πρωί 27 Αυγούστου
ηκούσθη το απαίσιον άγγελµα «Έρχεται ο Κεµάλ!». Περιδεείς οι
κάτοικοι έσπευσαν να κρυφτούν κι εντός ολίγου ηκούσθη ο καλ-
πασµός των πρώτων ιππέων, οι οποίοι ξιφήρεις έφτασαν εις την
παραλίαν. Οι ιππείς αυτοί ηρκέσθησαν εις το να φονεύσουν έναν
χάριν γούστου! Μέχρι της Κυριακής πρωΐας ουδέν άλλον έκτρο-
πον εσηµειώθη. Αλλά την Κυριακήν πρωΐαν εξαπελύθη από την
πόλιν ο συρφετός, ενσπείρων τον όλεθρον και τον πανικόν. Ήσαν

τα πρώτα άτακτα στίφη Τσετών και εντοπίων Τούρκων της Σµύρ-
νης επανερχοµένων εις την πατρίδα των µετά πολύµηνον απου-
σίαν. Ο όχλος ούτος ήρχισε το καταστρεπτικόν του έργον από
των αποµεµακρυσµένων συνοικιών, έργον δηώσεως (πλιάτσικο),
διαρπαγής και ατιµώσεως των παρθένων. Αι ορδαί των ατάκτων
επετέθησαν πρώτον κατά των καταστηµάτων, τα οποία διήρπα-
σαν και ελεηλάτησαν. Οι Τσέται µανιώδεις, λυσσώντες, έκαιαν
ό,τι δεν ηδύναντο να αρπάσουν. Και αφού εκορέσθησαν από το
θέαµα της καταστροφής των αψύχων, οι άτακτοι ετράπησαν
προς τους Χριστιανούς, οι οποίοι, κλεισµένοι εις τας οικίας των,
επερίµεναν µε αγωνίαν την ατίµωσιν και τον θάνατον».

Σεπτέµβριος 1922. Η Σµύρνη είναι ένας σωρός καµένων ερει-
πίων και πτωµάτων. Τα παράλια της Μικράς Ασίας είναι ο τόπος
µαρτυρίου και εξόντωσης εκατοντάδων χιλιάδων Ελλήνων. Μα-
ζικές πυρπολήσεις κτηρίων και ανθρώπων, βιασµοί, εκτελέσεις,
βασανιστήρια. Ο ελληνισµός της έχει πλέον αφανιστεί.

Ο Αµερικανός πρόξενος στη Σµύρνη Τζωρτζ Χόρτον γράφει:
«Ένα από τα δυνατότερα συναισθήµατα που πήρα µαζί µου από
τη Σµύρνη ήταν το συναίσθηµα της ντροπής, διότι ανήκα στο αν-
θρώπινο γένος», ενώ ο Σπύρος Μαρκεζίνης στην πολύτοµο ιστο-
ρία του, γράφει: «Η Καταστροφή αυτή ήταν η µεγαλύτερη που
υπέστη ο ελληνισµός κατά τη µακραίωνη ιστορία του. Από την
ώρα εκείνη άρχισε η νέα ιστορία του έθνους. Το 1922 αποτελεί
σταθµό από όπου ξεκινά η νέα ιστορία».

Παράλληλα µε την αποχώρηση µουσουλµάνων στο θρή-
σκευµα από την ελληνική επικράτεια, η Ελλάδα κατέστη περισ-
σότερο εθνικά και θρησκευτικά οµοιογενής, αλλά η Μεγάλη Ιδέα
-κύριος συνεκτικός δεσµός της κοινωνίας και ο κύριος στόχος
της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής για σχεδόν εκατό χρόνια-
έλαβε τέλος.

Με τη Συνθήκη της Λωζάνης και την υποχρεωτική ανταλλαγή
πληθυσµών, ο ελληνισµός της Μικράς Ασίας και της Ανατολικής
Θράκης ξεριζώθηκε από την προαιώνια πατρίδα του. Εκατοντά-
δες χιλιάδες Έλληνες και Αρµένιοι χριστιανοί εξοντώθηκαν και
οι υπόλοιποι ήρθαν ως πρόσφυγες, χωρίς τις περιουσίες τους,
στην Ελλάδα.

Το σχεδόν χρεοκοπηµένο ελληνικό κράτος έπρεπε τάχιστα να
στεγάσει και να περιθάλψει αυτόν τον τεράστιο πληθυσµό, αυτόν
τον πληθυσµό που επηρέασε βαθιά κάθε πτυχή της κοινωνικής,
πολιτικής και πολιτισµικής ζωής µας.

Όµως οι συντηρητικές και κλειστές αγροτικές κοινωνίες των
ντόπιων ήρθαν σε επαφή µε νέες αξίες και συνήθειες, πολλές
από τις οποίες δεν ήταν σε θέση να αποδεχτούν.

Ένα σχετικό παράδειγµα αποτελεί η αρνητική εικόνα που είχαν
σχηµατίσει για τις γυναίκες των προσφύγων ως «αµφιβόλου ηθι-
κής», απόρροια των πεποιθήσεων της εποχής, καθώς πολλές
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από εκείνες είχαν φθάσει στην Ελλάδα χωρίς τον άνδρα, τον πα-
τέρα ή τον αδερφό τους, που είχαν χάσει τη ζωή τους στον πό-
λεµο.

Όµως και γενικότερα η διαφορά στον τρόπο ζωής, σε πολλές
περιπτώσεις ακόµα και στη γλώσσα, καθιστούσε τους ντόπιους
Έλληνες αρνητικά διακείµενους απέναντι στους νεοφερµένους,
χωρίς να αντιλαµβάνονται, στην αρχή τουλάχιστον, τι υπέστησαν
αυτοί οι άνθρωποι και σε ποια ψυχολογική κατάσταση βρίσκον-
ταν.

Στα νησιά µας, τα νησιά του Αιγαίου, ήταν καλύτερα τα πράγ-
µατα όσον αφορά την υποδοχή και συµβίωσή τους.

Στη Μυτιλήνη, επί παραδείγµατι, που δέχτηκε πολλούς πρό-
σφυγες, σε ένα µικρό χαµόσπιτο των τριάντα µε σαράντα τετρα-
γωνικών µέτρων διέµεναν πολύτεκνες οικογένειες, όπου
στεγάζονταν τρεις γενιές, παππούδες, γονείς, παιδιά.

Όταν τις κρύες νύχτες δεν κάπνιζαν οι «π’καρήδες», οι καπνο-
δόχοι δηλαδή, καταλάβαινες ότι εκεί έµεναν πρόσφυγες. Οι ντό-
πιοι, όµως, τους βοηθούσαν µε κάθε τρόπο µέχρι που
ορθοπόδησαν, ώστε στη δεκαετία του 1950 να δεσπόζουν στην
αγορά της Μυτιλήνης µε την επιχειρηµατική δραστηριότητα, την
εργατικότητα και την τιµιότητά τους.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κατά καιρούς τίθεται το ερώ-
τηµα: «Μπορεί να υπάρξει ένα νέο ξεκίνηµα, µια νέα αρχή µεταξύ
των δύο γειτονικών λαών;». Είναι γεγονός ότι οι λαοί θέλουν τη
συµφιλίωση και τη συνύπαρξη. Όµως οι πολιτικές ηγεσίες της
γείτονος χώρας, µε ελάχιστες εξαιρέσεις, βρίσκουν τρόπους να
τορπιλίζουν τη συµφιλίωση. Την προσπάθησαν οχτώ χρόνια µετά
το 1922, το 1930, οι Βενιζέλος και Κεµάλ µε την ονοµασθείσα

«ελληνοτουρκική φιλία», η οποία όµως ήταν θνησιγενής.
Χωρίς σεβασµό στους κανόνες του διεθνούς δικαίου και στις

αρχές της καλής γειτονίας δεν µπορεί να οικοδοµηθεί σχέση εµ-
πιστοσύνης ως προϋπόθεση ασφάλειας και ευηµερίας των λαών
µας. Και η γειτονική µας χώρα πρέπει να αντιληφθεί ότι χωρίς
σεβασµό των διεθνών συµβάσεων και των αρχών που διέπουν τα
ανθρώπινα δικαιώµατα, δεν µπορεί να εµπνέει σεβασµό και εµ-
πιστοσύνη, κυρίως στην ευρωπαϊκή κοινότητα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Βουλή των Ελλήνων µε οµό-
φωνη απόφασή της την 24η Σεπτεµβρίου 1998 καθιέρωσε την
14η Σεπτεµβρίου ως ηµέρα εθνικής µνήµης της Γενοκτονίας των
Ελλήνων της Μικράς Ασίας από το τουρκικό κράτος. Έτσι σή-
µερα τιµούµε την ηµέρα αυτή, κάνοντας αναφορά στα θλιβερά
γεγονότα του Σεπτεµβρίου του 1922, που τερµάτισαν τη µακρό-
χρονη ιστορική παρουσία των Ελλήνων στην Ιωνική Γη. 

Επιβάλλεται να αναλογιζόµαστε, χωρίς διάθεση αντιπαλότη-
τας, τα γεγονότα γιατί µνήµη σηµαίνει σεβασµός στην ιστορική
αλήθεια και στις παραδόσεις µας, σηµαίνει πρόσταγµα, ώστε να
απαξιώνονται στο µέλλον τέτοιες συµπεριφορές. Διότι όπως λέει
και ο Σεφέρης: «Αν σβήσουµε ένα κοµµάτι από το παρελθόν είναι
σαν να σβήνουµε ένα αντίστοιχο κοµµάτι από το µέλλον». 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Παρακαλώ τώρα να τηρήσουµε ενός λεπτού σιγή στη µνήµη
των αγωνιστών. 

(Στο σηµείο αυτό τηρείται στην Αίθουσα ενός λεπτού σιγή)
Αιωνία τους η µνήµη. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα για τις επίκαιρες ερωτή-
σεις προς συζήτηση, οι οποίες είναι γνωστές. 

Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 1012/30-8-2021 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ρεθύµνου του ΣΥΡΙΖΑ -
Προοδευτική Συµµαχία κ. Ανδρέα Ξανθού προς τον Υπουργό
Υγείας, µε θέµα: «Το ΕΣΥ θα καταρρεύσει αν η Κυβέρνηση θέσει
σε αργία ανεµβολίαστο προσωπικό - άµεση αναστολή εφαρµο-
γής του ν.4820/2021». 

Θα απαντήσει ο Υπουργός Υγείας κ. Αθανάσιος Πλεύρης. 
Κύριε Ξανθέ, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε την πρωτολο-

γία σας. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, καλορίζικος στα καθήκοντα και στον κοινοβου-

λευτικό έλεγχο. 
Η ερώτηση αυτή είχε υποβληθεί λίγο πριν την έναρξη εφαρ-

µογής του νόµου και ήδη έχουν περάσει αρκετές µέρες. Η εικόνα
από το σύστηµα υγείας από πάρα πολλά νοσοκοµεία, ιδιαίτερα
της επαρχίας, είναι µια εικόνα σοβαρής δυσλειτουργίας εν µέσω
του τέταρτου επιδηµικού κύµατος. Είµαστε σε µια κρίσιµη φάση
για την πανδηµία. Η χώρα δεν τα πάει καλά στους δείκτες και
στα επιδηµιολογικά δεδοµένα. Είµαστε, στις κυλιόµενες µετρή-
σεις της αύξησης κρουσµάτων, δεύτεροι µετά την Αγγλία τις τε-
λευταίες βδοµάδες και σύµφωνα µε το ECDC είµαστε δεύτεροι
όσον αφορά τη θνησιµότητα, δηλαδή τον αριθµό των θανάτων
ανά εκατοµµύριο πληθυσµού, µετά τη Βουλγαρία.

Η αίσθηση της κοινωνίας -και αυτό αποτυπώνεται πια και στις
δηµοσκοπήσεις- είναι ότι το ΕΣΥ πάει απροετοίµαστο σε αυτό το
νέο κύµα. Το 66% των πολιτών σε µια πρόσφατη δηµοσκόπηση
που διάβαζα έχει αυτήν την εικόνα. Και έρχεται τώρα µια παρέµ-
βαση, η οποία γίνεται στο όνοµα της προστασίας της δηµόσιας
υγείας, που και άδικη είναι και µη αναλογική σε σχέση µε το
προσδοκώµενο όφελος και µε τον κίνδυνο τον οποίο έρχεται να
αντιµετωπίσει, αλλά βεβαίως είναι και υπονοµευτική της ανθεκτι-
κότητας του συστήµατος υγείας στην πιο κρίσιµη φάση.

Είχα την ευκαιρία αυτές τις µέρες να επισκεφτώ αρκετά νοσο-
κοµεία στην επαρχία. Υπάρχουν µεγάλα νοσοκοµεία, πανεπιστη-
µιακά νοσοκοµεία που αυτή η απόφαση που έθεσε σε αναστολή
εργασίας, σε στέρηση µισθού και ασφαλιστικών εισφορών και σε
υποχρεωτική αργία πάνω από έξι-επτά χιλιάδες εργαζόµενους
στο σύστηµα υγείας, έχει δηµιουργήσει τροµερές παρενέργειες.
Στο Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο της Λάρισας –σας λέω ενδει-
κτικά- έχουν αποχωρήσει εξ αυτού του λόγου πέντε αναισθησιο-
λόγοι και οκτώ νοσηλευτές χειρουργείου και έχει ουσιαστικά
παραλύσει όλος ο χειρουργικός τοµέας. 

Παρά το ότι κάνατε µια προσπάθεια ηπιότερης διαχείρισης λέ-
γοντας ότι µε µία δόση µπορεί να επιστρέψει κάποιος στο σύ-
στηµα, αναιρώντας ταυτόχρονα την ουσία της υποτιθέµενης
παρέµβασης που είναι η προστασία και του υγειονοµικού και των
ασθενών, διότι ξέρουµε ότι µε µία δόση δεν υπάρχει ανοσία, παρ’
όλα αυτά θεωρώ ότι τώρα οφείλετε να πάτε σε µια κίνηση εκτό-
νωσης της κρίσης. Είναι πάρα πολύ άσχηµο το κλίµα στα νοσο-
κοµεία. Οι εµβολιασµένοι αισθάνονται ότι είναι ιδιαίτερα
αδικηµένοι αυτήν την περίοδο, διότι για κάποιους απ’ αυτούς
ανεστάλησαν οι τακτικές άδειές τους που ήταν προγραµµατισµέ-
νες για τον Σεπτέµβρη και έχουν επωµισθεί τις βάρδιες και τις
εφηµερίες των µη εµβολιασµένων οι οποίοι αποχώρησαν. Υπάρ-
χει µια τροµερή αναστάτωση σήµερα στο ΕΣΥ και νοµίζω ότι
αυτό είναι ό,τι χειρότερο στην αιχµή του τέταρτου επιδηµικού
κύµατος στην οποία πλησιάζουµε.

Το ερώτηµα είναι, λοιπόν, ένα: Αναλογιζόµενοι όλα αυτά, θα
προσπαθήσετε να πάτε σε µια κίνηση εκτόνωσης της κρίσης,
ώστε να καθίσουµε µαζί το πολιτικό σύστηµα, τα κόµµατα, τα
συνδικάτα, οι επιστηµονικοί φορείς να βρούµε έναν κοινά συµ-
φωνηµένο δρόµο και ένα σύντοµο χρονοδιάγραµµα, µε στόχο
τον καθολικό εµβολιασµό των υγειονοµικών, ο οποίος προφανώς

είναι απαραίτητος; Εµείς έχουµε πει ότι είναι ηθική και δεοντο-
λογική υποχρέωση των ανθρώπων που περιθάλπουν ασθενείς να
είναι εµβολιασµένοι.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστούµε κι

εµείς, κύριε συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε Υπουργέ,

να απαντήσω κατ’ αρχάς ευθέως σε αυτό το οποίο λέτε. Η Κυ-
βέρνηση δεν εξετάζει κάποια άλλη δυνατότητα πέρα απ’ αυτήν
την οποία ήδη νοµοθετήσαµε, που έχει να κάνει µε τη δυνατό-
τητα σε όσους εµβολιάζονται να επιστρέφουν από την πρώτη
µέρα στις εργασίες τους. Δεν είναι πρόβληµα σε σχέση µε αυτό
που είπατε ούτε είναι αντινοµία, γιατί στην πραγµατικότητα και
ο αρχικός νόµος όριζε ότι όποιος είχε εµβολιαστεί µέχρι τα τέλη
Αυγούστου µε την πρώτη δόση παρέµενε στην εργασία του για
να κάνει τη δεύτερη δόση, οπότε στην πραγµατικότητα στη στάθ-
µιση αυτή πράγµατι δεν έχει ανοσία εκείνο το διάστηµα, αλλά
είναι µια επιβράβευση ενός που θέλει να εµβολιαστεί, όπως πα-
ρέµειναν στο σύστηµα αυτοί οι οποίοι εµβολιάστηκαν έως τα
τέλη Αυγούστου. Όποιος εµβολιάζεται από εδώ και πέρα θα επι-
στρέφει στο σύστηµα και πράγµατι από τις πρώτες µέρες, όπως
είδαµε, υπάρχει κόσµος που πηγαίνει να εµβολιαστεί.

Ποια είναι η θέση της Κυβέρνησης από την πρώτη στιγµή; Η
θέση της Κυβέρνησης σε συζήτηση και µε την Επιτροπή Βιοηθι-
κής, αλλά και µε τις αποφάσεις του Συµβουλίου της Επικρατείας
είναι ότι η υποχρεωτικότητα του εµβολιασµού θα υπάρξει µόνο
στις περιπτώσεις στις οποίες κρίνεται ότι η αναλογία και η ζυγα-
ριά µεταξύ της ατοµικής επιλογής και της δηµόσιας υγείας γέρ-
νει προς τη δηµόσια υγεία.

Από τη δική σας τουλάχιστον πλευρά είναι ξεκάθαρο –εννοώ
προσωπικά από εσάς- ότι το νοσηλευτικό και το ιατρικό προσω-
πικό πρέπει να εµβολιαστεί και πράγµατι το µέτρο της υποχρεω-
τικότητας είχε ένα θετικό πρόσηµο προς αυτήν την κατεύθυνση,
δεδοµένου ότι όταν ψηφιζόταν ο νόµος για την υποχρεωτικότητα
ήµασταν σε νούµερα γύρω στο 80% έως 85% αναλόγως της κα-
τηγορίας και αυτήν τη στιγµή έχουµε 94%, 95% εµβολιασµένο
κόσµο στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας.

Καλούµε, λοιπόν, τους ανθρώπους που έχουν βγει στην ανα-
στολή –και τους σεβόµαστε απόλυτα, διότι αυτοί οι άνθρωποι
που βγήκαν στην αναστολή στήριξαν το σύστηµα- να πάνε να εµ-
βολιαστούν όπως επιτάσσουν οι διεθνείς οδηγίες, διαφορετικά
οι ίδιοι µε την επιλογή τους –δεν είναι κάτι τιµωρητικό- θέτουν
τον εαυτό τους σε µη κατάσταση ικανότητας να προσφέρουν τις
υπηρεσίες τους, διότι εµείς θεωρούµε ότι όπως έχει το δικαίωµα
ο γιατρός ο οποίος βρίσκεται σε ένα ογκολογικό τµήµα να µην
εµβολιαστεί, έτσι και ο ασθενής που είναι στο ογκολογικό τµήµα,
που αν τυχόν κολλήσει COVID θα βρεθεί σε πολύ δύσκολη κατά-
σταση, έχει το δικαίωµα να είναι εµβολιασµένος ο γιατρός ο
οποίος τον περιθάλπει.

Έρχοµαι τώρα στο κοµµάτι του πώς καλύπτονται τα κενά. Θα
απαντήσω εκτενώς και στη δευτερολογία µου, αλλά θα ήθελα να
σας δώσω µια πρώτη εικόνα. Σίγουρα είναι µία δύσκολη από-
φαση αυτή ειδικά όταν βγαίνει κόσµος σε αναστολή, παρόλο που
είναι πολύ λιγότερος από ότι είχαµε υπολογίσει -οι προβλέψεις
µας ήταν για πάνω από δέκα χιλιάδες κόσµο και αυτήν τη στιγµή
µιλάµε για πέντε χιλιάδες τετρακόσιους στο Εθνικό Σύστηµα
Υγείας, που είναι γύρω στις εξίµισι χιλιάδες, εκκρεµούν βέβαια
και αιτήσεις αδειοδοτήσεων, οι οποίες εξετάζονται και προφα-
νώς όσες δεν ανανεωθούν, αυτοµάτως, θα δηµιουργηθεί πρό-
βληµα και θα πρέπει ή να εµβολιαστούν ή να µπουν και αυτοί σε
αναστολή. 

Εµείς, λοιπόν, επιλέξαµε µε τέσσερις τρόπους -που θα σας
τους πω τώρα και θα τους αναλύσω µετά στη δευτερολογία µου-
να καλύψουµε τα κενά: 

Πρώτον, δώσαµε τη δυνατότητα µε το πρώτο εµβόλιο να επι-
στρέφει στη δουλειά του. Επιστρέφει κόσµος και αναλαµβάνει
εργασία. 

Δεύτερον, πράγµατι υπάρχει µια πίεση γι’ αυτούς οι οποίοι
είναι εµβολιασµένοι, διότι έπρεπε να γίνει αναστολή αδειών ώστε
να καλυφθούν τα κενά οπότε, σίγουρα, αυτόν τον κόσµο, που
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πιέζεται πολύ περισσότερο λόγω της επιλογής των συναδέλφων
τους, είµαστε έτοιµοι να µπορέσουµε να τους στηρίξουµε όποτε
χρειαστεί, γιατί γύρισαν από τις άδειές τους. 

Τρίτον, ψηφίστηκε τροπολογία για τρίµηνες καλύψεις των θέ-
σεων. Θα µου πείτε σίγουρα ότι τουλάχιστον στο ιατρικό προσω-
πικό είναι πάρα πολύ δύσκολο -και σε ειδικότητες όπως οι
αναισθησιολόγοι, λόγου χάριν- να βρεις άτοµα και να µπορούν
να ακολουθηθούν όλες οι ανάγκες. 

Και τέταρτον, υπάρχει η κινητικότητα η οποία γίνεται µε µέρι-
µνα των διοικητών της ΥΠΕ, προκειµένου όπου εµφανίζονται
κενά το άτοµο να πηγαίνει να τα καλύπτει.

Δηµιουργούνται σίγουρα κάποιες αρρυθµίες -θέλω να είµαι ει-
λικρινής- αλλά αυτές οι αρρυθµίες είναι διαχειρίσιµες και θεω-
ρούµε ότι όσο περνάνε οι µέρες και επιστρέφει κόσµος ο οποίος
εµβολιάζεται και όταν ενεργοποιηθούν και οι τρίµηνες συµβά-
σεις, ακόµα και αυτές οι δυσλειτουργίες, όπου υπήρξαν, θα κα-
λυφθούν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Ξανθέ,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Λοιπόν, κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι έχετε
υποτιµήσει τραγικά και επικίνδυνα την κατάσταση η οποία δια-
µορφώνεται στο σύστηµα υγείας. Κατ’ αρχάς δεν σέβεστε τους
εργαζόµενους οι οποίοι τέθηκαν σε αναστολή. 

Αυτό το οποίο κάνετε είναι κοινωνική αγριότητα. Το να στε-
ρείτε από ανθρώπους οι οποίοι έχουν βάλει πλάτη στη διαχείριση
της κρίσης και µέχρι τώρα δεκαοκτώ µήνες, µε συνειδητό τρόπο,
παρείχαν υπηρεσίες στο σύστηµα υγείας και στους ασθενείς και
να τους στερείτε, στο όνοµα της προστασίας της δικής τους και
των ασθενών, το δικαίωµα στην εργασία, είναι επαχθές µέτρο,
µη αναλογικό και γι’ αυτό και στην Ευρώπη έχει ελάχιστη εφαρ-
µογή. Η πλειονότητα των ευρωπαϊκών χωρών δεν έχει πάει σε
τέτοιες επιλογές και µάλιστα χώρες οµοειδείς µε µας, όπως η
Πορτογαλία, έχει αυτήν τη στιγµή 86% εµβολιαστική κάλυψη µε
µία δόση και 78% µε δύο δόσεις, πλήρη εµβολιασµό, χωρίς να
πάει σε τέτοιου τύπου πειθαναγκαστικά και σκληρά µέτρα. Αφή-
νετε, λοιπόν, ανθρώπους ανοχύρωτους µέσα σε περίοδο µεγά-
λης δυσκολίας και µάλιστα στην πλειονότητά τους είναι
χαµηλόµισθοι. 

Δεύτερον, µην νοµίζετε ότι η συναίνεση εκβιάζεται. Προφανώς
κάποιοι άνθρωποι υπό την πίεση και την ανασφάλεια και την αβε-
βαιότητα για τη δουλειά τους, για το εισόδηµά τους, για την επι-
βίωση της οικογένειάς τους, τις τελευταίες µέρες πήγαν και
εµβολιάστηκαν. Να ξέρετε ότι αυτό δεν είναι συνειδητή συµµόρ-
φωση. Δεν πρόκειται περί πειθούς. Θα έχουµε και νέες δόσεις
αναµνηστικές. Δεν παράγετε συναινέσεις µε αυτόν τον τρόπο.
Πυροδοτείτε µια διαρκή ένταση, κατά την άποψή µου. 

Προφανώς δεν µπορούν να καλυφθούν τα κενά µε τις τρίµηνες
συµβάσεις, δεν θα υπάρχει καµµία ανταπόκριση. Προφανώς δεν
µπορούν να καλυφθούν τα κενά µε την εργασιακή εξουθένωση
των εναποµεινάντων ιατρών, νοσηλευτών και άλλων εργαζοµέ-
νων. Πραγµατικά, η επιµονή σας σε αυτό το πράγµα, εκτός από
µία κουλτούρα πολιτικού αυταρχισµού, που την έχετε -και η Κυ-
βέρνηση, αλλά και εσείς προσωπικά, είµαι σίγουρος- έχει το στοι-
χείο της κοινωνικής αναλγησίας και έχει και το στοιχείο –που
αυτό για µένα είναι το πιο επικίνδυνο- µιας προσπάθειας δηµι-
ουργίας κενών και ελλείψεων στο σύστηµα υγείας, την όποια θα
έρθει µετά, σαν έτοιµος από καιρό, να καλύψει ο ιδιωτικός το-
µέας. 

Εµείς βλέπουµε ένα τέτοιο σχέδιο πίσω από την προσπάθεια
αντιµετώπισης –εννοώ σε αυτήν τη φάση- να ενεργοποιηθούν
αγορά υπηρεσιών από ιδιώτες, συνεργεία ιδιωτών, οι οποίοι θα
παρέχουν υπηρεσίες στο ΕΣΥ κ.λπ.. 

Νοµίζω, λοιπόν, ότι το θέµα είναι αρκετά σοβαρό, πραγµατικά.
Το σύστηµα υγείας έχει αποδιοργανωθεί σε πολύ µεγάλο βαθµό
και λόγω της covid-ποίησής του, λόγω δηλαδή της επικέντρωσης
στην πανδηµία, εγκατέλειψε όλη την υπόλοιπη νοσηρότητα, εγ-
κατέλειψε τη φροντίδα ασθενών που είχαν σοβαρές και απειλη-
τικές για τη ζωή παθήσεις. Πήγαν πίσω χειρουργεία, εξετάσεις,
ραντεβού στα τακτικά ιατρεία. Αυτή είναι µια τροµερή επίπτωση
στη λειτουργία του συστήµατος υγείας. Έχει επιβαρυνθεί ο κό-
σµος οικονοµικά, όσοι τουλάχιστον είχαν µια µέτρια ίσως εισο-

δηµατική δυνατότητα, για να καλύψουν τα κενά τα οποία δηµι-
ουργεί το σύστηµα υγείας. 

Νοµίζω ότι πάτε µ’ αυτόν τον τρόπο να δώσετε τη χαριστική
βολή και θεωρώ ότι δεν θα σας διευκολύνουν ούτε οι εργαζόµε-
νοι στο σύστηµα υγείας ούτε οι ασθενείς, αλλά ούτε φυσικά οι
προοδευτικές πολιτικές δυνάµεις, που θα προσπαθήσουµε να
αντιτάξουµε ένα σθεναρό µέτωπο υπεράσπισης της δηµόσιας
περίθαλψης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε
Ξανθέ. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε Υπουργέ,

µε απόλυτη ειλικρίνεια, υπάρχουν στο πρόγραµµά µας πράγµατα
τα οποία πιστεύουµε και όσο τουλάχιστον είµαι Υπουργός δεν
θα δεχθείτε αιφνιδιασµό από εµένα. Όλα αυτά τα οποία λέτε,
που ανακοίνωσε και ο Πρωθυπουργός, για τυχόν συµπράξεις και
οτιδήποτε άλλο, θα γίνουν σε πλαίσιο το οποίο θα έρθει οργα-
νωµένα από εµάς και είναι θέµατα τα οποία βρίσκονται στο πρό-
γραµµά µας και τα έχουµε υπερασπιστεί και τα υπερασπιζό-
µαστε. 

Συνεπώς, δεν θα υπήρχε κανένας λόγος, όπως προσπαθείτε
να υπονοήσετε, να υπάρχει προσπάθεια δηµιουργίας κενών. Κάτι
το οποίο υποστηρίζουµε και σας λέµε ότι στο πρόγραµµά µας
υπάρχει και θέλουµε να το υλοποιήσουµε, θα το υποστηρίξουµε
ξεκάθαρα και θα επιχειρηµατολογήσουµε γιατί πρέπει να γίνει. 

Πώς, όµως, εξηγείτε εσείς ότι προσπαθούµε να κάνουµε τε-
χνητά κενά και παράλληλα µέσα στη µία βδοµάδα που είµαι
Υπουργός υπεγράφη και η προκήρυξη για τις πεντακόσιες
τριάντα τέσσερις θέσεις για τη µόνιµη κάλυψη γιατρών στα νο-
σοκοµεία; Πέρα από τα τρίµηνα τα οποία ήρθαν για την κάλυψη
των κενών, πέρα από τις δυνατότητες που υπάρχουν όπου δηµι-
ουργούνται κενά να γίνονται απευθείας συµβάσεις µε ιδιώτες
µόνο για το διάστηµα που διαρκεί η αναστολή, αντιστοίχως,
κύριε Υπουργέ, ήρθαµε και είπαµε για µια προκήρυξη µε πεντα-
κόσιες τριάντα τέσσερις γιατρούς -θα απαντήσω, γιατί έχει ερώ-
τηση και ο συνάδελφός σας, ο κ. Τριανταφυλλίδης, αργότερα
για το τι γίνεται µε τις άλλες προκηρύξεις- πράγµα το οποίο δεί-
χνει ότι µε έναν ξεκάθαρο τρόπο ενδιαφερόµαστε να είναι ισχυρά
στελεχωµένο το ΕΣΥ. 

Υπάρχουν προβλήµατα -τα γνωρίζετε εσείς καλύτερα- µε τις
προκηρύξεις ως προς την προθυµία να καλυφθούν θέσεις, ειδικά
σε κάποια σηµεία τα οποία υπήρχαν από µόνιµο προσωπικό και
εξετάζουµε πώς θα υπάρξουν και κίνητρα για να καλυφθεί κι
αυτό το θέµα. 

Άρα, η πολιτική βούληση της συγκεκριµένης Κυβέρνησης είναι
να είναι ισχυρό το ΕΣΥ. Έχει κάνει τις προσλήψεις που χρειάζον-
ται. Έχει επικουρικό προσωπικό, για το οποίο θα βγουν και οι
προσλήψεις για να έχουµε µόνιµες θέσεις. Έχει στελεχωθεί και
το µέτρο της αναστολής µπορείτε, αν θέλετε, να το κατακρίνετε,
αλλά δεν µπορείτε να το συνδέετε µε κάτι που οι ίδιοι σας λέµε
ότι, όταν είναι να το αποφασίσουµε και να το υλοποιήσουµε θα
το φέρουµε, όπως ακριβώς είναι στο πρόγραµµά µας. 

Σχετικά µε τα κενά τα οποία δηµιουργούνται, σας είπα τους
τέσσερις τρόπους µε τους οποίους θα µπορέσουµε να τα καλύ-
ψουµε. Μακάρι να προχωρήσουν και οι διαδικασίες για τις µόνι-
µες θέσεις. Από εκεί και πέρα θεωρούµε ότι η Κυβέρνηση
προσπαθεί και να πείσει. 

Είπατε για τα νούµερα στην Πορτογαλία, αλλά σας λέω ότι
είναι πραγµατικότητα. Μπορεί ενδεχοµένως να µην πείστηκαν,
λόγου χάριν, και οι γιατροί εκτός συστήµατος, όπως είναι και οι
ιδιώτες γιατροί που πήγαν να εµβολιαστούν, αλλά στη «ζυγαριά»
µεταξύ της ατοµικής απόφασης και της δηµόσιας υγείας έγειρε
η απόφασή µας προς τη δηµόσια υγεία. 

Κύριε Υπουργέ, πήγαµε στο µικρότερο δυνατό κοµµάτι που
υπήρχε συµφωνία. Σε ποιο; Στο ιατρικό νοσηλευτικό προσωπικό
και σε όσους υπηρετούν σε δοµές οι οποίες φιλοξενούν άτοµα
τα οποία είναι ευάλωτα. 

Υπάρχουν άλλες χώρες -επειδή αναφερθήκατε- που επέκτει-
ναν την υποχρεωτικότητα σε άλλες κατηγορίες τις οποίες εµείς
αυτή τη στιγµή λέµε ότι εξετάζουµε, αλλά σε καµµία περίπτωση
δεν είναι στις προθέσεις µας, όπως είπε και ο ίδιος ο Πρωθυ-
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πουργός στη συνέντευξη Τύπου. Θα παρακολουθήσουµε το φαι-
νόµενο αν και εφόσον χρειαστεί, αλλά δεν είναι στις προθέσεις. 

Όσον αφορά στο ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό, όµως -
είπατε κι εσείς για τον ηθικό παράγοντα- δεν µπορεί µέσα στο
σύστηµα να βρίσκονται άτοµα που έχουν επιλογή να είναι πιο
ευάλωτα τα ίδια και να είναι και πιο πιθανοί κίνδυνοι γι’ αυτούς
που µπαίνουν µέσα να νοσηλευτούν. Εκεί πέρα πρέπει να προ-
στατεύσουµε τους ασθενείς. 

Κι επειδή αναφερθήκατε και σε νούµερα των δύο τελευταίων
ηµερών, τις δύο τελευταίες µέρες έχουµε διπλάσια τεστ απ’ ό,τι
είχαµε τα προηγούµενα σαββατοκύριακα. Και πάλι, όπως έχετε
δει τα νούµερα αυτή τη στιγµή, είµαστε σε µια προειδοποίηση
της καµπύλης του τέταρτου κύµατος και σίγουρα περιµένουµε
το άνοιγµα των σχολείων και είµαστε πανέτοιµοι προκειµένου να
αντιµετωπίσουµε την όποια ένταση θα έχει η πανδηµία λόγω και
του ανοίγµατος των σχολείων. 

Συνεπώς, έχουµε πλήρη παρακολούθηση της πανδηµίας. Το
Εθνικό Σύστηµα Υγείας προσπαθούµε να το κατοχυρώσουµε όσο
γίνεται. Έχουµε φτάσει σε ένα νούµερο το οποίο είναι ικανοποι-
ητικό, το 95% του ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού. Τα
κενά προσπαθούµε να τα καλύψουµε εκ των έσω και µε δυνατό-
τητες οι οποίες θα δοθούν. Είναι, όµως, πολιτική απόφαση της
Κυβέρνησης ότι δεν πρόκειται να διαπραγµατευτεί το θέµα εάν
αυτός που θα εργάζεται στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας, στις ιδιωτι-
κές κλινικές, θα ιδιωτεύει ως γιατρός, δεν θα είναι εµβολιασµέ-
νος. Εδώ πέρα είναι µια απόφαση την οποία την εξηγήσαµε, τη
στηρίξαµε και θα την υποστηρίξουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ πολύ.
Εισερχόµαστε στη δεύτερη µε αριθµό 1017/6-9-2021 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Βοιωτίας του Κινήµατος
Αλλαγής κ. Γεώργιου Μουλκιώτη προς τον Υπουργό Υγείας, µε
θέµα: «Η κοινωνία της Βοιωτίας απαιτεί ξεκάθαρες απαντήσεις
για το τι µέλλει γενέσθαι µε το Γενικό Νοσοκοµείο Θήβας».

Θα απαντήσει και σε αυτή ο Υπουργός Υγείας κ. Πλεύρης.
Κύριε Μουλκιώτη, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, λίγες µέρες µετά την ανάληψη των καθηκόν-

των σας έρχεται η σειρά αυτής της επίκαιρης ερώτησης, επανει-
ληµµένως είχε αναβληθεί και δεν είχε συζητηθεί, που αφορά στο
Νοσοκοµείο της Θήβας. 

Ξέρετε ότι το Νοσοκοµείο της Θήβας, σύµφωνα και µε κοινή
υπουργική απόφαση, διασυνδέεται µε το Νοσοκοµείο της Λιβα-
δειάς. Η συνολική δύναµη του νοσοκοµείου, σύµφωνα µε τον ορ-
γανισµό, ορίζεται σε εκατόν έξι κλίνες από τις οποίες οι έξι
ανήκουν στο ΚΕΦΙΑΠ. Η ιατρική υπηρεσία αποτελεί διεύθυνση,
διαρθρώνεται σε τοµείς, παθολογικός, χειρουργικός, εργαστη-
ριακός, στους οποίους λειτουργούν τµήµατα κατά ειδικότητα,
µονάδες, ειδικές µονάδες, καθώς και διατοµεακά τµήµατα και
άλλα τµήµατα. 

Οι ελλείψεις στο Νοσοκοµείο της Θήβας σε ιατρικό και νοση-
λευτικό προσωπικό έχουν επανειληµµένα καταστήσει προβληµα-
τική τη λειτουργία του, θέτοντας σε κίνδυνο την επαρκή και
ποιοτική φροντίδα των ασθενών που παρακολουθούνται συστη-
µατικά ή προσέρχονται σε εφηµερία. 

Ταυτόχρονα, όµως, δηµιουργούνται καίρια ερωτηµατικά σχε-
τικά µε τις προθέσεις της Κυβέρνησης για το µέλλον του Νοσο-
κοµείου της Θήβας, οι όποιες προθέσεις και ερωτήµατα ενισχύ-
θηκαν και από τις δηλώσεις του κυρίου Πρωθυπουργού για την
υλοποίηση αναβληθεισών αποφάσεων παρέµβασης στα νοσοκο-
µεία που δεν έχουν τη νοµική τους αυτοτέλεια. Ο κύριος Πρω-
θυπουργός ανέφερε χαρακτηριστικά µεταξύ άλλων ότι «δεν
γίνεται να έχουµε τρία νοσοκοµεία µέσα σε ακτίνα 20 και 30 χι-
λιοµέτρων». Τέτοια περίπτωση σε απόσταση είναι και οι νοσοκο-
µειακές µονάδες στη Βοιωτία, όπως είχε αναφερθεί και σε
δηµοσίευµα του Τύπου, το οποίο θα καταθέσω και στα Πρακτικά. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Μουλκιώτης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Επίσης, κύριε Υπουργέ, σε επίκαιρη ερώτησή µου, την
2049/19-7-2021, προς τον τότε Αναπληρωτή Υπουργό Υγείας που

αφορούσε στην κατάσταση στο Νοσοκοµείο της Λιβαδειάς, ανα-
φέρθηκε στη δευτερολογία του Υπουργού: «Ο στόχος είναι τα
νοσοκοµεία, οι δοµές –µην το βλέπουµε κτηριακά- να λειτουρ-
γούν συµπληρωµατικά και µέσα σε ένα πλαίσιο συνέργειας. Γι’
αυτό µιλήσαµε για νοσοκοµεία-κόµβους και νοσοκοµεία-ακτίνας,
όπου θα διασυνδέονται, θα έχουν πληρότητα υπηρεσιών, επάρ-
κεια προσωπικού και αποτελεσµατική παροχή υπηρεσιών
υγείας».

Κύριε Υπουργέ, συνεχιζόµενης της πανδηµίας, οι πολίτες ανέ-
µεναν η Κυβέρνηση να κάνει αναγκαίες ενέργειες προκειµένου
να ενισχυθεί το σύστηµα υγείας µε στελέχωση των νοσοκοµείων,
ανθρώπινο δυναµικό και εφοδιασµό του αναγκαίου εξοπλισµού.
Οι ελλείψεις σε προσωπικό, αλλά και οι µη µόνιµες λύσεις που
δίνονται κατά καιρούς είναι γνωστό ότι έχουν δηµιουργήσει δυ-
σαρµονία και έχουν δηµιουργήσει πρόβληµα στην εύρυθµη λει-
τουργία του Νοσοκοµείου της Θήβας. Οι πραγµατικές ανάγκες
της περιοχής µε γεωγραφικά και πληθυσµιακά κριτήρια απαιτούν
µόνο την ενίσχυση αυτού του νοσοκοµείου. 

Οι δηλώσεις τώρα του Πρωθυπουργού και όσες φορές έγιναν
από τον Αναπληρωτή Υπουργό την προηγούµενη φορά στην επί-
καιρη ερώτησή µου δηµιουργούν ερωτήµατα.

Δύο ερωτήσεις έχω να κάνω και καταλήγω, κύριε Πρόεδρε.
Ποιος είναι συγκεκριµένα ο σχεδιασµός της Κυβέρνησης για τη
δοµή και τη λειτουργία του Γενικού Νοσοκοµείου της Θήβας,
πρώτον. Και δεύτερον, θα διατηρηθεί η υφιστάµενη µορφή ή βρί-
σκεται υπό επεξεργασία κάποιο άλλο σχέδιο αναδιάρθρωσης
των υπηρεσιών; Και αν υπάρχει άλλο σχέδιο, ποιες είναι οι συγ-
κεκριµένες αλλαγές που θα επέλθουν και έχει προϋπάρξει κά-
ποια διαβούλευση επ’ αυτών; 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ σας ευ-

χαριστώ, κύριε συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε συνά-

δελφε, θα απαντήσω απόλυτα ειλικρινά σε σας και µπορείτε να
το αντιληφθείτε ότι στις δέκα ηµέρες που είµαι Υπουργός δεν
µπορώ να έχω µια πλήρη εικόνα όλων των σχεδιασµών. Αλλά για
το συγκεκριµένο νοσοκοµείο που µου λέτε, σύµφωνα και µε το
σηµείωµα το οποίο έχω από την υπηρεσία, αλλά και µε τις πρά-
ξεις που κάναµε, που θα σας πω αµέσως, δεν πρόκειται ούτε να
υποβαθµιστεί ούτε να καταργηθεί.

Συγκεκριµένα, ήδη αυτήν τη στιγµή που µιλάµε είχαν γίνει δια-
δικασίες από το 2020 και διορίστηκαν έξι µόνιµοι γιατροί. Έχουν
διοριστεί έξι µόνιµοι γιατροί. Αντιστοίχως υπάρχουν δύο ιατροί
ειδικότητας χειρουργικής και παθολογίας επικουρικό και δύο
ακόµα ιατροί που ήταν για την πλήρωση θέσεων ειδικότητας
αναισθησιολογίας και παθολογίας. Υπάρχει λοιπό προσωπικό
που έχει διοριστεί, τρεις µόνιµοι υπάλληλοι, και τριάντα εννέα
άλλα άτοµα νοσηλευτικής και άλλων ειδικοτήτων, οι οποίες χρει-
άζονται. Αυτά όλα έχουν γίνει το αµέσως προηγούµενο διά-
στηµα. Και µε την προκήρυξη που ανέφερα προηγουµένως των
πεντακοσίων τριάντα τεσσάρων ατόµων ικανοποιήθηκε πλήρως
το αίτηµα του νοσοκοµείου για τις θέσεις τις οποίες µας ζήτησαν
και έχουν προκηρυχθεί µία θέση επιµελητή Β’ εσωτερικής παθο-
λογίας ή καρδιολογίας ή αναισθησιολογίας ή πνευµονολογίας
για τη ΜΕΘ, αναισθησιολογίας επιµελητή Β’ και παιδιατρικής. 

Όπως αντιλαµβάνεστε όταν η πρόθεση της Κυβέρνησης είναι
και τώρα που µιλάµε να βγάζει θέσεις, προκειµένου να στελεχω-
θεί το νοσοκοµείο για το οποίο πολύ ορθώς ρωτάτε, βλέπετε ότι
οι προθέσεις µας είναι σε καµµία περίπτωση ούτε να υποβαθµι-
στεί ούτε να καταργηθεί. Αυτή είναι η εικόνα. Θα στηρίξουµε µε
τις προσλήψεις οι οποίες θα γίνουν το νοσοκοµείο, προκειµένου
να µπορεί να υπηρετεί τη δουλειά του. 

Από εκεί και πέρα αυτό στο οποίο αναφερθήκατε, δηλαδή στον
γενικότερο σχεδιασµό υπάρχει ένας γενικότερος σχεδιασµός τον
οποίο θα τον αναπτύξει και η Αναπληρώτρια Υπουργός -σήµερα
είµαι εγώ για όλες τις ερωτήσεις γιατί δεν είχαν βγει οι αρµοδιό-
τητες- που έχει να κάνει µε το πώς θα ενισχύσουµε συνολικά τα
νοσοκοµεία. Στο πλαίσιο αυτών των ενισχύσεων θα δούµε πού
θα υπάρχουν πιο ισχυρά νοσοκοµεία και πού τα νοσοκοµεία θα
είναι επικουρικά. Δεν έχει, όµως, σχέση µε αυτό το οποίο συζη-
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τάµε τώρα. Αυτό το οποίο συζητάµε είναι ότι στηρίζουµε τη δοµή
την οποία λέτε και µάλιστα έχετε και την ευκαιρία µε την ερώ-
τηση που θέσατε και απαντάται τώρα να σας αναφέρουµε και τις
τρεις θέσεις που ζήτησε το νοσοκοµείο και βγήκε προκήρυξη,
προκειµένου να καλυφθούν. Κα µακάρι να καλυφθούν. Διότι και
εσείς πολύ καλά το γνωρίζετε, το πρόβληµα δεν είναι η προκή-
ρυξη η όποια βγαίνει. Το πρόβληµα είναι κατά πόσο υπάρχει επι-
θυµία, ειδικά, ιατρικού προσωπικού να πάει να καλύψει τις
συγκεκριµένες θέσεις. 

Πιστεύουµε ότι οι συγκεκριµένες θέσεις θα καλυφθούν και το
όποιο πρόβληµα δηµιουργείται στο συγκεκριµένο νοσοκοµείο θα
έχει επιλυθεί και θα λειτουργεί κανονικά µε το µόνιµο προσω-
πικό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε Μουλκιώτη, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, εκλαµβάνω την απάντησή σας εξαρχής ότι το

Νοσοκοµείο της Θήβας συνεχίζει να λειτουργεί και δεν έχει καµ-
µία σχέση όσον αφορά στη λειτουργία του και στη δοµή του ο
οιοσδήποτε σχεδιασµός ακολουθεί. Θέλω να επαληθεύσετε ότι
το εκλαµβάνω σωστά. 

Πράγµατι υπήρξαν κάποιες προσλήψεις που έγιναν και χαίρο-
µαι που λέτε ότι µε προκηρύξεις έχουν προκηρυχθεί και οι υπό-
λοιπες θέσεις ιατρών γιατί το Νοσοκοµείο της Θήβας, να ξέρετε,
δεν είναι ένα απλό νοσοκοµείο που συµβαίνει, επειδή η Θήβα µε
τη Λιβαδειά είναι σε µια κοντινή απόσταση, να καλύπτει κάποια
πράγµατα. Δεν είναι κάποια. Μιλάµε για τρεις δοµές Ριτσώνας,
Οινοφύτων, Θήβας. Μιλάµε για βιοµηχανική ζώνη και περιοχή. Ο
µεγαλύτερος όγκος των βιοµηχανιών είναι στην περιοχή µας. Μι-
λάµε για το στρατόπεδο. Μιλάµε για υπάρχουσα άναρχη δοµή
Ροµά. Μιλάµε για φυλακές Ελαιώνα. Δηλαδή, ζητήµατα, υποχρε-
ώσεις που ανακύπτουν που δεν µπορούν να καλυφθούν διαφο-
ρετικά. Είναι κοµβικό ως νοσοκοµείο στον χώρο που είναι για να
µπορέσει να παρέχει τις όποιες υπηρεσίες του. 

Πέραν τούτου, διαβάζεται και διαχέεται, κύριε Υπουργέ, υπάρ-
χει µεγάλη σύγχυση σε σχέση µε την συνέντευξη του Πρωθυ-
πουργού και όσα είπε ο κύριος Αναπληρωτής Υπουργός την
προηγούµενη φορά στη Βουλή- σε σχέση µε τις αποστάσεις. Δεν
είναι το µείζον η απόσταση σώνει και καλά. Όταν υπάρχουν συγ-
κεκριµένα άλλα χαρακτηριστικά αυτά πρέπει να τα λάβουµε υπ’
όψιν. 

Να ξέρετε, τώρα που µιλάµε, ότι είκοσι έξι υφιστάµενες κλίνες
είναι καλυµµένες πλήρως λόγω COVID. Και τι κάνει τώρα το νο-
σοκοµείο σε συνεργασία µε τον υποδιοικητή; Προχωρά και δη-
µιουργεί νέες κλίνες. Δεν µπορεί να τις καλύψει. Δηλαδή,
υπάρχουν ζωτικής σηµασίας θέµατα τα οποία πρέπει να δούµε
και πρέπει όλα αυτά να τα λάβουµε υπ’ όψιν.

Εγώ, κατ’ αρχάς, δεν θέλω να πω ότι ανεπιφύλακτα το αποδέ-
χοµαι. Όµως, αυτό που θέλω να ξεκαθαρίσετε στη δευτερολογία
σας και να διαβεβαιωθεί είναι ότι η δοµή θα συνεχίσει να υπάρχει
ανεξαρτήτως οιασδήποτε άλλης φύσεως σχεδιασµών έχει η Κυ-
βέρνηση για το θέµα του ΕΣΥ.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,

έχετε το λόγο για τη δευτερολογία.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Προφανώς, αυτό

που λέτε στο θέµα των αποστάσεων ισχύει. Τι λέµε εµείς τώρα;
Στους υγειονοµικούς χάρτες που θα διαµορφωθούν, στο πώς θα
αναπτυχθούν όλες οι δοµές, που θα είναι και ένα από τα θέµατα
που θα απασχολήσουν την Αναπληρώτρια Υπουργό, προφανώς
θα εξεταστούν κριτήρια που έχουν να κάνουν και µε την από-
σταση, αλλά η απόσταση δεν είναι το µοναδικό κριτήριο. Μπορεί
να υπάρχουν ιδιαίτερες συνθήκες ανά περιοχή -τις οποίες δεν
είµαι έτοιµος να σας πω αυτή τη στιγµή- που να δικαιολογούν
την ύπαρξη δοµών, ακόµα και στις αποστάσεις που υπάρχουν. 

Συνεπώς, αυτό το οποίο θέλω να σας πω εγώ είναι ότι, όταν
ανοίξει η όποια συζήτηση από την Κυβέρνηση, αν και εφόσον το
επιλέξει µε την Αναπληρώτρια, δεν θα υπάρξει κανένας απολύ-
τως αιφνιδιασµός και οποιαδήποτε κίνηση θα γίνει µε πλήρη συ-
νεννόηση. Με τα µέχρι στιγµής στοιχεία και µε την ενηµέρωση

που έχω από την υπηρεσία –γιατί σας διάβασα το υπηρεσιακό
σηµείωµα- δεν τίθεται θέµα υποβάθµισης, συγχωνεύσεως ή κα-
τάργησης του συγκεκριµένου νοσοκοµείου.  Αυτό είναι το σηµεί-
ωµα το οποίο µου έχει δώσει η υπηρεσία. Από εκεί και πέρα, στη
διαµόρφωση των υγειονοµικών χαρτών, όταν θα γίνει αυτή η κου-
βέντα, προφανέστατα θα τεθούν τα θέµατα και θα µπορούν να
συζητηθούν. 

Όµως, θέλω να ξεκαθαρίσω κάτι, γιατί, όπως βλέπετε, δεν
είναι µόνο στα λόγια η όποια κουβέντα γίνεται, είναι και στις προ-
θέσεις. Αναφέρεστε σε ένα νοσοκοµείο, όπου ήδη –και εσείς το
είπατε- έχουν καλυφθεί τα κενά και έχει µπει προσωπικό και σή-
µερα ικανοποιήσαµε και βγάλαµε προκήρυξη για ό,τι ακριβώς ζή-
τησε το νοσοκοµείο, για τα κενά που το ίδιο µας ζήτησε να
καλύψουµε. Άρα, βλέπετε ότι στις προθέσεις της Κυβέρνησης
είναι να ενισχυθεί το συγκεκριµένο νοσοκοµείο και να µπορεί να
υλοποιεί τη δουλειά του για τον πολίτη και για το δηµόσιο αγαθό
της υγείας. Οποιαδήποτε άλλη ευρύτερη κουβέντα θα γίνει µε
τους φορείς, θα γίνει µε την κοινωνία. Δεν πρόκειται να υπάρξει
κανένας αιφνιδιασµός. Αλλά στις βασικές προθέσεις της Κυβέρ-
νησης -και αυτό ειπώθηκε στη συνέντευξη του Πρωθυπουργού-
είναι και να µπορούν τα νοσοκοµεία να λειτουργούν καλύτερα
και εκεί που χρειάζεται να υπάρξει ενίσχυση των υπηρεσιών ή να
υπάρξει µια πιο ισχυρή κεντρική δοµή. 

Και ναι, υπάρχει και στη σκέψη µας -και αυτό θα έλθει και θα
συζητηθεί, όταν είναι- πού θα χρειαστεί να υπάρξουν συµπράξεις
δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα. Και αυτό το απαντώ, γιατί πολλοί
λένε ότι πάµε να αιφνιδιάσουµε την τροπολογία η οποία ήρθε.
Δεν αιφνιδιάζουµε. Η τροπολογία η οποία ήρθε για τα κενά αφο-
ρούσε αποκλειστικά και µόνο τις αναστολές. Οποιεσδήποτε συµ-
πράξεις, συνέργειες θα έρθουµε να τις φέρουµε µε έναν
ξεκάθαρο τρόπο, γιατί είναι κάτι το οποίο πιστεύουµε. 

Με βάση, λοιπόν, την ενηµέρωση που έχω, σας λέω ότι η συγ-
κεκριµένη δοµή ενισχύεται αυτήν τη στιγµή, για να µπορεί να επι-
τελεί το έργο της. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, η τέταρτη µε αριθµό 1015/1-9-2021 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών
του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα – Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό
Υγείας, µε θέµα: «Αναστολή εργασίας του εµβολιασµένου συν-
δικαλιστή γιατρού Κ. Καταραχιά» δεν συζητείται λόγω κωλύµα-
τος του Βουλευτή.

Επίσης, δεν συζητούνται κατόπιν συνεννόησης οι ακόλουθες
επίκαιρες ερωτήσεις:

Η πέµπτη µε αριθµό 1023/6-9-2021 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ.
Βασίλειου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Να αρθεί η δυσµενής µεταχείριση
των αγροτεµαχίων που προέρχονται από κληροτεµάχια αγροτι-
κής αποκατάστασης προσφύγων Μικρασιατών».

Η ένατη µε αριθµό 1026/6-9-2021 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου της Βουλευτού Πέλλας του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµ-
µαχία κ. Θεοδώρας Τζάκρη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Κατασκευή του φράγµατος
Αλµωπαίου (Καλής)».

Η δέκατη µε αριθµό 1028/6-9-2021 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ.
Βασίλειου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μετα-
φορών, µε θέµα: «Ερωτήµατα για τον Βόρειο Οδικό Άξονα Κρή-
της».

Η δωδέκατη µε αριθµό 1029/6-9-2021 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής
κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς την Υπουργό Πολιτισµού και
Αθλητισµού, µε θέµα: «Συµµετοχή της ΠΑΕ Α.Ο. Καβάλας 1965
στο πρωτάθληµα της Super League 2».

Η δέκατη τέταρτη µε αριθµό 1031/6-9-2021 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλα-
γής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Ανάπτυξης και
Επενδύσεων, µε θέµα: «Προστασία και στήριξη των νοικοκυριών
και ιδιαίτερα των ευάλωτων, ύστερα από το κύµα ανατιµήσεων
σε βασικά καταναλωτικά αγαθά».

Επίσης, η δεύτερη µε αριθµό 8108/19-7-2021 ερώτηση του κύ-
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κλου Αναφορών - Ερωτήσεων του Βουλευτή Δράµας του ΣΥΡΙΖΑ
- Προοδευτική Συµµαχία κ. Θεόφιλου Ξανθόπουλου προς τον
Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Συνεχιζόµενη υποβάθµιση και υπο-
στελέχωση του Νοσοκοµείου Δράµας σε ιατρικό και νοσηλευτικό
προσωπικό, κυβερνητική απροθυµία για ουσιαστική ενίσχυση,
ανάθεση καθιερώτητος εργολάβων, σχέδια συγχώνευσης και κα-
τάργηση µονάδων και κλινικών του νοσοκοµείου». 

Τέλος, η τρίτη µε αριθµό 7067/4-6-2021 ερώτηση του κύκλου
Αναφορών - Ερωτήσεων του Βουλευτή Ηρακλείου του ΣΥΡΙΖΑ -
Προοδευτική Συµµαχία κ. Χαράλαµπου Μαµουλάκη προς τον
Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα «Ερωτηµατικά για
τη χρηµατοδότηση και το κόστος των διοδίων του Βορείου Οδι-
κού Άξονα Κρήτης». 

Εισερχόµεθα τώρα στη συζήτηση της τέταρτης µε αριθµό
1022/6-9-2021 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου του Βου-
λευτή Α’ Ανατολικής Αττικής του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία
κ. Παναγιώτη Σκουρολιάκου προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα:
«Σε τραγική κατάσταση το Κέντρο Υγείας Λαυρίου». 

Θα απαντήσει και σε αυτή ο Υπουργός Υγείας κ. Πλεύρης. 
Ο κ. Σκουρολιάκος έχει τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Η ερώτηση έχει

θέµα την –πραγµατικά- τραγική κατάσταση στην οποία βρίσκεται
το Κέντρο Υγείας Λαυρίου. 

Από την πρώτη µέρα που η πανδηµία ήρθε στη ζωή µας και ει-
δικότερα από τον Μάρτιο του 2020 έχω επιστήσει την προσοχή
του Υπουργείου σας µε πολλαπλές επίκαιρες και γραπτές ερω-
τήσεις στα προβλήµατα της λειτουργίας των κέντρων υγείας της
Ανατολικής Αττικής, που οδηγούνται σε πλήρη εγκατάλειψη από
τη µέρα που η Νέα Δηµοκρατία ανέλαβε την Κυβέρνηση. 

Επανέρχοµαι αυτή τη φορά για το Κέντρο Υγείας Λαυρίου, το
οποίο σύµφωνα µε τα στοιχεία που µας έχουν δώσει οι αρµόδιοι
φορείς του Υπουργείου σας τους τελευταίους µήνες έχει µεταλ-
λαχθεί από κέντρο υγείας- πρότυπο σε κέντρο υγείας που υπο-
λειτουργεί. 

Ειδικότερα, η παροχή υγειονοµικών υπηρεσιών έχει πλήρως
υποβαθµιστεί, διότι οι γιατροί αδυνατούν πλέον να παρέχουν τη
στοιχειώδη υγειονοµική κάλυψη. Μια από τις αιτίες είναι ότι εδώ
και έναν χρόνο δεν έχει οριστεί συντονιστής διευθυντής, µε απο-
τέλεσµα να δηµιουργούνται αρρυθµίες και προβλήµατα. Επίσης,
το ακτινολογικό έχει βλάβη εδώ και τέσσερις µήνες, µε αποτέλε-
σµα οι πολίτες της Λαυρεωτικής –όταν αυτό είναι δυνατόν- να
πηγαίνουν σε άλλα κέντρα υγείας. 

Ακόµη υπάρχουν ειδικότητες για τις οποίες η θητεία των για-
τρών έχει λήξει –οφθαλµίατρος, ουρολόγος, ενδοκρινολόγος-
ενώ η οργανική θέση του παιδιάτρου δεν έχει καλυφθεί και η µο-
ναδική καρδιολόγος, λόγω ειδικών προβληµάτων, λειτουργεί εξ
αποστάσεως µε αποτέλεσµα στην πράξη να µην υπάρχει Καρ-
διολόγος. 

Να αναφέρουµε, επίσης, ότι υπάρχει έλλειψη γενικών ιατρών
και η λειτουργία του κέντρου υγείας βασίζεται σε ειδικευόµε-
νους, από τη στιγµή που δεν καλύφθηκαν οι θέσεις των ιατρών
που αποχώρησαν. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα να καταρτίζεται µε
µεγάλη δυσκολία το πρόγραµµα των εφηµεριών και να σηµει-
ώνονται προβλήµατα στα τακτικά ραντεβού. Την ίδια στιγµή, τα
περιφερειακά ιατρεία Λεγραινών και Βρωµοπουσίου δεν λειτουρ-
γούν, ιδιαίτερα τη θερινή περίοδο που ο αριθµός των κατοίκων
πολλαπλασιάζεται. 

Τέλος, σύµφωνα µε καταγγελίες των κατοίκων της περιοχής
στο Κέντρο Αποκατάστασης «ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΠΡΙΦΤΗΣ» στην
Κερατέα έχει επανέλθει το εισιτήριο εισόδου σε γενικούς για-
τρούς και ειδικότητες. 

Με βάση τα παραπάνω, ερωτάται ο κύριος Υπουργός: Τι προ-
τίθεται να κάνει η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Υγείας ώστε
να επανέλθει σε εύρυθµη λειτουργία το Κέντρο Υγείας Λαυρίου; 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ο κύριος Υπουρ-

γός έχει τον λόγο. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε συνά-

δελφε, να σας δώσω κάποια από τα στοιχεία στα οποία αναφερ-
θήκατε που δείχνουν ότι το συγκεκριµένο κέντρο υγείας δεν
υπολειτουργεί, αντιθέτως λειτουργεί και µάλιστα µε πολλή µε-

γάλη ένταση. Το συγκεκριµένο κέντρο εξυπηρετεί, όπως ξέρετε
καλύτερα από εµένα, ένα πληθυσµό άνω των είκοσι πέντε χιλιά-
δων ατόµων και λειτουργούν εννέα ιατρεία. 

Πάµε να δούµε, µε τα στοιχεία τα οποία έχουµε, τι εξυπηρέ-
τησε το συγκεκριµένο κέντρο υγείας κατά το οκτάµηνο Ιανουά-
ριου - Αυγούστου του τρέχοντος έτους, του 2021. Εξυπηρέτησε
συνολικά είκοσι τρεις χιλιάδες διακόσια ογδόντα περιστατικά, εκ
των οποίων τα δεκατέσσερις χιλιάδες εκατόν εβδοµήντα τρία
ήταν τακτικά και τα εννιά χιλιάδες εκατόν επτά επείγοντα. 

Οι εργαστηριακές εξετάσεις που διενεργήθηκαν σε αυτό το
διάστηµα ήταν πενήντα τέσσερις χιλιάδες τετρακόσιες πενήντα
έξι και στο συγκεκριµένο διάστηµα το ιατρείο επειγόντων περι-
στατικών εξυπηρέτησε πέντε χιλιάδες οκτακόσια πενήντα επεί-
γοντα περιστατικά, είκοσι τέσσερα περιστατικά την ηµέρα. Άρα,
αντιλαµβανόµαστε ότι το συγκεκριµένο κέντρο υγείας δεν µπορεί
να υπολειτουργεί, γιατί αντιθέτως οι εξετάσεις που έχει κάνει και
ο όγκος τον οποίο έχει εξυπηρετήσει είναι πάρα, µα πάρα πολύ
µεγάλος.

Τι γίνεται τώρα; Δεν εκκρεµεί καµµία κρίση στο Συµβούλιο Κρί-
σης Επιλογής Ιατρών του ΕΣΥ για τις ειδικότητες των ιατρών που
προβλέπονται στον οργανισµό του κέντρου υγείας. Αναφορικά
µε το επικουρικό προσωπικό, έχουν αιτηθεί θέσεις ιατρών και
υπάρχει συγκεκριµένος πίνακας. Τις ενέκρινε το Υπουργείο
Υγείας. Για το ποιες καλύφθηκαν, δηλαδή ποιες βρέθηκαν να κα-
λύπτουν και ποιες δεν έχουν καλυφθεί ακόµα, δεν υπήρξε ενδια-
φέρον. 

Έχει αποσταλεί µία θέση για κάλυψη κενής οργανικής θέσης
ειδικότητας της γενικής ιατρικής, ενώ στο εν λόγω κέντρο υπάρ-
χουν κενές οργανικές θέσεις διαφόρων ιατρικών ειδικοτήτων,
που, όπως ενηµερώνοµαι από την υπηρεσία, προβλέπεται να
προκηρυχθούν έως το τέλος του τρέχοντος έτους. Αναφορικά
µε τις ειδικότητες γιατρών -γιατί αναφέρεται στην ερώτησή σας-
οφθαλµολογίας, ουρολογίας, ενδοκρινολογίας και καρδιολογίας
δεν προβλέπονται στον οργανισµό του κέντρου οργανικές θέσεις
και υπάρχει µια αναλυτική κατάσταση µε τον πίνακα των ατόµων
που υπηρετούν.

Συνεπώς, είναι ένα κέντρο το οποίο λειτουργεί. Λειτουργεί µε
πολύ µεγάλη ένταση. Ήδη έγιναν κάποιες προσπάθειες και κα-
λύφθηκαν κενά και σας ενηµέρωσα για τα υπόλοιπα κενά που
υπάρχουν -µε ενηµέρωσε η υπηρεσία- και πότε προτίθενται να
καλυφθούν και αυτά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Σκουρο-
λιάκο, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, είστε καινούργιος στο πόστο και καταλαβαίνω
ότι δεν γνωρίζετε τα θέµατα σε όλο τους το πλάτος και πολύ πε-
ρισσότερο στο βάθος. Σας έδωσε, λοιπόν, η υπηρεσία σας κά-
ποιους αριθµούς, τους οποίους αναφέρετε και οι οποίοι δεν λένε
τίποτα.

Ακούστε, λοιπόν, τα στοιχεία, κύριε Υπουργέ, που εγώ δεν τα
έχω από υπηρεσίες. Τα έχω µέσα από το κέντρο υγείας και από
τους κατοίκους. Είµαι κάτοικος ανατολικής Αττικής -µένω στην
Ανάβυσσο- και εξυπηρετούµαι από αυτό το κέντρο υγείας.

Σας πληροφορώ, λοιπόν, ότι ενώ διορίστηκε συντονιστής δι-
ευθυντής, έχει αποσπαστεί εδώ και έναν µήνα στην Τζια, κύριε
Υπουργέ. Δείτε το. Να σας δώσω, λοιπόν, τα στοιχεία που είναι
µέσα από το κέντρο υγείας:

Λήγουν οι συµβάσεις δεκατριών επικουρικών ιατρών, ενός µι-
κροβιολόγου, τριών οδοντιάτρων, ενός ορθοπεδικού, δύο παι-
διάτρων, ενός χειρουργού, δύο γενικών ιατρών, ενός ψυχιάτρου,
δύο γυναικολόγων. Το Υπουργείο Υγείας δεν έχει προβεί σε καµ-
µία µέριµνα για την ανανέωση των συγκεκριµένων συµβάσεων
και αν δεν ανανεωθούν αυτές οι συµβάσεις, το κέντρο υγείας θα
κλείσει, θα βάλει λουκέτο. Δεν έχει πραγµατοποιηθεί, επίσης, κα-
νένας εµβολιασµός κατοίκων της Λαυρεωτικής, γιατί, όπως ξέ-
ρετε, υποχρεωτικά πρέπει να υπάρχει ένας γιατρός και ένας
νοσηλευτής και λείπουν και δεν έχουν γίνει τα εµβόλια. Τα περι-
φερειακά ιατρεία δεν λειτουργούν καθόλου.

Τέλος, η Κυβέρνησή σας κατάργησε τη σύµβαση της κυβέρ-
νησης του ΣΥΡΙΖΑ που προέβλεπε ότι το Κέντρο Υγείας Κερα-
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τέας -είναι ένας δήµος το Λαύριο και η Κερατέα- θα λειτουργεί
χωρίς πληρωµή για την επίσκεψη. Επί ΣΥΡΙΖΑ οι πολίτες δεν ήταν
υποχρεωµένοι να πληρώνουν. Τώρα µε τη Νέα Δηµοκρατία βά-
ζουν το χέρι στην τσέπη. Και ξέρετε, στη Λαυρεωτική δεν κατοι-
κούν εφοπλιστές.

Το τελευταίο που κάνατε είναι να πάρετε τον οδοντιατρικό εξο-
πλισµό από το Κέντρο Υγείας Λαυρίου και να πάτε σε άλλο κέν-
τρο, άλλης πόλης. Τι κάνετε; Βάζετε τα επαγγέλµατα να
τσακώνονται µεταξύ τους, τους εµβολιασµένους και τους ανεµ-
βολίαστους, τους πολίτες µιας πόλης µε µιας άλλης που παίρ-
νετε έναν ολόκληρο οδοντιατρικό εξοπλισµό και τον πάτε αλλού.
Υπάρχει τέτοια ανικανότητα να δηµιουργήσετε ένα ιατρείο και
ένα οδοντιατρείο εκεί που χρειάζεται;

Κύριε Υπουργέ, το καλοκαίρι του ’19 σας παραδώσαµε κέντρα
υγείας στην ανατολική Αττική τα οποία λειτουργούσαν σχεδόν
άψογα. Η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ παρέλαβε, ας πούµε, το Κέντρο
Υγείας Καλυβίων µε τέσσερις γιατρούς και σας το παρέδωσε µε
είκοσι τρεις ή είκοσι τέσσερις. Το Κέντρο Υγείας Σπάτων το πα-
ραλάβαµε µε οκτώ γιατρούς και το παραδώσαµε µε είκοσι τέσ-
σερις. Το Κέντρο Υγείας Καπανδριτίου έκλεινε στις δύο το
µεσηµέρι. Το παραδώσαµε µε είκοσι έξι γιατρούς και λειτουργή-
σαµε και τα περιφερειακά ιατρεία, το ίδιο και στο Λαύριο.

Υπηρετείτε -λυπάµαι που το λέω- ένα σχέδιο απαξίωσης του
ΕΣΥ, για να οδηγήσετε την υγεία στα χέρια ιδιωτικών συµφερόν-
των. Όµως, τα σχέδιά σας, κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι θα µείνουν
σχέδια, γιατί σύντοµα οι Έλληνες πολίτες θα δώσουν τη διακυ-
βέρνηση της πατρίδας σε µια προοδευτική κυβέρνηση που θα
έχει ως κορωνίδα της πολιτικής της τη στήριξη του δηµόσιου συ-
στήµατος υγείας. Η φροντίδα για την υγεία είναι δηµόσιο αγαθό
και τη δικαιούνται όλοι οι Έλληνες, κύριε Υπουργέ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-
ριστώ. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Θα ήθελα να ξε-

κινήσω από το τελευταίο, το οποίο είναι γενικότερο. 
Προφανώς, η υγεία είναι δηµόσιο αγαθό και τη δικαιούνται

όλοι οι Έλληνες. Η υποχρέωση, την οποία έχει η πολιτεία είναι
να παράσχει αυτό το αγαθό. Αυτό το αγαθό µπορεί να το παρά-
σχει και µέσα από το Εθνικό Σύστηµα Υγείας, µπορεί να το πα-
ράσχει και µέσα από την πρωτοβάθµια περίθαλψη την οποία
αναφέρατε, όπως είναι τα κέντρα υγείας, µπορεί να το παράσχει
και µέσω του Εθνικού Οργανισµού Παροχών Υπηρεσιών Υγείας
του ΕΟΠΥΥ που συµβάλλεται µε ιδιώτες παρόχους. Εσείς, µάλι-
στα, αυξήσατε τις εξετάσεις, οι οποίες ήταν να γίνονται σε ιδιώ-
τες παρόχους. 

Δεν έχουµε ιδεοληψίες. Την υγεία πρέπει να παράσχουµε στον
πολίτη. Και αυτό το οποίο θα µας ρωτήσει ο πολίτης, είναι αν
µπορεί να έχει τα σηµεία προκειµένου να έχει το αγαθό της
υγείας. Ως Υπουργείο θα χρησιµοποιήσουµε όλα τα βέλτιστα
µέτρα που υπάρχουν προκειµένου να αναβαθµιστεί το ΕΣΥ, να
λειτουργούν τα κέντρα υγείας. Φυσικά, µέσα σ’ αυτά τα µέτρα
µπορούν να είναι και συνέργειες µε ιδιώτες όπου χρειαστεί.

Όµως, δεν µπορεί να έρχεστε εδώ και να λέτε ότι ένα κέντρο
υγείας θέλουµε να το απαξιώσουµε και δεν λειτουργεί, όταν έρ-
χοµαι και σας λέω ότι έχει κάνει πενήντα τέσσερις χιλιάδες δια-
γνωστικές εξετάσεις σε ένα εννιάµηνο, όταν έρχοµαι και σας λέω
ότι έχει εξετάσει είκοσι τρεις χιλιάδες περιστατικά, όταν σας λέω
ότι έχει εξετάσει εννιά χιλιάδες επείγοντα περιστατικά…

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Πόσες έχει κάνει…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Μη διακόπτετε,

κύριε συνάδελφε, σας παρακαλώ.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Αν αυτό το κέν-

τρο, δηλαδή, υπολειτουργούσε, όπως θέλετε να το παρουσιά-
σετε, πώς µπόρεσε σε εννιά µήνες να έχει τέτοια εντατική
δραστηριότητα; 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Ελάτε στο Λαύριο
να τα πείτε. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κοιτάξτε, δεν
µπορούµε να αµφισβητούµε τ’ αυτονόητα. Εγώ καταλαβαίνω ότι
είστε Βουλευτής της περιοχής και οπωσδήποτε σέβοµαι τον
ρόλο του Βουλευτή.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Όχι γι’ αυτό. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Έχει µια εικόνα

πάντοτε πραγµατική και καλύτερη στην περιφέρειά του από
εκείνη που µπορεί να έχει ένας άνθρωπος που δεν είναι στη συγ-
κεκριµένη περιφέρεια. Αυτό το σέβοµαι και καταλαβαίνω την
ανησυχία. 

Θέλω, όµως, να σας πω ότι αυτό που παρουσιάζετε δεν συνά-
δει µε αυτό το οποίο σας λέω τώρα, όταν έχουν γίνει όλες αυτές
οι εξετάσεις που δεν µπορείτε να αµφισβητήσετε ότι έχουν γίνει,
όταν σας λέω ότι είκοσι τέσσερις χιλιάδες κόσµος έχει εξυπηρε-
τηθεί και έχει πάει στο κέντρο υγείας, όταν σας λέω ότι εννιά χι-
λιάδες περιστατικά εξετάστηκαν, τα πέντε χιλιάδες στα
επείγοντα των ιατρείων, είκοσι τέσσερα κάθε µέρα στο συγκε-
κριµένο κέντρο. 

Συνεπώς, ό,τι και να υπάρχει, σας ανέφερα ποιος είναι ο σχε-
διασµός. Και δέχοµαι αυτό που λέτε. Δεν το εκλαµβάνω ως
µοµφή αλλά ως πραγµατικότητα. Στις δέκα µέρες δεν µπορώ να
έχω και την πλήρη εικόνα, οπότε θα στηριχθώ στα υπηρεσιακά
σηµειώµατα. 

Σας λέω, λοιπόν, ότι υπάρχει ένας σχεδιασµός και για κάλυψη
κάποιων θέσεων που υπάρχουν, αλλά αυτή τη στιγµή το κέντρο
υγείας λειτουργεί κανονικά και έχει εξυπηρετήσει στο οκτάµηνο
αυτό πάρα πολλές χιλιάδες κόσµου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ. 

Εισερχόµαστε στην έβδοµη µε αριθµό 1025/6-9-2021 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Χίου του ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συµµαχία κ. Ανδρέα Μιχαηλίδη προς τον Υπουργό
Υγείας µε θέµα: «Ελλείψεις και απουσία ειδικού σχεδίου για τα
νησιωτικά νοσοκοµεία». 

Και σε αυτή την επίκαιρη ερώτηση θ’ απαντήσει ο Υπουργός
Υγείας, ο κ. Πλεύρης. 

Κύριε Μιχαηλίδη, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Με την ανοχή του κυρίου Προέδρου και κατά παρέκκλιση της

κοινοβουλευτικής τάξης, κύριε Υπουργέ, θα µου επιτρέψετε να
κάνω µια παρατήρηση ως γιατρός στην προηγούµενη τοποθέ-
τησή σας, στην ερώτηση του συναδέλφου. 

Οι απόλυτοι αριθµοί δεν λένε απολύτως τίποτα, διότι δεν ξέ-
ρουµε τις ανάγκες που καλείται να καλύψει το συγκεκριµένο κέν-
τρο υγείας. Μας λέτε ότι έγιναν αυτές οι εξετάσεις και αυτές οι
επισκέψεις. Δεν ξέρουµε όµως ποια ήταν η ζήτηση και αν ικανο-
ποιήθηκε όλη η ζήτηση. 

Κύριε Πρόεδρε, όσον αφορά την ερώτηση µου, αγαπητέ, κύριε
Υπουργέ, σε µια σειρά νησιών µας παρατηρούνται σηµαντικές
ελλείψεις ιατρικού κυρίως προσωπικού, αλλά και σε επίπεδο νο-
σηλευτικού και λοιπού προσωπικού, ελλείψεις που έχουν άµεση
επίπτωση στην παροχή υπηρεσιών υγείας στους πολίτες, επιπτώ-
σεις που προσλαµβάνουν ιδιαίτερη σηµασία στη σηµερινή συγ-
κυρία της πανδηµίας.

Παρά τις εξαγγελίες, κύριε Υπουργέ, νέες προσλήψεις µόνι-
µου και εξειδικευµένου προσωπικού δεν είδαν οι πολίτες στις µο-
νάδες υγείας και ειδικά οι νησιώτες. Η χώρα µας µε την
ιδιοµορφία της νησιωτικότητας, µε τις πολυδιασπασµένες δοµές
υγείας και µε τον µεγάλο φόρτο κατά την τουριστική περίοδο,
απαιτεί επεξεργασία και εφαρµογή εξειδικευµένης πολιτικής, νη-
σιωτικής πολιτικής θα έλεγα, και στον τοµέα της υγείας και είναι
προφανές ότι µια τέτοια πολιτική το Υπουργείο σας δεν έχει. 

Θα αναφερθώ σε µια σειρά ελλείψεων τις οποίες καταγρά-
φουµε σε διάφορα νοσοκοµεία µικρών και µεσαίων νησιών της
νησιωτικής χώρας. Το Νοσοκοµείο της Λήµνου στερείται µιας βα-
σικής ειδικότητας αυτής του νεφρολόγο και καλύπτεται διά πε-
ριφοράς µε άλλους συναδέλφους οι οποίοι φτάνουν εκεί και
καλύπτουν προσωρινά τις ανάγκες. Η Σάµος στερείται οφθαλ-
µιάτρου και ΩΡΙΛΑ. 

Η Ικαρία έχει απουσία αναισθησιολόγου, µε ό,τι προβλήµατα
αυτό µπορεί να δηµιουργεί για τις χειρουργικές ειδικότητες. Έχει
σε αχρησία τον αξονικό τοµογράφο. Έχει γίνει απόσπαση µάλι-
στα του παθολόγου πριν από λίγες µέρες σε άλλη περιοχή, από-
σπαση η οποία προκάλεσε την αντίδραση του δηµοτικού
συµβουλίου µε αναστολή εργασιών του δήµου ως διαµαρτυρία. 

20100 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Το Νοσοκοµείο της Χίου αποψιλώνεται από ιατρικό προσωπικό
µε τη συνταξιοδότηση συναδέλφων και ταυτόχρονα χωρίς καµ-
µία νέα πρόσληψη γιατρού. Το Νοσοκοµείο της Ρόδου µετά την
αποµάκρυνση ενός αναισθησιολόγου, δυστυχώς αυτή τη στιγµή
ακυρώνει πολλές εκατοντάδες χειρουργείων τα οποία αδυνατεί
να εξυπηρετήσει λόγω µειωµένης δυνατότητας υποστήριξης από
συνάδελφο αναισθησιολόγο. 

Πρέπει δε να επισηµάνω, κύριε Υπουργέ, την έλλειψη των ει-
δικευοµένων σε πολλά νοσοκοµεία της χώρας και βεβαίως και
στη νησιωτική χώρα που δηµιουργεί σοβαρές δυσλειτουργίες σε
πολλές κλινικές των νοσοκοµείων. Όπως επίσης να επισηµάνω,
βέβαια, και την έλλειψη αγροτικών γιατρών µε πολλές προκηρύ-
ξεις όπως γνωρίζετε πολύ καλά αγροτικών ιατρείων οι οποίες
είναι άγονες.

Γνωρίζουµε ότι η προσέλευση του ιατρικού, κυρίως, προσω-
πικού είναι µειωµένη. Αναφερθήκατε και προηγουµένως, κύριε
Υπουργέ, στην απροθυµία η οποία, πράγµατι, υπάρχει. Έχουµε
επισηµάνει την ανάγκη νέων κινήτρων για την ενθάρρυνση των
υγειονοµικών για την κάλυψη αναγκών σε νησιωτικές και δυ-
σπρόσιτες περιοχές. Αναµένουµε απαντήσεις στα ζητούµενα
αυτά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Να ξεκινήσω και
εγώ απαντώντας σε αυτή την αναφορά που κάνατε στην προ-
ηγούµενη ερώτηση. 

Πράγµατι προφανώς οι απόλυτοι αριθµοί από µόνοι τους δεν
λένε τίποτα, αλλά δεν µπορεί κάποιος να αναφέρει ότι υπολει-
τουργεί κάτι το οποίο κάνει όλη αυτή τη δράση. Αν αυτή η δράση
επαρκεί, είναι µια άλλη συζήτηση. Αλλά δεν µπορείς να πεις ότι
υπολειτουργεί, έχοντας κάνει πενήντα τέσσερις χιλιάδες διαγνω-
στικές εξετάσεις και ενώ το έχει επισκεφθεί είκοσι τέσσερις χι-
λιάδες κόσµος. Αν οι ανάγκες είναι περισσότερες από τις δούµε,
αλλά να µη λέµε ότι υπολειτουργεί. 

Έρχοµαι τώρα στην ερώτησή σας που, πράγµατι, είναι πάρα
πολύ σηµαντική γιατί αναφέρεται γενικότερα στο πρόβληµα που
υπάρχει µε τα νοσοκοµεία µας στα νησιά και το θέµα της στελέ-
χωσης. Σε αυτά τα οποία αναφερθήκατε, ήδη υπάρχει προκή-
ρυξη για τις θέσεις τις οποίες τώρα περιγράψατε. Είναι σαράντα
µία θέσεις γιατρών συνολικά για τα νησιωτικά µας νοσοκοµεία
µεταξύ των οποίων -επειδή τις µνηµόνευσατε- είναι η ειδικότητα
του διευθυντή νεφρολογίας για τη Λήµνο την οποία είπατε, είναι
η ειδικότητα του ΩΡΙΛΑ για τον Άγιο Παντελεήµονα Σάµου και
είναι η ειδικότητα της αναισθησιολογίας για τη Ρόδο. 

Άρα µέσα στη µία βδοµάδα που ήµασταν τώρα βγάλαµε την
προκήρυξη. Έγινε και ορθή επανάληψη µε βάση τις διορθώσεις
τις οποίες µας δώσανε οι ΥΠΕ και τα νοσοκοµεία. Το µεγάλο
στοίχηµα, όµως, είναι αυτά να καλυφθούν, διότι οι προκηρύξεις
έχουν βγει και δεν υπάρχει ουσιαστικά καµµία πολιτική ηγεσία
που να µην προσπάθησε να καλύψει και να κάνει προκηρύξεις
για γιατρούς. Εµείς την βγάλαµε και προσπαθούµε να την καλύ-
ψουµε. Εδώ, λοιπόν, θα γίνει µια συνένωση και µε την τοπική αυ-
τοδιοίκηση, για να δούµε τι κίνητρα µπορούν να δοθούν για να
καλυφθούν.

Τώρα, συγκεκριµένα από την υπηρεσία έχω µία σειρά από ενη-
µέρωση την οποία θεωρώ ότι θα τη γνωρίζετε για το πώς όλο
αυτό το διάστηµα το οποίο συζητάµε υπήρξαν πέραν του προ-
σωπικού επιπλέον εκατόν εβδοµήντα θέσεις ειδικευµένων ιατρών
του ΕΣΥ, έξι θέσεις ειδικευµένων ιατρών σε άλλες µονάδες και
υπήρξε και προκήρυξη σαράντα έξι θέσεων, εκ των οποίων κα-
λύφθηκαν οι δεκαεννέα. Οι έντεκα εξ αυτών έχουν αποβεί άγο-
νες, δύο βρίσκονται στο στάδιο των υπογραφών και για
δεκατέσσερις έχουν κοινοποιηθεί τα πρακτικά στην υπηρεσία.
Εκκρεµεί µία σειρά από άλλες προκηρύξεις για χίλια εκατόν δε-
καέξι άτοµα, εννιακόσια δέκα διαφόρων ειδικοτήτων και οι τέσ-
σερις χιλιάδες για τις οποίες θα απαντήσω αναλυτικά γιατί
υπάρχει ερώτηση από συνάδελφό σας.

Το στοίχηµα είναι να µπορέσουµε να καλύψουµε τις θέσεις. Οι
προκηρύξεις έχουν γίνει. Ειδικά στις θέσεις ιατρών, εκεί πέρα
που δεν υπάρχει προθυµία, ευελπιστούµε µε την προκήρυξη που
βγήκε τώρα να υπάρξει µία προθυµία. Όµως, δεν µένουµε σε

αυτό. Θα εξετάσουµε µέτρα και µε την τοπική αυτοδιοίκηση και
µε τις περιφέρειες, προκειµένου να υπάρξουν περισσότερα κί-
νητρα στις περιοχές στις οποίες µνηµονεύετε, για να µπορέσουν
να καλυφθούν οι θέσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Ορίστε, κύριε Μιχαηλίδη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία
σας.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ: Αναρωτιέµαι, κύριε Υπουργέ –και θα
ήθελα στη δευτεροµιλία σας να µας το διευκρινίσετε αυτό- εάν
αναφέρεστε σε θέσεις µόνιµου εξειδικευµένου προσωπικού.

Κύριε Υπουργέ, ειλικρινά, η πολιτική σας στον χώρο της
υγείας, όπως την αντιλαµβάνονται οι πολίτες και όπως επανει-
ληµµένα έχουµε επισηµάνει, απέχει πολύ από την ουσιαστική
στήριξη του δηµοσίου συστήµατος υγείας. Πέρα από την απα-
ράδεκτη απόφασή σας για αναστολή εργασίας σε µη εµβολια-
σµένους υγειονοµικούς, δεν ακούσαµε ένα συνεκτικό και
συγκροτηµένο σχέδιο ανάταξης του Εθνικού Συστήµατος Υγείας,
επένδυσης δηλαδή στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας. Πρόκειται για
µία ακόµα ευκαιρία, µία απόλυτα κατανοητή τακτική, έχοντας υπ’
όψιν γενικότερες απόψεις σας για το δηµόσιο σύστηµα υγείας.

Επισηµαίνουµε για µία ακόµα φορά ότι η εκτίµησή µας είναι
ότι θεωρείτε την παρούσα συγκυρία της πανδηµίας παροδική και
εποµένως καταφεύγετε περιστασιακά σ’ αυτό το δηµόσιο σύ-
στηµα υγείας, κατ’ ανάθεση δηλαδή προσωρινά της ευθύνης για
την αντιµετώπισή της, έτοιµοι την επόµενη µέρα να επανέλθετε
στην αγαπηµένη σας τακτική για την ιδιωτικοποίησή του. Είστε
τόσο ανυπόµονοι ώστε από τώρα εν µέσω της πανδηµίας µε την
προχθεσινή τροπολογία σας, την πρώτη µάλιστα νοµοθετική
πρωτοβουλία σας ως Υπουργός Υγείας, ανοίξατε διάπλατα την
πόρτα στην παραχώρηση κρίσιµων τοµέων του δηµοσίου συστή-
µατος υγείας στα ιδιωτικά συµφέροντα µε πρόσχηµα την πανδη-
µία.

Όµως δεν µας είπατε, κύριε Υπουργέ, κάτι συγκεκριµένο για
τα κίνητρα που θα καθιερώσετε για την προσέλκυση νέων επι-
στηµόνων στο δηµόσιο σύστηµα υγείας. Μιλάµε για κίνητρα που
σας επιτρέπει το δηµοσιονοµικό περιβάλλον της χώρας µετά από
την έξοδό µας από τα µνηµόνια το 2018 να υλοποιήσετε, κίνητρα
οικονοµικά, διοικητικά, επιστηµονικά για τους επιστήµονες
υγείας ,όπως αυτά που έχουµε καταθέσει στον δηµόσιο λόγο,
κοστολογηµένα µάλιστα εδώ και αρκετούς µήνες.

Προτίθεστε να εντάξετε τους υγειονοµικούς στα βαρέα και αν-
θυγιεινά επαγγέλµατα, όπως δεσµευτήκατε –και που είµαστε
απόλυτα βέβαιοι ότι θα το αντιµετωπίσουµε στην ενδεχόµενη και
επερχόµενη δική µας διακυβέρνηση- ή θα παραµείνετε προση-
λωµένοι στη νεοφιλελεύθερη πολιτική σας και στον τοµέα της
υγείας, µε παραχώρηση σε ιδιώτες νευραλγικών κοµµατιών-φι-
λέτων, όπως ήδη έχετε κάνει µε την παραχώρηση σε εργολά-
βους της φύλαξης και της καθαριότητας στα νοσοκοµεία;

Δεν έχουµε αυταπάτες, κύριε Υπουργέ. Η πολιτική σας προ-
έλευση και τα δύο –και πλέον- χρόνια διακυβέρνησης της χώρας
από τη Νέα Δηµοκρατία είναι απολύτως δηλωτικά των προθέ-
σεών σας για τη στήριξη των δοµών του δηµοσίου συστήµατος
υγείας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ πολύ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Προφανώς,

έχετε κυβερνήσει και έχοντας κυβερνήσει, γνωρίζετε τα προβλή-
µατα που υπάρχουν. Διότι για τις προκηρύξεις που δεν καλύ-
πτονταν τι κίνητρα δώσατε εσείς για να καλυφθούν αυτές οι
θέσεις; Τα κενά αυτά συζητάµε τώρα. Δεν συζητάµε κενά που
δηµιουργήθηκαν ξαφνικά και ερχόµαστε να καλύψουµε.

Η µία προκήρυξη είναι τον Μάρτιο του 2019, οι χίλιες εκατόν
δεκάξι θέσεις για όλη την Ελλάδα. Τι κάνατε για να δοθούν κίνη-
τρα να καλυφθούν; Εµείς αυτή τη στιγµή έχουµε -γιατί είπατε για
µόνιµες θέσεις- τις εξής: Χίλιες διακόσιες εννιά είναι η προκή-
ρυξη 6Κ/2020, που είναι µόνιµες θέσεις, είναι οι εννιακόσιες δέκα
και οι τέσσερις χιλιάδες, προκηρύξεις οι οποίες τώρα υλοποιούν-
ται για µόνιµες θέσεις και είναι οι πεντακόσιες τριάντα τέσσερις
που σας ανέφερα, που είναι για προσλήψεις γιατρών µε συγκε-
κριµένες θέσεις, ακριβώς όπως περιγράψατε και εσείς τις περισ-
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σότερες, όπου υπάρχουν κενές, που είναι µόνιµες θέσεις.
Συνεπώς, από την πλευρά µας, κάνουµε ό,τι είναι δυνατόν αρ-

χικά να βγουν οι προκηρύξεις για να καλυφθούν αυτές οι θέσεις.
Πάµε στα κίνητρα, για τα οποία ναι, δεν είµαι έτοιµος να σας

πω αυτή τη στιγµή τα κίνητρα που υπάρχουν. Δεν έχω ενηµερω-
θεί. Θα ενηµερωθώ. Γίνονται συζητήσεις και θα δούµε πώς θα
υπάρξουν κίνητρα, ώστε, πράγµατι, να µη µένουµε µόνο στο στά-
διο των προκηρύξεων αλλά να καλύπτονται οι θέσεις. Από τις
προηγούµενες που σας είπα τις σαράντα έξι, καλύφθηκαν οι δε-
καεννιά θέσεις. Άρα, δηµιουργείται η δυναµική, αλλά ενδεχοµέ-
νως, όχι στον βαθµό που θέλουµε. Θα υπάρξουν και τα κίνητρα
για να τα καλύψουµε.

Στη γενικότερη συζήτηση που λέτε, η γενικότερη συζήτηση
είναι µια ιδεολογική αντιπαράθεση την οποία έχουµε.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ: Προφανώς.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Είναι ξεκάθαρα

και αυτά. Να σας πω ότι είναι και ωραίες συζητήσεις, υπό την έν-
νοια ότι ακριβώς απηχούν τα επιχειρήµατα που ερχόµαστε και
λέµε στην κοινωνία.

Εµείς ερχόµαστε και λέµε ότι η δική µας θέση είναι ότι θέ-
λουµε ένα Εθνικό Σύστηµα Υγείας ισχυρό, θέλουµε µια πρωτο-
βάθµια -που µάλιστα εξετάζεται, γιατί είναι και µια ισχυρή
µεταρρύθµιση να γίνει- και ναι το λέµε, ότι εδώ δεν είναι εκτός
και ο ιδιωτικός τοµέας της υγείας που υπάρχει, ότι µπορεί ο ιδιω-
τικός τοµέας να βοηθήσει και ειδικά εκεί πέρα που υπάρχουν
κενά, αν µπορεί να παράσχει, να παράσχει µια συνέργεια.

Θεωρώ ότι η κρίση του COVID έδειξε ότι µπορεί να υπάρχουν
τέτοιες συνέργειες, διότι για πρώτη φορά βιώσαµε, λόγου χάριν,
ιδιωτικές κλινικές να δίνουν κρεβάτια, να µπαίνουν στο εθνικό σύ-
στηµα εφηµεριών, να γίνονται εφηµερίες, να δίνουν τις κλίνες
ΜΕΘ. Το ΕΚΑΒ ουσιαστικά είχε µία και µοναδική υγειονοµική πε-
ριφέρεια, που ήταν όλη η Ελλάδα, µε όλες τις δοµές που υπήρ-
ξαν.

Εσείς έχετε µια αντίληψη µε την οποία εµείς διαφωνούµε πλή-
ρως, αλλά καταδεικνύει και την ιδεολογική αντιπαράθεση που θα
συζητήσουµε, ότι το αγαθό της υγείας θα πρέπει να δίνεται µόνο
από τον δηµόσιο τοµέα. Θεωρείτε ότι το Εθνικό Σύστηµα Υγείας
είναι µόνο κρατικό. Εµείς λέµε ότι µε τον δηµόσιο χαρακτήρα του
µπορεί να χρησιµοποιεί και όπλα του ιδιωτικού τοµέα.

Ποια από αυτά πάνε; Θα το συζητήσουµε και θα τα βάλουµε.
Όµως, µην τα συγχέετε. Και εδώ πέρα µε συγχωρείτε αλλά µε
αδικείτε, γιατί εγώ σας λέω ξεκάθαρα ποιες είναι οι προθέσεις
του Υπουργείου και πώς όλα αυτά µπορούµε να τα δοµήσουµε
σε βάσεις, εµείς να τα λέµε µεταρρυθµίσεις, εσείς να τα λέτε
όπως θέλετε. Μη συγχέετε, όµως, την τροπολογία της προηγού-
µενης βδοµάδας. Αυτή ήταν καθαρά για να καλυφθούν οι ανα-
στολές.

Εδώ πέρα θα έχουµε ειλικρινή αντιπαράθεση. Δεν χρειάζεται
να προκαλέσουµε κάτι, όταν είναι κάτι το οποίο πιστεύουµε και
θα έρθουµε εδώ πέρα να το υποστηρίξουµε και να θέσουµε τα
επιχειρήµατά µας η κάθε πλευρά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, ο συνάδελφος κ. Χρήστος Μπουκώρος, µε την από
10 Σεπτεµβρίου 2021 επιστολή του προς τον Πρόεδρο της Βου-
λής, ζητεί να απουσιάσει εκτός Ελλάδος από Τρίτη 14 Σεπτεµ-
βρίου έως Σάββατο 18 Σεπτεµβρίου τρέχοντος έτους για
προσωπικούς λόγους. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Συνεχίζουµε τη συζήτηση µε την ενδέκατη µε αριθµό 1027/6-

9-2021 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’
Θεσσαλονίκης του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Αλέξαν-
δρου (Αλέκου) Τριανταφυλλίδη προς τον Υπουργό Υγείας, µε
θέµα: «Εδώ και τώρα µονιµοποίηση των τεσσάρων χιλιάδων ερ-
γαζοµένων του ΟΑΕΔ, καθώς και του συνόλου των συµβασιού-
χων και των επικουρικών όλων των ειδικοτήτων στο ΕΣΥ -
θωράκιση του ΕΣΥ πριν να είναι αργά».

Και σε αυτή την επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός
Υγείας κ. Αθανάσιος Πλεύρης.

Κύριε Τριανταφυλλίδη, έχετε τον λόγο.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ (ΑΛΕΚΟΣ) ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Σας ευχαρι-
στώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, από τις 6 Απριλίου του 2020 και το κόµµα µου,
αλλά και εγώ προσωπικά έχω ξεκινήσει µια πορεία όπου συµπά-
σχω µε αυτό το προσωπικό που πραγµατικά δίνει δείγµατα γρα-
φής, αλληλεγγύης και αλτρουισµού στην ελληνική κοινωνία.

Είναι οι δεκαέξι χιλιάδες επικουρικοί γιατροί και επικουρικό
προσωπικό, νοσηλευτικό, παραϊατρικό, διοικητικό, τεχνικό προ-
σωπικό, που βάζουν το κεφάλι τους στον ντορβά και µάχονται,
συγκρούονται καθηµερινά µε τον κορωνοϊό για να σώσουν όσο
περισσότερες ανθρώπινες ψυχές συµπολιτών µας µπορούν. 

Θα ήθελα δύο - τρία σηµεία να θίξω, πριν µπούµε στην ουσία.
Είναι η έβδοµη επίκαιρη ερώτηση. Πρώτα απ’ όλα δώστε µια
απάντηση, κύριε Υπουργέ. Επικουρικοί γιατροί µού έλεγαν σή-
µερα, επ’ αφορµή της ερώτησης, ρώτησε τον Υπουργό, στις 31-
10-2021 λήγει η σύµβασή τους. Είναι πάνω από χίλιοι επικουρικοί
γιατροί. Θα ανανεωθεί, θα παραταθεί έως ότου µονιµοποιηθούν,
αφού γνωρίζετε και γνωρίζουµε, µε βάση και τα στοιχεία της ΠΟ-
ΕΔΗΝ, ότι είναι σαράντα χιλιάδες τα κενά στο Εθνικό Σύστηµα
Υγείας και αυτοί είναι µόλις δεκαέξι χιλιάδες συµβασιουχικό και
επικουρικό προσωπικό; 

Επίσης, πέρα από τους γιατρούς τους επικουρικούς, που λήγει
η θητεία τους ή η σύµβασή τους, λήγουν στις 31 Οκτωβρίου, νο-
σηλευτικό, παραϊατρικό προσωπικό, διοικητικοί και τεχνικοί, τρεις
χιλιάδες. Έχουν πάρει πέρσι τον Οκτώβριο παράταση. Θα παρα-
ταθεί η σύµβασή τους; Σε σαράντα πέντε µέρες λήγει. Έχουν οι-
κογένειες, έχουνε παιδιά, θέλουν να κάνουν τον σχετικό
προγραµµατισµό τους. Πέστε το. Μην το κρατάτε µυστικό. 

Και επίσης άλλοι τόσοι, τρεις χιλιάδες, λήγει η σύµβασή τους
τον Φεβρουάριο.

Έχουµε, βέβαια, και δύο χιλιάδες, οι οποίοι προσλήφθηκαν
τώρα, τον καιρό της πανδηµίας, Νοέµβριο, Δεκέµβριο, Γενάρη,
για έναν συν έναν χρόνο. Και αυτοί οι άνθρωποι ζουν αυτή την
εργασιακή ανασφάλεια.

Έρχοµαι, επίσης, σε ένα θέµα το οποίο το ανακοινώσατε, αλλά
έχω στα χέρια µου τα στοιχεία εκείνα που συνηγορούν στο εξής.
Δεν ξέρω, δεν θέλω να κάνω δίκη προθέσεων, είστε καινούργιος
στη θέση αυτή. Αλλά δεν είναι πρόκληση -ρωτώ και τον Πρό-
εδρο- τη Θεσσαλονίκη, που τον Νοέµβριο του 2020 χάθηκαν εκα-
τοντάδες χιλιάδες ψυχές, που ο Πρωθυπουργός σ’ αυτήν την
Αίθουσα είπε: «Στη Θεσσαλονίκη κάναµε λάθος» και χθες στη συ-
νέντευξη Τύπου το επανέλαβε, πώς τολµήσατε ως πολιτική ηγε-
σία, οι προκάτοχοί σας και οι τωρινοί, δεκαοκτώ κλίνες ΜΕΘ, που
δεν τις πλήρωσε το ελληνικό δηµόσιο, αλλά τις πλήρωσε το «Ελ-
λάδα 2021 - 200 χρόνια», οι τέσσερις συστηµικές τράπεζες και ο
ΔΕΔΔΗΕ, να είναι έτοιµες από τις 17 Μαρτίου και να µην λειτουρ-
γήσουν; 

Έχω το έγγραφο που σας έστειλε η 3η ΥΠΕ και σας λέει µε
βάση τις προδιαγραφές του ΚΕΣΥ, του Κεντρικού Συµβουλίου
Υγείας, ποιες θα πρέπει να είναι οι θέσεις: Δηλαδή απαιτούµενος
αριθµός υπηρετούντων -ειδικευµένοι γιατροί, όχι ειδικευόµενοι,
όχι επιµελητές Β’, αλλά ειδικευµένοι γιατροί- δώδεκα, νοσηλευ-
τικοί ΤΕ πενήντα πέντε, ΤΕ τεχνολόγων τρεις και λοιπά και λοιπά.
Πώς το κάνατε αυτό και καθυστερήσατε πεντέµισι µήνες και µέ-
νουν κενές; Και βέβαια εγώ να σας καταλάβω, αλλά το ίδιο
πράγµα θα κάνετε παντού; Θα παίρνετε από αλλού γιατρούς και
νοσηλευτές, δηλαδή θα κλείνετε άλλες κλινικές, σε άλλα νοσο-
κοµεία της Θεσσαλονίκης, για να τους πάτε και να λειτουργήστε
τις δεκαοκτώ κλίνες ΜΕΘ;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θέλω να ακούσουµε συγκεκριµένη ηµεροµηνία. Πότε αυτές οι
δεκαοκτώ κλίνες θα αποκτήσουν προσωπικό τέτοιο το οποίο θα
καλύπτει τις προδιαγραφές και θα µπορέσουν να είναι ενεργές
οι δεκαοκτώ κλίνες ΜΕΘ; Σε δήλωσή του ο κ. Καπραβέλος, που
τον ξέρετε, δήλωσε ο άνθρωπος συγκεκριµένα: «Οι εντατικές µο-
νάδες στελεχώνονται από έξι ειδικότητες. Μέχρι τώρα όποια
θέση εντατικής προκηρύχθηκε, καλύφθηκε. Δεν µπορεί κανείς
να ισχυριστεί ότι δεν υπάρχουν γιατροί. Είναι η γραφειοκρατία;
Είναι οι θεσµικές ανωµαλίες που το καθυστερούν;».

Δώστε λύση, γιατί και η Θεσσαλονίκη σας ακούει και προσπα-
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θεί να καταλάβει ποιος ακριβώς είναι ο σχεδιασµός. 
Στη δευτερολογία µου θα µιλήσω συγκεκριµένα για τους τέσ-

σερις χιλιάδες. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε. 
Να ξεκινήσω από το θέµα που ήταν εκτός ερώτησης, αλλά

είναι πάρα πολύ σηµαντικό, αυτό που αναφέρεστε µε τις δεκαο-
κτώ κλίνες ΜΕΘ του «Παπανικολάου». Οι δεκαοκτώ κλίνες ΜΕΘ,
που έχουν δωρισθεί από τον Φεβρουάριο, λειτούργησαν κατά τη
διάρκεια της πανδηµίας µε το υφιστάµενο προσωπικό, που έγι-
ναν µεταφορές. 

Θα σας απαντήσω σε όλα, γιατί ήδη κάναµε και συγκεκριµένες
ενέργειες. Οι συγκεκριµένες κλίνες πάντοτε λειτουργούσαν µε
το υφιστάµενο προσωπικό που όταν τις χρειαζόταν το νοσοκο-
µείο, γίνονταν οι µεταφορές προκειµένου να λειτουργήσουν.
Αυτή τη στιγµή που µιλάµε, µετά από τη διαβούλευση που έγινε,
ήταν πάντοτε λειτουργικές και λειτουργούν οι κλίνες µε το υφι-
στάµενο προσωπικό. Να συµφωνήσουµε, όµως, ότι δεν είναι λο-
γική να λειτουργούν µόνο µε το υφιστάµενο προσωπικό και να
πιέζονται και ότι πρέπει να πάµε στην επίλυση του θέµατος. 

Σας ανακοινώνω, λοιπόν, ότι µε την προκήρυξη των πεντακο-
σίων τριάντα τεσσάρων θέσεων που βγήκαν, βγήκαν και δέκα θέ-
σεις για τη ΜΕΘ των κλινικών του «Παπανικολάου», όπως µας τις
ζήτησε και το νοσοκοµείο. Έγινε ορθή επανάληψη. Δέκα θέσεις
µάς ζήτησε το νοσοκοµείο. Είχαµε βγάλει για επιµελητές. Μας
ζήτησε εξειδικευµένα. Εγώ σας λέω τι ζήτησε το «Παπανικολάου»
και αυτή τη στιγµή στην προκήρυξη που βγήκε καλύπτουµε το
κενό, ώστε αυτές οι δεκαοκτώ κλίνες που είναι λειτουργικές µε
το υφιστάµενο προσωπικό, αν χρειαστούν, να αποκτήσουν και το
µόνιµο προσωπικό για να είναι µόνιµα ανεπτυγµένες.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ (ΑΛΕΚΟΣ) ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Πότε θα γίνει
αυτό, κύριε Υπουργέ;

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Εγώ σας λέω ότι
έβγαλα την προκήρυξη. Τώρα, να ξέρω τους συγκεκριµένους
χρόνους και πώς υλοποιείται η προκήρυξη, δεν µπορώ να σας
το πω. Όµως, αυτό που είχε να κάνει το Υπουργείο το έκανε. Η
προκήρυξη βγήκε. Από εκεί και πέρα έχω δώσει εντολή και ειδικά
για το συγκεκριµένο, αλλά και για όλα να κινηθούν, γιατί παντού
υπάρχουν θέµατα που πρέπει να καλυφθούν …

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ (ΑΛΕΚΟΣ) ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: … (δεν ακού-
στηκε)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Τριαντα-
φυλλίδη, µη διακόπτετε. Θα τα πείτε στη δευτερολογία σας.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Kύριε Τριαντα-
φυλλίδη, δεν σας διέκοψα. 

Σας λέω, λοιπόν, ότι αυτή τη στιγµή στη µια εβδοµάδα την
προκήρυξη τη βγάλαµε. Μιλήσαµε απευθείας µε το «Παπανικο-
λάου», µας είπε ότι οι δέκα θέσεις που είχαµε βγάλει δεν τους
κάλυπταν όπως ήταν και κάναµε ορθή επανάληψη για να είναι οι
δέκα ακριβώς όπως τις ζητάει το νοσοκοµείο διά του ΥΠΕάρχη,
για να καλυφθούν οι θέσεις. Όµως, οι κλίνες αυτές ήταν λειτουρ-
γικές µε το υφιστάµενο προσωπικό. Εάν χρειαζόταν ανά πάσα
στιγµή το «Παπανικολάου», θα έκανε τις µεταφορές από το υφι-
στάµενο προσωπικό να λειτουργήσουν όπως λειτούργησαν καθ’
όλη τη διάρκεια της πανδηµίας.

Άρα η πραγµατικότητα ποια είναι; Οι δεκαοκτώ κλίνες πάντοτε
ήταν λειτουργικές. Όποτε το νοσοκοµείο ήθελε, µπορούσε µε το
υφιστάµενο προσωπικό. Όµως, επειδή αυτή δεν είναι η κανονική
λειτουργία, βγήκε και η προκήρυξη από το Υπουργείο για να κα-
λυφθούν αυτές οι θέσεις. Άρα, ώσπου να καλυφθούν οι θέσεις, µε
το υφιστάµενο προσωπικό θα λειτουργούν. Θέλω να πιστεύω ότι
θα κινηθούν τάχιστα οι διαδικασίες και αυτή είναι η εντολή του
Υπουργείου για να ολοκληρωθούν γρήγορα οι διαδικασίες της
προκήρυξης και να έχουν το µόνιµο προσωπικό για να είναι πλή-
ρως ανεπτυγµένες, χωρίς να χρειάζονται βοήθεια από το άλλο
προσωπικό. Θα συµφωνήσω µαζί σας ότι είναι προς όφελος των
πολιτών της Θεσσαλονίκης να έχουν µόνιµα άλλες δεκαοκτώ κλί-
νες έτοιµες όχι µόνο για τις ανάγκες του COVID. Θα απαντήσω
υποχρεωτικά για τις τέσσερις χιλιάδες στη δευτερολογία µου.

Αυτό που πρέπει να καταλάβουµε είναι ότι στο θέµα των κλι-
νών -και το ξέρετε οι περισσότεροι, ειδικά όσοι είστε της ιατρικής
ειδικότητας- πάντοτε υπολειτουργούσε. Μιλούσαµε για πεντακό-
σιες κλίνες ουσιαστικά και πάντοτε υπήρχαν αναµονές τριάντα
και σαράντα και πενήντα ατόµων. Αυτή τη στιγµή έχουν αναπτυχ-
θεί και έχουµε χίλιες τριακόσιες κλίνες, οι οποίες είναι λειτουρ-
γικές. Αυτή τη στιγµή που µιλάµε έχει γίνει διαχωρισµός σε
κλινικές COVID και NO COVID και αναλόγως µε τις ανάγκες που
υπάρχουν προστίθενται στο σύστηµα. 

Για πρώτη φορά -και το γνωρίζετε καλύτερα ως ιατροί- βιώ-
νουµε µια κατάσταση όπου υπάρχουν κλίνες ΜΕΘ χωρίς να χρει-
άζονται αναµονές. Αυτό ήταν δέσµευση του Πρωθυπουργού ότι
οι δεκαοκτώ του «Παπανικολάου» θα µπουν οριστικά στο σύ-
στηµα. Είναι λειτουργικές µε το υφιστάµενο προσωπικό. Λύνουµε
και το θέµα τού να προσληφθούν οι συγκεκριµένοι που χρειάζε-
ται το νοσοκοµείο για να είναι και µόνιµα ανεπτυγµένες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστούµε
πολύ.

Κύριε Τριανταφυλλίδη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία
σας.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ (ΑΛΕΚΟΣ) ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Να µην το
επαναλάβω, αλλά είναι πολύ ουσιαστικό. Σε σαράντα πέντε
µέρες λήγει η θητεία των συγκεκριµένων και γιατρών αλλά και
νοσηλευτικού προσωπικού και θα πρέπει να υπάρξει µια συγκε-
κριµένη, σαφής και κατηγορηµατική απάντηση για το τι µέλλει
γενέσθαι. Θα την περιµένω, κύριε Υπουργέ.

Έρχοµαι τώρα στο συνολικό θέµα. Βέβαια, εδώ κρίνεστε εάν
και κατά πόσο τα όσα είχε πει η προκάτοχη πολιτική ηγεσία δε-
σµεύουν και εσάς και αυτό περιµένω από τον νέο Υπουργό, να
δω εάν η µέριµνά του θα είναι ενδεχοµένως από µια εµµονή νε-
οφιλελεύθερη για τα ΣΔΙΤ και τις συνεργασίες του ιδιωτικού και
του δηµόσιου τοµέα, τους εργολαβικούς νοσηλευτές, τους ερ-
γολαβικούς σεκιουριτάδες, τους εργολαβικούς καθαριστές κ.λπ.
ή εάν πραγµατικά έχετε στο µυαλό σας αυτούς τους ανθρώπους,
αφού λέγατε ότι θα πρέπει να βγούµε στα µπαλκόνια και να τους
χειροκροτήσουµε. Ο Πρωθυπουργός στη συνάντησή του µε τους
υγειονοµικούς περιφερειάρχες στις 24 Νοεµβρίου του 2020 είχε
δεσµευτεί, είχε πει: «είναι µια δέσµευση την οποία είχαµε ανα-
λάβει για όλους τους νοσηλευτές οι οποίοι προσελήφθησαν κατά
τη διάρκεια αυτής της κρίσης και επεκτείνεται και σ’ όλους τους
γιατρούς οι οποίοι εργάζονται σήµερα στις µονάδες εντατικής
θεραπείας µε συµβάσεις ορισµένου χρόνου».

Το κάνατε; Το κάνατε. Έφερε ο κ. Κοντοζαµάνης και η προ-
ηγούµενη πολιτική ηγεσία το άρθρο 67 στο ν.4764 που έδωσε τη
δυνατότητα απευθείας, χωρίς προκήρυξη, χωρίς τίποτα. Θα µε
ρωτήσετε «καλώς κάναµε;». Το ίδιο είχα πει και στον κ. Κοντοζα-
µάνη. Καλώς κάνατε και τους µονιµοποιήσατε µετά από εφτά,
οκτώ, εννιά µήνες αφού πρέπει να ενισχύσουµε και να θωρακί-
σουµε περαιτέρω το Εθνικό Σύστηµα Υγείας. Γιατί όµως αυτό
που κάνετε για τους γιατρούς δεν το κάνετε για τους τέσσερις
χιλιάδες, δεν το κάνετε για τους δεκαέξι χιλιάδες;

Τώρα απευθύνοµαι στον νοµικό. Έχουµε την απόφαση του
έβδοµου τµήµατος του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου στις 11 Φε-
βρουαρίου που λέει ότι πλέον µετά την καταχρηστική χρήση των
συµβάσεων τρίµηνων, εξάµηνων, αιτήσεων κ.λπ.. Οι άνθρωποι
αυτοί έχουν µπει µε ΑΣΕΠ. Δουλεύουν από το 2016 και το 2017.
Δίνουν µάχες. Τα κενά είναι σαράντα χιλιάδες. Αυτοί είναι δε-
καέξι χιλιάδες. Γιατί δεν τους νοµιµοποιείτε;

Όλα τα κόµµατα της Βουλής έχουν τοποθετηθεί. Ακόµη και
Βουλευτές σας έστελναν επιστολές στον κ. Κικίλια και του λέ-
γανε µετά «µετέτρεψε τις συµβάσεις τους σε αορίστου χρόνου».
Να µην αρχίσω να λέω ονόµατα. Είναι προς τιµήν τους. Είναι
Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας. Ο ευπατρίδης Αντιπρόεδρος
της Βουλής κ. Νικήτας Κακλαµάνης είπε «µετατρέψτε τις συµβά-
σεις τους σε αορίστου χρόνου». Θα το κάνετε; Γιατί πλέον δεν
υπάρχει καµµία δικαιολογία. Δεν υπάρχει φύλλο συκής. Εδώ
είναι ξεκάθαρο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Πρέπει να τοποθετηθείτε πάνω στο συγκεκριµένο θέµα. Για το
συγκεκριµένο θέµα θα αναφερθώ, έτσι όπως µου αρέσει, µέσα
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από τα Πρακτικά. «Ηχούν στα αυτιά τους». Ποια δηλαδή; «Η ηγε-
σία του Υπουργείου βρίσκεται σε συζητήσεις µε τα συναρµόδια
Υπουργεία προκειµένου να εξασφαλιστεί η καλύτερη δυνατή
λύση. Οι τέσσερις χιλιάδες εργαζόµενοι του ΟΑΕΔ είναι απαραί-
τητοι στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας». 

Μου είχε απαντήσει στην πρώτη µου ερώτηση ο κ. Κοντοζα-
µάνης. «Οι ανάγκες είναι τεράστιες. Κανένας δεν περισσεύει στο
Εθνικό Σύστηµα Υγείας. Τους χρειαζόµαστε. Η αναγκαιότητα και
η διασφάλιση αυτών των θέσεων είναι όντως ζωτικής σηµασίας
για αυτές τις υγειονοµικές δοµές». Είχε πει ο κ. Κοντοζαµάνης:
«κληροδοτήσατε, εσείς του ΣΥΡΙΖΑ, σε µας ένα πρόβληµα. Δώ-
σαµε µια λύση για ένα χρόνο και προσπαθούµε να βρούµε λύση
στο ζήτηµα αυτό µόνιµη».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ολοκληρώστε,
παρακαλώ.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ (ΑΛΕΚΟΣ) ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Μιλήσατε για
µόνιµες λύσεις. Λέτε ότι στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας πρέπει να
υπάρχουν µόνιµες λύσεις. Και συµπλήρωνε «ναι, πρέπει να υπάρ-
χουν µόνιµες λύσεις». Έχετε την ίδια άποψη, κύριε Πλεύρη; Ενη-
µερώστε τον κόσµο να ξέρει τι θα κάνει. Να χαράξει πλεύση στη
ζωή του. Να οργανώσει την προσωπική του και την οικογενειακή
του ζωή. Μην παίζετε άλλο µε την ανασφάλεια αυτών των ανθρώ-
πων. Δεν δικαιούνται τέτοιου είδους αντιµετώπιση άνθρωποι που
έβαλαν το κεφάλι τους στον ντορβά και παίζουν τη ζωή τους κο-
ρώνα - γράµµατα καθηµερινά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Τριαντα-
φυλλίδη, πρέπει να ολοκληρώσετε. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ (ΑΛΕΚΟΣ) ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Επιτέλους η
Βουλή ας προσπαθήσει να αποκαταστήσει το κύρος της σ’ αυτόν
τον κόσµο, ο οποίος από κάποια στιγµή και µετά βλέπει ότι από
παντού ακούει υποσχέσεις, υποσχέσεις, υποσχέσεις. Ουσία,
πράξη, µηδέν. Κάντε το πραγµατικότητα. Και εκεί θα δείτε ότι
όλη η Βουλή θα οµονοήσει, όλη η Βουλή θα συναινέσει. Υπάρ-
χουν δεσµεύσεις των πολιτικών Αρχηγών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Τριαντα-
φυλλίδη, έχετε φτάσει στα έξι λεπτά.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ (ΑΛΕΚΟΣ) ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Ολοκληρώνω,
κύριε Πρόεδρε. 

Ο Αρχηγός του δικού µου κόµµατος, ο Αλέξης Τσίπρας µίλησε
για µονιµοποίηση του συνόλου του υγειονοµικού προσωπικού.
Εµείς όταν ήµασταν στην κυβέρνηση δεν µπορούσαµε να κά-
νουµε κάτι τέτοιο. Πέντε αποχωρούσαν, ένας προσλαµβανόταν.
Τώρα βγήκαµε απ’ αυτόν τον στενό κορσέ των µνηµονιακών δε-
σµεύσεων. Κάντε το πράξη και θα δείτε ότι σύσσωµη η Βουλή θα
στηρίξει αυτή την επιλογή σας. 

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας ευχαριστώ κι

εγώ. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Όπως γνωρίζετε,

προκειµένου να στελεχωθούν οι θέσεις του Εθνικού Συστήµατος
Υγείας πρέπει να βγούνε προκηρύξεις. Αυτή τη στιγµή, λοιπόν,
ετοιµάζεται η προκήρυξη και των τεσσάρων χιλιάδων που έχει να
κάνει µε το νοσηλευτικό προσωπικό και για τις εννιακόσιες δέκα
θέσεις, που είναι λοιπών ειδικοτήτων. Ευελπιστώ ότι άµεσα -δεν
µπορώ να σας πω ακριβώς χρόνο- θα είναι έτοιµες όπως ήταν
και η συγκεκριµένη προκήρυξη µε τους πεντακόσιους τριάντα
τέσσερις γιατρούς, η οποία µόλις ετοιµάστηκε βγήκε αµέσως,
έτσι να βγουν οι συγκεκριµένες προκηρύξεις. 

Εδώ υπάρχει ένα θέµα, το οποίο θα το έχετε πληροφορηθεί
ενδεχοµένως, και µε το Συµβούλιο της Επικρατείας τι θέση είναι
να πάρει αναφορικά µε την επιπλέον µοριοδότηση που µπορεί
να υπάρξει λόγω της παρουσίας. Είναι κάτι το οποίο το παρακο-
λουθούµε και σαν µια ευνοµούµενη πολιτεία το βλέπουµε µε µια
ιδιαίτερη προσοχή, γιατί όλες τις προκηρύξεις ήταν να έχουν
ακριβώς την επιπλέον µοριοδότηση για όσους βρισκόντουσαν
στο σύστηµα. Παρακολουθούµε όµως και πώς θα διαµορφωθεί
η νοµολογία του Συµβουλίου της Επικρατείας, που έχει µια
πρώτη απόφαση και λόγω σοβαρότητας την έχει αναπέµψει στην
Ολοµέλεια.

Προφανέστατα, µέχρι να ολοκληρωθούν αυτές οι διαδικασίες

να βγουν οι προκηρύξεις και αυτά, δεν τίθεται θέµα κινδύνου του
συγκεκριµένου κόσµου. Θα είµαι έτοιµος τις επόµενες µέρες να
σας πω ακριβώς τι θα γίνει καθώς και οι ανανεώσεις οι οποίες
προτιθέµεθα να κάνουµε και εξετάζουµε σε τι χρόνο θα αφο-
ρούν. Όµως υπάρχει ένας συνδυασµός -αυτή είναι η βασική
σκέψη του Υπουργείου- αναλογικά µε τις προκηρύξεις που θα
βγουν, να µην υπάρξει σε κανένα σηµείο κενό στο σύστηµα. Και
ναι, θα συµφωνήσω µαζί σας -και ευελπιστώ ότι- αυτές θα είναι
και οι κρίσεις οι οποίες θα υπάρξουν, ότι όσοι βρέθηκαν αυτά τα
δύο χρόνια στο σύστηµα θα πρέπει να έχουν µία πριµοδότηση
παραπάνω από κάποιον άλλον ο οποίος ήταν εκτός συστήµατος.
Αλλά αυτό, όπως καταλαβαίνετε, επειδή έχει πάρα πολύ λεπτά
σηµεία και αυτή ήταν η βούληση σε σχέση και µε τη νοµολογία
που θα διαµορφωθεί του Συµβουλίου της Επικρατείας, σε αυτό
που µπορώ να δεσµευτώ προς την Εθνική Αντιπροσωπεία είναι
ότι οι προκηρύξεις θα προχωρήσουν και θα βγούνε και άµεσα,
το επόµενο χρονικό διάστηµα, θα υπάρξει και η πολιτική από-
φαση -για να µην είναι σε άγνοια, όπως εσείς λέτε, αυτοί οι άν-
θρωποι και να µπορούν να υπολογίζουν- για τον τρόπο των
ανανεώσεων και σε τι χρόνο αυτό θα αφορά. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ (ΑΛΕΚΟΣ) ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Πριµοδότηση
θα πάρουν µόνο αυτοί που ήταν στο σύστηµα τα δύο χρόνια;
Αυτοί που ήταν το 2016 και το 2017;

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Πριµοδότηση θα
υπάρξει για όσους ήταν στο σύστηµα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ πολύ,
κύριε Υπουργέ.

Παρακαλώ, έχει τελειώσει η δική σας ερώτηση.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ (ΑΛΕΚΟΣ) ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Κύριε Πρό-

εδρε, αφήστε τον Υπουργό να ακουστεί τι απαντάει, για να γρα-
φεί στα Πρακτικά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Η εισήγηση που
θα κάνετε µετά στο Προεδρείο για τριτολογίες, δεν προβλέπεται.
Δεν υπάρχει τριτολογία τώρα.

Εισερχόµαστε στην πρώτη µε αριθµό 7208/11-6-2021 ερώτηση
του κύκλου των αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Αχαΐας
του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Κωνσταντίνου Μάρκου
προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Η Κυβέρνηση οφείλει να
δηµοσιοποιήσει τα ποσοστά θνητότητας σε όλες τις µονάδες εν-
τατικής θεραπείας της χώρας». Kαι σε αυτήν την ερώτηση θα
απαντήσει ο Υπουργός Υγείας, κ. Αθανάσιος Πλεύρης.

Ορίστε, κύριε Μάρκου, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, επειδή έγινε η συζήτηση πιο πριν µε τον κ.

Τριανταφυλλίδη, δεν µπορώ να µην αναφέρω ότι, παρ’ όλη την
κατανόηση που έχουµε επειδή είστε νέος στο Υπουργείο, δεν ξε-
κινάτε καλά. Και προσέξτε το για την επόµενη µέρα της θητείας
σας. 

Είπατε ότι η ΜΕΘ στο Νοσοκοµείο «Παπανικολάου» λειτουρ-
γούσε µε µεταθέσεις, µε αποσπάσεις και απλά τώρα κάνετε προ-
κηρύξεις. Εσείς ο ίδιος µιλώντας εδώ στις 7 Σεπτεµβρίου στη
Βουλή, εδώ, είπατε επί λέξει: «Αυτήν τη στιγµή δεν βρίσκονται
σε λειτουργία οι κλίνες, διότι δεν υπάρχει αναµονή στη Θεσσα-
λονίκη και µε το υπάρχον προσωπικό µπορούν να λειτουργήσουν
όποτε τις χρειαστούν. Ζήτησα από τον ίδιο τον ΥΠΕάρχη να κάνει
το σχέδιο ώστε να λειτουργήσουν». Βεβαίως δεν είναι δυνατόν
να βρείτε δικαιολογία της προκοπής γιατί είναι γνωστό ότι από
τη Θεσσαλονίκη µεταφέρονται στην Κοζάνη και στις Σέρρες οι
ασθενείς της ΜΕΘ. Και τώρα πριν από λίγο είπατε στον κ. Τριαν-
ταφυλλίδη ότι λειτουργούσε η ΜΕΘ. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Όποτε χρει-
άστηκε…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΥ: Προσέξτε, κύριε Υπουργέ. Είναι
η πρώτη και η τελευταία φορά που κάνετε αυτό το ολίσθηµα να
ψεύδεστε ενώπιον της Βουλής. Μην το επαναλάβετε.

Έρχοµαι τώρα στην επίκαιρη ερώτηση. Την κάναµε στις 16
Ιουλίου. Ερχόµαστε τρεις µήνες µετά και ξέρετε, το ίδιο θέµα το
είχαµε καταθέσει από 1-2-2021 και στις 11-6-2021 και ερχόµαστε
Σεπτέµβριο να πάρουµε απάντηση. Αυτό δεν είναι σεβασµός της
Βουλής, γιατί δεν έχουµε πάρει απάντηση µέχρι τώρα, που ελ-
πίζω να πάρουµε.
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Να συµφωνήσουµε σε κάτι, για να φτιάξουµε καλύτερο κλίµα.
Ότι οι ΜΕΘ είναι ακρογωνιαίος λίθος στη δοµή ενός δηµόσιου
συστήµατος υγείας, ειδικά µετά την εισβολή της πανδηµίας. 

Στις 8 Μαΐου του 2020, ενάµιση χρόνο πριν, µε απόφαση του
Υπουργού Υγείας συγκροτήθηκε πενταµελής επιστηµονική επι-
τροπή για τον σχεδιασµό νέων µονάδων εντατικής θεραπείας
υπό την καθηγήτρια κ. Κοτανίδου. Το έργο της επιτροπής ήταν
η εισήγηση αναφορικά µε την αύξηση. 

Δεν έχουµε καµµία ενηµέρωση. Το µόνο που διαπιστώνουµε
είναι ότι το επιτελικό κράτος της Κυβέρνησης προσπάθησε να
αντιµετωπίσει το πρόβληµα µε επικοινωνιακά τεχνάσµατα και µε
εµβαλωµατικές δήθεν λύσεις, αυτό που πριν από τρία λεπτά εί-
πατε εσείς. 

Βαπτίσατε ως νέες κλίνες ΜΕΘ διαδρόµους µε φορητά κρε-
βάτια και αναπνευστήρες και δεν ανταποκρίνονται καθόλου στις
απαιτήσεις που υπάρχουν. Και όχι µόνο αυτό, κάνετε και το εξής
χειρότερο. Φέρνετε προσωπικό το οποίο δεν έχει καµµία εκπαί-
δευση στη µονάδα εντατικής θεραπείας και αυτό είναι εγκληµα-
τικό. Το αποτέλεσµα αυτής της πολιτικής είναι η θνητότητα, που
ελπίζω να καταδεχθείτε αυτή τη στιγµή σήµερα να µας την πα-
ρουσιάσετε. 

Πριν λίγους µήνες ζητήσατε επί πίνακι την κεφαλή του διοικητή
του Νοσοκοµείου Αγρινίου, γιατί η θνητότητα πλησίαζε το 100%.
Τι γίνεται µε τα άλλα νοσοκοµεία; 

Επειδή τα στατιστικά στοιχεία έρχονται αµέσως στο Υπουρ-
γείο την άλλη µέρα και τα έχετε, ερωτάσθε: Ποιο είναι το ποσο-
στό θνητότητας σε κάθε ΜΕΘ COVID της χώρας και γιατί; Ενώ
τα αυξηµένα ποσοστά θνητότητας ήταν έγκαιρα γνωστά στους
αρµοδίους –Υπουργείο, ΥΠΕ, Επιτροπή Κοτανίδου- γιατί δεν ανα-
λήφθηκε καµµία πρωτοβουλία αντιµετώπισης του προβλήµατος; 

Δεύτερο. Ο κ. Γεραπετρίτης είχε πει ότι όσες περισσότερες
µονάδες έχουµε τόσους περισσότερους νεκρούς έχουµε. Η κ.
Κοτανίδου αγνοούσε αυτά τα δεδοµένα ως καθ’ ύλην αρµόδια
όταν δήλωνε στις 10 Νοεµβρίου του 2020: «Πολύ χαµηλό ποσο-
στό θνητότητας στις ελληνικές ΜΕΘ, καλύτερο και απ’ αυτά ανε-
πτυγµένων ευρωπαϊκών κρατών»; 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε συνά-

δελφε, επειδή αναφέρατε ότι ψεύδοµαι στο ελληνικό Κοινοβού-
λιο, δεν θα το εκλάβω ως θέση σας να θέλετε να πείτε ψέµατα
εσείς για το τι είπα, αλλά ως αδυναµία κατανόησης αυτού που
απάντησα στον συνάδελφο και θα σας εξηγήσω γιατί. 

Σας είπα ότι οι συγκεκριµένες ΜΕΘ λειτούργησαν µε το υφι-
στάµενο προσωπικό όταν τις χρειαστήκαµε και ήταν ανά πάσα
στιγµή λειτουργικές µε το υφιστάµενο προσωπικό, εάν θα το
χρειαζόταν, µε µετακινήσεις. Έτσι λειτούργησαν κατά τη διάρ-
κεια της πανδηµίας. Δεν λειτούργησαν µε µόνιµο προσωπικό. Την
προηγούµενη, λοιπόν, βδοµάδα που είχε τεθεί το θέµα και ήρθα
εδώ υπήρχαν κενές κλίνες ΜΕΘ στην Περιφερειακή Ενότητα της
Θεσσαλονίκης και µπορούσε να γίνει διακοµιδή. Το «Παπανικο-
λάου» δεν είχε. Με εσωτερικές µετακινήσεις θα µπορούσε να κα-
λυφθεί. 

Τι έκανα, λοιπόν, κύριε Μάρκου; Αφ’ ενός µίλησα µε τον ΥΠΕ-
άρχη και αυτή τη στιγµή, αν ενηµερωθείτε, έχει αναπτυχθεί
µέρος αυτών των κλινών µε το υφιστάµενο προσωπικό και
έβγαλα και την προκήρυξη για να υπάρξει µόνιµο προσωπικό, µε
µία βδοµάδα παρουσίας στη συγκεκριµένη θέση. 

Δεν είπα εγώ ότι ήταν πάντα λειτουργικές. Ήταν λειτουργικές
όταν χρειαζόταν και πιστεύω ότι ο κ. Τριανταφυλλίδης κατάλαβε
ότι αυτό εννοούσα. Προφανώς, υπήρχε πρόβληµα και δεν λει-
τουργούσαν πριν δέκα ηµέρες. Αλλά, ανά πάσα στιγµή το νοσο-
κοµείο µε µεταφορά του υφιστάµενου προσωπικού µπορούσε να
καλύψει αυτό το κενό. Υπήρχαν οι κλίνες, ήταν λειτουργικές. 

Πώς λειτούργησαν στην πανδηµία; Δεν λειτούργησαν µε το
υφιστάµενο προσωπικό; Είπε κανείς ότι δεν ήταν λειτουργικές οι
συγκεκριµένες κλίνες; Και µε την προκήρυξη την οποία βγάζουµε
θέλουµε να είναι πλήρως ανεπτυγµένες, όχι µόνο για τη διάρκεια
της πανδηµίας, αλλά και µετά την πανδηµία. 

Επειδή καλά µιλάµε για τις κλίνες ΜΕΘ, θα έρθω και σε αυτά

τα οποία ρωτάτε. Δεν µπορείτε να έρχεστε και να λέτε όλα αυτά
σ’ αυτήν εδώ την Κυβέρνηση, όταν εσείς είχατε τριάντα, σαράντα
και πενήντα άτοµα να περιµένουν χωρίς πανδηµία. Αυτή ήταν η
κατάσταση επί κυβερνήσεως ΣΥΡΙΖΑ, αναµονές στις κλίνες ΜΕΘ
τριάντα, σαράντα και πενήντα ατόµων στις πεντακόσιες σαράντα
κλίνες που υπήρχαν. Γιατί δεν αναπτύξατε κλίνες ΜΕΘ; Και εµείς
µέσα σε χρονικό διάστηµα µηνών κυριολεκτικά υπερδιπλασιά-
σαµε αυτές τις κλίνες και βάλαµε όλο το σύστηµα να υπάρχει.
Και δεν υπήρξε κανένας ασθενής ο οποίος δεν δέχτηκε νοσηλεία
σε κλίνη ΜΕΘ την οποία είχε ανάγκη, µε τόσο πολύ κόσµο µέσα
στις κλίνες ΜΕΘ. 

Εσείς, λοιπόν, επειδή έρχεστε εδώ πέρα και µας κουνάτε το
δάχτυλο, είστε περήφανος που ως πρόεδρος του ΚΕΣΥ βλέπατε
να είναι πεντακόσιες σαράντα οι κλίνες ΜΕΘ επί κυβερνήσεως
ΣΥΡΙΖΑ; Είστε περήφανος που τριάντα και σαράντα άτοµα δεν
µπαίνανε σε κλίνες ΜΕΘ χωρίς να υπάρχει καµµία πανδηµία; Και
µας εγκαλείτε που σήµερα που µιλάµε έχουµε ανεπτυγµένες χί-
λιες τριακόσιες, που υπάρχει περιθώριο, που συζητάµε. 

Μας εγκάλεσε ακόµα που µπήκαµε σε συνέργειες και µε τον
ιδιωτικό τοµέα και µε τα στρατιωτικά νοσοκοµεία. Χάρις, όµως,
σε αυτό το σχέδιο που όλα πέρασαν στο ΕΚΑΒ και το ΕΚΑΒ
έστελνε τα περιστατικά κατάφερε η χώρα στην πιο κρίσιµη
στιγµή να έχει κλίνη ΜΕΘ για τον κάθε πολίτη. 

Άρα, να κάνετε πρώτα την αυτοκριτική σας ότι παραδώσατε
κάτω από τις µισές κλίνες ΜΕΘ απ’ αυτές που έχουµε σήµερα.
Να κάνετε την αυτοκριτική σας ότι περίµεναν πολίτες και παίρ-
νανε τηλέφωνα Βουλευτές για να βρουν κλίνη ΜΕΘ επειδή ακρι-
βώς δεν είχατε κλίνες ΜΕΘ. Δεν µπορείτε να µας εγκαλείτε που
εµείς αυτό και εν µέσω πανδηµίας µπορέσαµε να το αντιµετωπί-
σουµε. Κι όπου υπήρχε πρόβληµα µε το προσωπικό για να είναι
µόνιµο, ερχόµαστε και το λύνουµε. Οι κλίνες, όµως, υπήρχαν και
ήταν λειτουργικές.

Θα έρθω στη θνητότητα να µιλήσουµε µετά, γιατί και σε αυτό
το πράγµα κάνετε µία αλχηµεία, που προσβάλλει ουσιαστικά το
προσωπικό. Είπατε εσείς ότι βάζουµε µέσα ανεκπαίδευτο προ-
σωπικό. Δηλαδή στις προκηρύξεις που βγαίνουν τους αναισθη-
σιολόγους για τις ΜΕΘ -εσείς είστε καλύτερος από µένα σ’ αυτά
ως γιατρός- µπορείς να τους βρεις; Κάνεις την προκήρυξη κι
όποιος έχει τα στοιχεία µπαίνει. Λέτε ότι είναι ανεκπαίδευτο. Εί-
πατε ανεκπαίδευτο το προσωπικό, που είναι στις κλίνες ΜΕΘ; Αυ-
τούς που λέτε να χειροκροτήσουµε και να τους µονιµοποιήσουµε
έρχεστε εσείς και λέτε ότι είναι ανεκπαίδευτοι οι άνθρωποι; Του-
λάχιστον αυτό ανακαλέστε το. Όσοι βρίσκονται αυτή τη στιγµή
στις ελληνικές ΜΕΘ πείτε στον Έλληνα ασθενή ότι είναι ασφα-
λείς. Είπατε εσείς ότι «βάζετε ανεκπαίδευτο προσωπικό στις κλί-
νες ΜΕΘ». Δηλαδή, έρχεστε να πείτε ότι ευθύνεται ένα
προσωπικό που πεθαίνει κόσµος. Αυτό λέτε από το εθνικό Κοι-
νοβούλιο, κύριε Βουλευτά! Λέτε ότι φταίει το προσωπικό που
είναι µέσα, που θέλουµε να το χειροκροτήσουµε, γιατί πεθαίνει
ο κόσµος! Διότι αν είναι ανεκπαίδευτο το προσωπικό και είναι εγ-
κληµατικό από την πολιτεία, σηµαίνει ότι αυτό το προσωπικό
κάνει µια εγκληµατική πράξη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,
θα συνεχίσετε µετά. Ευχαριστώ πολύ. 

Κύριε Μάρκου, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΥ: Κύριε Υπουργέ, φαίνεται ότι δεν

έχετε στοιχειώδη ενσυναίσθηση του αντικειµένου του Υπουρ-
γείου που έχετε αναλάβει. 

Ξέρετε, δεν έχετε να κάνετε µε κάτι στατιστικές ηλεκτρονικές
όπως ο κ. Πιερρακάκης. Έχετε να κάνετε µε ζητήµατα υγείας στα
οποία ο φθηνός συνδικαλισµός, που επιδοθήκατε τώρα είναι
απαράδεκτος! Διότι αυτή τη στιγµή ισχυριστήκατε ότι προσβά-
λουµε τους νοσηλευτές, που τους µαζέψατε από κάθε κλινική
άσχετη µε τη ΜΕΘ, όταν εµείς λέµε ότι οι άνθρωποι δεν έχουν
την εκπαίδευση που χρειάζεται να ανταποκριθούν. Προσβάλλετε
το αγαθό της υγείας εσείς όταν την απαραίτητη εκπαίδευση δεν
την παρέχετε και προσπαθείτε να κάνετε επικοινωνία και να πείτε
φέραµε προσωπικό

Και δεν το κάνατε µόνο στους νοσηλευτές, κύριε Πλεύρη. Ρω-
τήστε τους ΥΠΕ. Το έχετε κάνει και στους γιατρούς. Πήρατε ου-
ρολόγους, πήρατε ψυχίατρους να πάνε να υπερασπιστούν τον
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COVID για να πείτε ότι κάτι κάνατε. Αυτή είναι προσβολή στο λει-
τούργηµα των γιατρών, των νοσηλευτών και στην ευθύνη που
έχετε αναλάβει.

Να πω και κάτι προσωπικό, µια και είπατε «σαν πρόεδρος του
ΚΕΣΥ». Ναι, είµαι υπερήφανος. Κοιτάξτε τα χαρτιά σας. Θα δείτε
ότι οι ιατρικοί κανόνες που υπάρχουν ώστε ένας ασθενής να ει-
σάγεται σε µονάδα εντατικής νοσηλείας, -που δεν υπήρχαν και
αυτοί βοήθησαν αυτούς που δεν είχαν την εµπειρία σ’ αυτήν την
κρίσιµη φάση- έγιναν από το ΚΕΣΥ επί θητείας µου. Ψάξτε τα! 

Έχετε, λοιπόν, για να έρθουµε λίγο και στα ζητούµενα, πλή-
ρως αποτύχει στην πανδηµία. Απόδειξη είναι η παρουσία σας
αυτή τη στιγµή σ’ αυτήν την καρέκλα, όταν η προηγούµενη ηγε-
σία απεπέµφθη «πυξ λαξ» από το Υπουργείο. Ειδάλλως, δεν θα
ήσασταν εσείς Υπουργός, κύριε Πλεύρη, τώρα. Ελπίζω να µην
επαναληφθεί το ίδιο.

Έρχοµαι τώρα σε µερικά δεδοµένα του γιατί αποτύχατε, που
θα σας τα θέσω υπ’ όψιν σας. Και θα σας παραθέσω στοιχεία –
θα καταθέσω και στα Πρακτικά- για έγκυρες αναλύσεις, που λένε
πόσους εµβολιασµούς έχουµε, πόσους ηλικιωµένους, ποιος είναι
ο δείκτης θανάτου, ποια είναι η διενέργεια τεστ και η επιδηµιο-
λογική επιτήρηση και ποια η υπερβάλλουσα θνητότητα και µάλι-
στα σε σύγκριση µε χώρες ίδιες µε εµάς από την 1η Μαΐου που
ήρθε το µεγαλύτερο lockdown που υπήρχε στην Ευρώπη. Ας
δούµε τους εµβολιασµούς στους ηλικιωµένους. Έχω και σχετι-
κούς πίνακες που θα καταθέσω.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Στον πρώτο αποδεικνύεται η ξεκάθαρη αποτυχία για τους ηλι-
κιωµένους. Όλες οι υπόλοιπες χώρες έχουν εξασφαλίσει στους
άνω των ογδόντα τον εµβολιασµό τους. Η ελληνική Κυβέρνηση
έχει αποτύχει να εµβολιάσει τρεις στους δέκα. Οι εµβολιασµοί
στο σύνολό τους –είναι στον επόµενο πίνακα- δεν είναι ιδιαίτερα
ενθαρρυντικοί για τη χώρα, η οποία ξεπερνά σε αριθµό µόνο τη
Σουηδία, ενώ στους µερικώς εµβολιασµένους είναι στην τελευ-
ταία θέση. 

Ο δείκτης θνητότητας, που σηµαίνει δηλαδή, πόσοι πεθαίνουν
ανά κρούσµα –είναι πού κρίσιµη µονάδα, αξιολογεί και τη βαρύ-
τητα της νόσου και τις υπηρεσίες και όλα- αποδεικνύει ότι στην
Ελλάδα ήταν υψηλότερος απ’ όλα τα υπόλοιπα κράτη. Για την
ακρίβεια ήταν µεγαλύτερος και απ’ αυτόν της Σουηδίας την
οποία κατηγορούµε ότι εγκατέλειψε τον πληθυσµό της. Τι µας
δείχνει δηλαδή; Ότι αποτύχατε να αποτρέψετε τη φονικότητα
του ιού, διατηρώντας τα ποσοστά θνητότητας σε επίπεδα Ιτα-
λίας, η οποία ξέρουµε τι πέρασε. 

Η υπερβάλλουσα θνησιµότητα που σηµαίνει δηλαδή πόσοι πε-
θαίνουν από άσχετους λόγους παραπάνω απ’ ότι πεθαίνανε, συ-
νέπεια δηλαδή, ότι έχετε µετατρέψει σε µονοθεµατικά τα
νοσοκοµεία, γιατί δεν έχετε πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας µε
αποτέλεσµα να πεθαίνουν ασθενείς από άλλες αιτίες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ολοκληρώστε πα-
ρακαλώ. Έχετε φτάσει τα πέντε λεπτά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΥ: Θα τελειώσω.
Τα στατιστικά στοιχεία λένε λοιπόν ότι η αύξηση της θνητότη-

τας τον προηγούµενο χρόνο είναι σε σχέση µε τη δεκαετία 2015-
2019 µεγαλύτερη, που φτάνει και το 25%. Πεθαίνουν δηλαδή απ’
άλλες αιτίες. 

Επιδηµιολογική επιτήρηση δεν έγινε ποτέ. Δεν θα κουράσω,
δεν θα υπεισέλθω. Όπως βλέπετε, κύριε Πρόεδρε, τα ξεπερνάω. 

Άρα, λοιπόν, δεν έχετε κανέναν δείκτη επιτυχίας. Στις αρχές
του καλοκαιριού ο Πρωθυπουργός υπηρετώντας την επικοινωνία
και όχι την ουσία, είπε στην γερµανική «BILD» ότι τελειώνουµε
φέτος το καλοκαίρι. Περιµένουµε ποιο καλοκαίρι θα τελει-
ώσουµε.

Και τέλος θα ήθελα να πω και κάτι, που αναφέρατε στην προ-
ηγούµενη ερώτηση σχετικά µε τα νούµερα και ειδικά στον κ.
Ξανθό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Μάρκου,
έχετε πάει στα έξι λεπτά. Και έχουµε πάρα πολλές επίκαιρες
ακόµα. Σας παρακαλώ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΥ: Τριάντα δευτερόλεπτα, κύριε
Πρόεδρε.

Δώσατε κάποια στοιχεία για το υγειονοµικό προσωπικό το
οποίο δεν έχει εµβολιαστεί και του οποίου η προσπάθεια εξελίσ-
σεται µε τον τρόπο που εξελίσσεται. Πείτε µας, κύριε Υπουργέ.
Έχετε στοιχεία για τον ιδιωτικό τοµέα για τα ίδια δεδοµένα; Εάν
έχετε, παρουσιάστε τα µας. Κλινικές υπάρχουν, τεράστιες, νο-
σοκοµεία ιδιωτικά. Πόσοι είναι ανεµβολίαστοι υγειονοµικοί; Και
πώς εξελίσσεται το πρόγραµµά σας σε αυτόν τον τοµέα;

Σας ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής, κ. Κωνσταντίνος Μάρκου, κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας ευχαριστώ.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ξεκινάω από το

τελευταίο. Προφανώς και στις ιδιωτικές κλινικές, κύριε Βου-
λευτά, υπήρξαν όλες οι διαδικασίες και οι κυρώσεις.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΥ: Ποσοστά, ποσοστά!
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Δεν τα έχω πρό-

χειρα να σας πω ποσοστά τώρα. Να ζητήσω. Θέλατε να τα έχω
τώρα; Είναι στην ερώτησή σας αυτό; Ήρθατε εδώ και ρωτάτε
οτιδήποτε. Ο Υπουργός ετοιµάζεται να απαντήσει σε µία ερώ-
τηση. Θυµηθήκατε τώρα εσείς! 

Σας λέω εφαρµόστηκε το πρόγραµµα απόλυτα στις ιδιωτικές
κλινικές. Το επεκτείναµε και στους ιδιώτες γιατρούς. Και µάλιστα
στις ιδιωτικές δοµές δεν έχουν και την ευχέρεια που έχουµε εδώ
στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας µε τον έναν εµβολιασµό να επιστρέ-
φουν. 

Και ήδη όλες οι ιδιωτικές κλινικές λειτουργούν. Είδατε κάποια
ιδιωτική κλινική να µην λειτουργεί; Λειτουργούν µε τα προβλή-
µατα που θα έχουν και αυτές προφανώς, γιατί κόσµος έχει µπει
και εκεί, αλλά λειτουργούν οι κλινικές.

Επειδή σας αρέσουν πάρα πολύ τα στοιχεία, από την έναρξη
της πανδηµίας –και ο δείκτης θνητότητας είναι συγκεκριµένος-
στην Ελλάδα λοιπόν έχουν πεθάνει χίλια τριακόσια εξήντα επτά
άτοµα µε τα σηµερινά στοιχεία –µπορείτε να µπείτε να το δείτε-
ανά εκατοµµύριο πληθυσµού από την έναρξη της πανδηµίας, στο
Βέλγιο δύο χιλιάδες εκατόν ογδόντα πέντε, Ιταλία δύο χιλιάδες
εκατόν πένηντα τρία, Ηνωµένο Βασίλειο χίλια εννιακόσια εξήντα
τέσσερα, ΗΠΑ δύο χιλιάδες τριάντα τέσσερα, Ισπανία χίλια οκτα-
κόσια είκοσι τρία, Γαλλία χίλια επτακόσια εξήντα πέντε, Σουηδία
χίλια τετρακόσια σαράντα ένα. Από αυτές τις χώρες και από πολ-
λές άλλες η πατρίδα µας είναι καλύτερη. Μας ικανοποιεί αυτό;
Κάθε Έλληνας που πεθαίνει είναι πόνος. Αλλά έρχεστε εδώ και
λέτε στοιχεία και σας λέω ότι κάποιος θα προτιµούσε να αντιµε-
τωπίσει τη διαχείριση της πανδηµίας στην Ελλάδα από το να
ήταν στο Βέλγιο, στην Ιταλία, στις ΗΠΑ, στο Ηνωµένο Βασίλειο,
στην Ισπανία, στη Γαλλία. Και αυτός είναι ο δείκτης τον οποίο
δεν µπορείτε να αµφισβήτησε γιατί είναι συνολικά η πανδηµία
και πώς έχει κινηθεί η κάθε χώρα. Και τα στοιχεία των ΜΕΘ είναι
αντίστοιχα τα στοιχεία του µέσου όρου ο οποίος υπάρχει. 

Και έρχεστε εσείς και βάζετε µια κατάσταση γιατί ως γιατρός
το γνωρίζετε πάρα πολύ καλά, ο δείκτης θνητότητας είναι επι-
στηµονικός όρος. Το κοµµάτι της ΜΕΘ ανά νοσοκοµείο για να
µπορέσει κάποιος να εξετάσει τι γίνεται θα πρέπει να έχει στοι-
χεία τι κόσµος έχει µπει µέσα, σε τι ηλικία έχει µπει, αν µπήκε
βάσει των πρωτοκόλλων που εσείς αναφερθήκατε προηγουµέ-
νως. Γιατί αν µπήκε σε σηµείο, που δεν χρειαζόταν να µπει, αυ-
τοµάτως θα δείχνει έναν καλύτερο δείκτη ενώ αν έχει µπει σε
κατάσταση που ήταν ευάλωτος, θα δείχνει έναν άλλον δείκτη.
Όλα λοιπόν αυτά τα στοιχεία τα έχουν και οι ΥΠΕ και τα επεξερ-
γάζονται ανά νοσοκοµείο. 

Αλλά δεν µπορώ να καταλάβω τι θέλετε να πείτε εσείς εδώ.
Σας λέω τον δείκτη της θνητότητας συνολικά, που κατατάσσει
τη χώρα µας να είναι καλύτερη από πολλές άλλες χώρες. Αυτός
ο δείκτης θνητότητας είναι συνολικά και όσοι έχουµε πεθάνει
εντός µονάδας εντατικής θεραπείας και όσοι εκτός. 

Και δεν πιστεύω να συκοφαντείτε, όπως έχετε κάνει, και τους
γιατρούς γιατί τα έχουµε ακούσει από συναδέλφους του ΣΥΡΙΖΑ
αυτά, να λένε πόσοι πεθαίνουν εντός και εκτός κατηγορώντας
ευθέως τον γιατρό ότι έπρεπε να διασωληνώσει και δεν διασω-
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λήνωσε, χωρίς να λέτε την επιστηµονική πραγµατικότητα ότι
υπάρχει κόσµος που δεν πρέπει να διασωληνωθεί γιατί δεν µπο-
ρεί να διασωληνωθεί.

Έρχεστε τώρα εδώ να µιλήσετε για νοσοκοµεία. Δεν σας εν-
διαφέρει τι κόσµος έχει µπει µέσα, ο µέσος όρος ηλικίας; Εάν σε
µία ΜΕΘ βρίσκονται άτοµα τα οποία είναι άνω των ογδόντα ετών
και σε άλλες ΜΕΘ βρίσκονται άτοµα τα οποία είναι σαράντα και
πενήντα ετών δεν θα επηρεαστεί και ο δείκτης θνητότητας; Δη-
λαδή αποκλειστικά και µόνο για επικοινωνιακούς λόγους να πάτε
και να δείξετε, και να καταδείξετε, και να συκοφαντήσετε συνα-
δέλφους ιατρούς που είναι σε ΜΕΘ και νοσοκοµεία συγκεκρι-
µένα; 

Σας πληροφορώ λοιπόν ότι ανά ΥΠΕ ο δείκτης θνητότητας
είναι µέσα στον ευρωπαϊκό όρο και δεν είναι πάνω από τον ευ-
ρωπαϊκό όρο. Αντιθέτως είναι προς την κάτω πλευρά του ευρω-
παϊκού όρου. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΥ: Ποιος είναι;
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κάντε µία αίτηση

κατάθεσης εγγράφων να σας δώσουν από τα νοσοκοµεία.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΥ: Εσείς γιατί δεν µας τον λέτε;
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Εδώ λοιπόν σας

είπα για τον δείκτη θνητότητας πώς κινείται, που ρωτήσατε, και
σε όλα σας τα στοιχεία δεν βρήκατε χρόνο να πείτε για τον συγ-
κεκριµένο δείκτη και επιλέγετε συγκεκριµένες ηµεροµηνίες. Η
πανδηµία δεν είναι συνολική; Δεν θα το δούµε συνολικά; Θέλετε
να επιλέξετε µία και µοναδική µέρα που η Ελλάδα µπορεί να είχε
ένα άσχηµο ποσοστό σε δείκτη θνητότητας; Το συνολικό λοιπόν
είναι αυτό που σας ενοχλεί γιατί βλέπετε τις άλλες χώρες πώς
πηγαίνουν. Και ειλικρινά επαναλαµβάνω αυτό το οποίο λέτε. 

Και για να το καταλάβω, χρειαζόµασταν ξαφνικά κλίνες ΜΕΘ
από πεντακόσιες, που ήταν παραπάνω και δεν είχατε εσείς, να
πάµε στις χίλιες τριακόσιες. Δεν έπρεπε να πάρουµε προσωπικό;
Πώς θα λειτουργούσαν αυτές οι κλίνες ΜΕΘ; Δηλαδή δεν µπορώ
να καταλάβω στη σκέψη που έχετε αναπτύξει ότι είναι ανειδί-
κευτο το προσωπικό και κατηγορείτε ευθέως το προσωπικό εσείς
προσωπικά -και περιµένω να δω αν ο ΣΥΡΙΖΑ αποδέχεται τη θέση
σας ότι ευθύνεται το προσωπικό που είναι στις ΜΕΘ- και από την
άλλη λέτε ότι έπρεπε να έχουµε παραπάνω κλίνες ΜΕΘ. Αν εί-
χαµε πέντε χιλιάδες κλίνες ΜΕΘ, δεν θα έπρεπε να υπήρχε και
προσωπικό για αυτές πέντε χιλιάδες κλίνες ΜΕΘ;

Και επειδή πάλι διαστρεβλώνετε αυτό το οποίο είχε αναφέρει
ο κ. Γεραπετρίτης, αυτό το ανέφερε σε µια συνολική κουβέντα
που υποχρεώθηκε και η Γερµανία των σαράντα χιλιάδων κλινών
ΜΕΘ να ακολουθήσει. Όταν δεν υπήρχε το εµβολιαστικό κίνηµα
και ο µόνος τρόπος προστασίας από την πανδηµία ήταν τα µέτρα
προφύλαξης όσα εθνικά συστήµατα υπερεκτίµησαν τον αριθµό
το µόνο που δυστυχώς κατάφεραν ήταν, επειδή δεν περνάνε
µέτρα µη κινητικότητας για να µην έχουµε κινητικότητα του ιού
στην κοινότητα, να δηµιουργούν πολύ περισσότερες νοσηλείες
και όταν δηµιουργούνται πολύ περισσότερες νοσηλείες δηµιουρ-
γούνται και πολύ περισσότερες νοσηλείες σε ΜΕΘ. 

Αυτό το οποίο επέλεξε συνδυαστικά η χώρα µας – κι ήταν µία
σωστή επιλογή- είναι να υπάρχουν περιοριστικά µέτρα, για να
µην έχουµε την κινητικότητα του COVID και να µην υπάρχει µε-
γάλη διασπορά στην κοινότητα και, παράλληλα, να φτάσουµε
σχεδόν τις τριπλάσιες κλίνες ΜΕΘ, για να µπορέσουµε να καλύ-
ψουµε. Δεν ήταν λύση µόνο οι κλίνες ΜΕΘ. Ήταν συνδυαστικό.
Γιατί όσο περισσότερες νοσηλείες έχεις, τόσο περισσότερες νο-
σηλείες σε κλίνες ΜΕΘ έχεις, όπου βάσει των αριθµών µπορεί
να υπάρχει θνητότητα από 36% µέχρι 72%. Άρα, όσο περισσό-
τερο κόσµο τελικά στείλεις στις ΜΕΘ, αυξάνεται η θνητότητα. 

Εµείς, λοιπόν, τι κάναµε; Κάναµε τα συνδυαστικά µέτρα περιο-
ρισµού της κινητικότητας, αύξησης των κλινών ΜΕΘ, στελέχω-
σης των κλινών ΜΕΘ. Και γι’ αυτόν τον λόγο -χωρίς να µας
ικανοποιεί αυτό, γιατί µιλάµε για ανθρώπινες ζωές- έρχοµαι εδώ
στην Εθνική Αντιπροσωπεία να σας πω ότι οι δείκτες µας συνο-
λικά είναι πολύ καλύτεροι από δείκτες, που, αν φανταζόµασταν
προ πανδηµίας το εθνικό σύστηµα υγείας που έχουνε, ξέραµε
ότι ήταν πολύ καλύτερο από το ελληνικό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Βλέπετε ότι στη συζήτηση αυτή και οι δυο σας ξεπεράσατε
κατά πολύ τον χρόνο. Εν πάση περιπτώσει.

Πριν εισέλθουµε στην επόµενη επίκαιρη ερώτηση, θα ήθελα
να ανακοινώσω στο Σώµα τα εξής:

Οι Υπουργοί Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Οικονοµι-
κών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Παιδείας και Θρησκευµάτων,
Υγείας, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού, Δικαιοσύνης, Εσωτερικών, Υποδοµών και Μεταφορών,
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, Τουρισµού, οι Υπουργοί
Επικρατείας, οι Αναπληρωτές Υπουργοί Οικονοµικών, Ανάπτυξης
και Επενδύσεων, Εσωτερικών καθώς και ο Υφυπουργός Πολιτι-
σµού και Αθλητισµού κατέθεσαν στις 10 Σεπτεµβρίου 2021 σχέ-
διο νόµου: «Κύρωση κώδικα νοµοθεσίας για την ολοκληρωµένη
θαλάσσια πολιτική στον νησιωτικό χώρο, για τον µηχανισµό
εφαρµογής, την κρατική εποπτεία και τους γενικούς όρους υλο-
ποίησης του Μεταφορικού Ισοδύναµου».

Επίσης, ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης, οι Υπουργοί Οικο-
νοµικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Εξωτερικών, Προστασίας
του Πολίτη, Εθνικής Άµυνας, Παιδείας και Θρησκευµάτων, Ερ-
γασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Υγείας, Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, Πολιτισµού και Αθλητισµού, Δικαιοσύνης, Εσωτερι-
κών, Μετανάστευσης και Ασύλου, Υποδοµών και Μεταφορών,
Ναυτιλίας, και Νησιωτικής Πολιτικής, Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, Τουρισµού, οι Υπουργοί Επικράτειας, οι Αναπληρωτές
Υπουργοί Οικονοµικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Εξωτερικών
και Εσωτερικών, καθώς και ο Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλη-
τισµού κατέθεσαν στις 10 Σεπτεµβρίου 2021 σχέδιο νόµου «Ορ-
γανισµός του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους (ΝΣΚ) και
κατάσταση των λειτουργών και των υπαλλήλων του».

Και τα δύο σχέδια νόµου παραπέµπονται στις αρµόδιες επι-
τροπές.

Θα συζητηθεί τώρα η όγδοη µε αριθµό 1024/6-9-2021 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινή-
µατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό
Ψηφιακής Διακυβέρνησης µε θέµα: «Να αρθεί η δυσµενής µετα-
χείριση των αγροτεµαχίων που προέρχονται από κληροτεµάχια
αγροτικής αποκατάστασης προσφύγων Μικρασιατών».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης κ. Θε-
όδωρος Λιβάνιος.

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε το λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Όπως καταλαβαίνετε, επειδή δεν το επέτρεψε η πρωινή διαδι-

κασία, θα κάνω µια αναφορά στην ηµέρα, που έχει άµεση σχέση
και µε το περιεχόµενο της ερώτησης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Επειδή δεν ήσα-
στε εδώ, έγινε αναφορά και από το Προεδρείο το πρωί. Βεβαίως,
µπορείτε να µιλήσετε και δεν αρχίζει ο χρόνος.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Το είπα, επειδή δεν προβλεπό-
ταν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ορίστε, έχετε τον
λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Η µακραίωνη ιστορία της πατρί-
δας µας, µε τις µικρές και µεγάλες επιτυχίες, αλλά και τις αντί-
στοιχες αποτυχίες, παρέχει τη δυνατότητα άντλησης σηµαντικών
διδαγµάτων. Σήµερα, ενενήντα εννιά χρόνια µετά τη Μικρασια-
τική Καταστροφή και ενενήντα επτά µετά την ολοκλήρωση του
ξεριζωµού των Ελλήνων της Μικράς Ασίας από τις πατρογονικές
τους εστίες, οι µνήµες είναι άσβεστες και οι πατρίδες αλησµό-
νητες. 

Τιµούµε τα θύµατα της θηριωδίας των Τούρκων, όσους έδω-
σαν τη ζωή τους για την πατρίδα και τα δίκαια του ελληνισµού,
αλλά και όσους επέζησαν και αγωνίστηκαν και συνέβαλαν µε
κάθε τρόπο στην επιβίωση και την κοινωνική ενσωµάτωση των
ξεριζωµένων. Τιµούµε τους Μικρασιάτες, που µπόλιασαν τον
εθνικό κορµό και συνέβαλαν στην ανόρθωση και την πρόοδο της
χώρας, της αγροτικής παραγωγής, των επαγγελµάτων, των τε-
χνών και των γραµµάτων και του πολιτισµού γενικότερα. 

Τα διδάγµατα για τις επόµενες γενιές ήταν και είναι πολλά,
αλλά επισηµαίνω τρία: Πρώτον, την ανάγκη εθνικής συνεννόη-
σης, αφού µετά τη µεγάλη επιτυχία της Συνθήκης των Σεβρών
δεν διατηρήθηκε η εθνική στρατηγική και η ενότητα και έτσι δι-
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ευκολύνθηκαν οι αντίρροπες έως τότε συµµαχικές δυνάµεις και
η ανασύνταξη της Τουρκίας εναντίον µας. 

Δεύτερο, την ενεργό συµµετοχή στη διαµόρφωση και στη δη-
µιουργία του αύριο και του µέλλοντος, όπως η αξιοθαύµαστη
προσπάθεια για την ανόρθωση της πατρίδας µε τη συµµετοχή
όλων των Ελλήνων γηγενών και ξεριζωµένων παρά τις τριβές και
τα προβλήµατα των µεταξύ τους σχέσεων. 

Και τρίτο δίδαγµα, την ανάγκη να τιµώνται οι πατριώτες, τόσο
οι πρωταγωνιστές όσο και οι ανώνυµοι, απλοί αγωνιστές της
ελευθερίας, της δηµοκρατίας και της προόδου. 

Η ερώτηση έχει άµεση σχέση µε την ηµέρα, αφού σήµερα
τόσα χρόνια µετά –σχεδόν έναν αιώνα µετά- υπάρχουν ζητήµατα
που αφορούν τη διαχείριση της αγροτικής περιουσίας και όχι
µόνο που δόθηκε για την αποκατάσταση των Μικρασιατών. Σή-
µερα διατηρείται διαφορετική αντιµετώπιση αυτής της περιου-
σίας. Συγκεκριµένα, δύο αγροτεµάχια ή γήπεδα αντιµετωπίζονται
διαφορετικά από τη νοµοθεσία, αν το ένα είναι από κλήρο αγρο-
τικής αποκατάστασης, τµήµα αυτού και αν είναι από ιδιοκτησία
που δεν έχει σχέση µε κλήρο, ιδιαίτερα αν η κατάτµηση έγινε
πριν από το 2012, που απαγορευόταν από τον νόµο, όπου στη
συνέχεια την επέτρεψε ο ν.4061/12. 

Το πρόβληµα είχε ανακύψει στο Ηράκλειο και κατά τη διαδι-
κασία απαλλοτρίωσης των εκτάσεων για την κατασκευή του αε-
ροδροµίου και αντιµετωπίστηκε µε επιτυχία µε νοµοθετική
ρύθµιση του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και συγκεκριµένα
το άρθρο 19 του ν.4711/2020. 

Στη συνέχεια προέκυψε το ίδιο πρόβληµα στην αναγνώριση
αγροτεµαχίων στο Κτηµατολόγιο, ενώ δεν υφίσταται το ίδιο πρό-
βληµα για τα αγροτεµάχια που δεν προέρχονται από κλήρο. Αυτό
που ζητάµε, λοιπόν, είναι η άρση της δυσµενούς µεταχείρισης
των αγροτεµαχίων που προέρχονται από κλήρο, µε ανάλογη ρύθ-
µιση του άρθρου 19 του ν.4711 που θα αποτελέσει, εκτός από
πράξη δικαιοσύνης και ίσης αντιµετώπισης και µια αναγκαία δια-
δικασία για να προχωρήσουν απρόσκοπτα οι διαδικασίες του
Κτηµατολογίου. 

Και για αυτό ρωτάµε τον κύριο Υπουργό αν προτίθεται να άρει
τη δυσµενή µεταχείριση των κληροτεµαχίων σχετικά µε τις δη-
λώσεις στο Κτηµατολόγιο, αν προτίθεται να συνεργαστεί µε το
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, που είναι το καθ’ ύλην αρµόδιο
Υπουργείο και είναι ευτύχηµα ότι το είχε αναγνωρίσει ο προκά-
τοχός σας, ο οποίος έχει τώρα την αρµοδιότητα στο Υπουργείο
Αγροτικής Ανάπτυξης και θα δούµε τι θα µας πει. 

Προς αυτή την κατεύθυνση θα σας καταθέσω ένα σχέδιο ρύθ-
µισης το οποίο έχω καταθέσει και άλλη φορά ως τροπολογία, αν-
τίστοιχη µε αυτήν που εισηγήθηκε ο κ. Βορίδης, που ταυτόχρονα
διασφαλίζει ότι αυτή η ρύθµιση αφορά µόνο τις διαδικασίες του
Κτηµατολογίου και δεν επηρεάζει µε κανέναν τρόπο τυχόν ήδη
γεννηθέντα εµπράγµατα δικαιώµατα επί των κληροτεµαχίων. 

Το καταθέτω, κύριε Υπουργέ.
Ευχαριστώ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ σας ευ-
χαριστώ. 

Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο.  
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρ-

νησης): Κύριε Κεγκέρογλου, το ζήτηµα που θέτετε είναι σοβαρό
και απασχολεί αρκετούς δικαιούχους, ιδίως αγροτεµαχίων και
κυρίως στην Κρήτη όπου έχουν γίνει µεταβιβάσεις εκτός συµβο-
λαιογραφικών πράξεων και πριν το 2012 δια λόγου πολλές φορές
κ.λπ.. 

Το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης αυτό που θα κάνει
είναι να εκτελέσει τη νοµοθεσία. Εποµένως, εάν το καθ’ ύλην αρ-
µόδιο Υπουργείο –το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης- εισηγη-
θεί, όπως είχε κάνει και πρόσφατα, την επίλυση του θέµατος µε
τρόπο που να µην θίγονται περιουσιακά δικαιώµατα, τότε ευχα-
ρίστως το ελληνικό Κτηµατολόγιο να υλοποιήσει αµέσως την
όποια λύση. Και προφανώς -για να µην κάνω και κατάχρηση του
χρόνου- ναι, η απάντηση είναι ότι προτιθέµεθα να συνεργα-

στούµε µε το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης για την υλοποί-
ηση της βέλτιστης δυνατής λύσης, ώστε να µην ταλαιπωρήσουµε
τους πολίτες. 

Μπορώ να σας πω ότι πράγµατι ο δικαστικός αγώνας έχει ένα
δυσβάστακτο κόστος που πολλές φορές υπερβαίνει και την ίδια
την αξία του αγροτεµαχίου για το οποίο γίνεται η δήλωση, συν
το φόρτο στα δικαστήρια, συν την ταλαιπωρία των πολιτών, τον
χρόνο που χάνουν κ.λπ.. Οπότε η απάντηση είναι ότι ναι, εφόσον
το καθ’ ύλην αρµόδιο Υπουργείο προχωρήσει σε λύση -και πραγ-
µατικά είναι ευτύχηµα που ο κ. Στύλιος το ξέρει και από τις δύο
µεριές το θέµα- είµαστε διατεθειµένοι να συµβάλουµε άµεσα
στην υλοποίησή του. Είχατε κάνει, αν δεν κάνω λάθος και ερώ-
τηση προ των καλοκαιρινών διακοπών, άρα, νοµίζω ότι θα είµα-
στε σε άµεση επικοινωνία για να επιλυθεί το θέµα.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Κεγκέρο-

γλου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, χαίροµαι κατ’ αρχάς για την απάντησή σας,

γιατί αναγνωρίζετε ότι υπάρχουν µηνύµατα που αποδεικνύουν
το πρόβληµα και κυρίως αυτό που αναφέρατε, ότι µε τις προβλε-
πόµενες σήµερα από τον νόµο διαδικασίες, προκειµένου να γίνει
η τακτοποίηση στο Κτηµατολόγιο, απαιτούνται πολλές φορές
χρήµατα που είναι πολύ περισσότερα από την αξία του ακινήτου. 

Με αυτήν την έννοια, χρειάζεται µία ρύθµιση ανάλογη µε αυτή
που υπάρχει για τα απλά αγροτεµάχια. Για ένα απλό αγροτεµά-
χιο -δηλαδή που δεν είναι κληροτεµάχιο- προβλέπεται διαδικασία
οπωσδήποτε να είναι δηλωµένο στο Ε9, οπωσδήποτε να υπάρ-
χουν δύο ένορκες βεβαιώσεις -µία απλή διαδικασία, δηλαδή, που
χρησιµοποιεί και τη διαδικασία της χρησικτησίας-, προκειµένου
να δηλωθεί στο Κτηµατολόγιο και να ακολουθήσει τη διαδικασία
που προβλέπεται.

Εδώ δεν αναγνωρίζεται, γιατί η άρση της απαγόρευσης κατά-
τµησης έγινε το 2012. Κατά σύµπτωση ήταν πάλι πρόταση δική
µου και την είχε αποδεχθεί ο τότε Υπουργός κ. Σκανδαλίδης.
Όµως, δεν έχει από τότε τη δυνατότητα να υλοποιηθεί η απλή
διαδικασία που προανέφερα, λόγω του ότι δεν έχει παρέλθει ει-
κοσαετία. Γι’ αυτό, λοιπόν, υπάρχει ανάγκη για ρύθµιση. Την
άλλη εβδοµάδα θα συζητηθεί ερώτηση προς τον Υπουργό Αγρο-
τικής Ανάπτυξης, ο οποίος είχε αναγνωρίσει ως Υφυπουργός Ψη-
φιακής Πολιτικής το πρόβληµα ακριβώς ή περίπου µε τα λόγια
τα δικά σας. Οπότε πιστεύω ότι δεν θα αποστεί των προτέρων
τοποθετήσεών του στην Αίθουσα αυτή και έτσι θα βρούµε τη
λύση.

Η λύση αφορά χιλιάδες ανθρώπους, ιδίως στην Κρήτη -όχι µόνο
στην Κρήτη, αλλά ιδίως στην Κρήτη-, γιατί στην Κρήτη είχε εφαρ-
µοστεί το δίκαιο της άτυπης µεταβίβασης και της άτυπης γονικής
παροχής ως κληρονοµιά του δικαίου της κρητικής πολιτείας. Αυτό,
λοιπόν, ενώ ήταν διευκόλυνση, στη συνέχεια φαίνεται ότι, για να
προχωρήσουµε στην κανονικοποίηση του Κτηµατολογίου και
άλλων διαδικασιών, είναι πρόβληµα µεγάλο και θα πρέπει να
υπάρχουν αυτές οι µεταβατικές διατάξεις, προκειµένου να δοθεί
λύση.

Συνολικά στον χρόνο, κύριε Πρόεδρε, δεν καταχραστήκαµε
και δεν απασχολήσαµε µε τον κ. Λιβάνιο την Ολοµέλεια πολύ πα-
ραπάνω από ό,τι οι άλλες ερωτήσεις. Ελπίζω να προχωρήσει η
λύση, όπως την έχουµε προδιαγράψει.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ ευχαρι-

στώ, κύριε Κεγκέρογλου.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρ-

νησης): Θα είµαι πολύ σύντοµος, κύριε Πρόεδρε.
Πράγµατι, είναι τόσο πολύπλοκο και έως ένα σηµείο ήταν και

εξαιρετικά δύσκολο να το καταλάβει κάποιος, γιατί µέχρι το 2012
υπήρχε απαγόρευση να γίνει κατάτµηση του κλήρου. Έχουν δη-
µιουργηθεί εκεί παραδείγµατα. Το 2012 έγινε µια σηµαντική τοµή
που, πράγµατι, αναγνώρισε και αναδροµικά όσους είχαν προχω-
ρήσει µε συµβολαιογραφική πράξη και υπήρχε πρωθύστερη συµ-
βολαιογραφική πράξη. Ουσιαστικά, πάµε σε περιπτώσεις οι
οποίες είναι λίγο πιο δύσκολες, τις οποίες πρέπει να λύσουµε.
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Επαναλαµβάνω, λοιπόν, ότι είµαστε άµεσα διατεθειµένοι να
επιλυθεί το συντοµότερο δυνατό το θέµα από την πλευρά του
Κτηµατολογίου. Όσο ιδίως το επισπεύδον Υπουργείο, το Υπουρ-
γείο Αγροτικής Ανάπτυξης, κινηθεί σε µια τέτοια λύση -το ξέρει
ο κ. Στύλιος το θέµα-, νοµίζω ότι σύντοµα θα έχει αποτέλεσµα.
Κυρίως µας ενδιαφέρει να µην ταλαιπωρηθεί ούτε οικονοµικά
ούτε σε επίπεδο σπατάλης χρόνου ο κόσµος και να λυθεί το
θέµα, χωρίς να θίγονται και τα δικαιώµατα άλλων συµπολιτών τα
οποία ήδη υπάρχουν.

Είχατε κάνει την τροπολογία. Νοµίζω ότι είναι µια βάση, η
οποία µπορεί να εξεταστεί από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και σύντοµα ελπίζω να έχουµε µία επίλυση του θέµατος. Δεν
αφορά µόνο την Κρήτη. Αφορά πολλές περιοχές στην Ελλάδα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ πολύ
και τους δύο για την τήρηση του χρόνου.

Εισερχόµαστε στη δέκατη τρίτη µε αριθµό 1030/6-9-2021 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κι-
νήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας µε θέµα: «Αντιµετώπιση των αυξή-
σεων στο ρεύµα και ενίσχυση της διαφάνειας των τιµολογίων»

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας κ. Γεώργιος Αµυράς.

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε την επί-
καιρη ερώτηση.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Η πολιτική που ακολουθήθηκε από την προηγούµενη κυβέρ-

νηση, αλλά και η πολιτική που ακολουθεί στη συνέχεια η Κυβέρ-
νηση η δική σας οδηγεί αντί της απελευθέρωσης της αγοράς
ηλεκτρικής ενέργειας και της προστασίας ταυτόχρονα του κατα-
ναλωτή στην υποδούλωση και των δύο σε συµφέροντα και συ-
στήµατα ολιγοπωλιακών καταστάσεων.

Το χρηµατιστήριο των ρύπων, η βίαιη απολιγνιτοποίηση και η
δεσπόζουσα θέση του φυσικού αερίου στο µείγµα παραγωγής
ηλεκτρικής ενέργειας, έχουν φέρει ήδη τα αρνητικά τους αποτε-
λέσµατα, αφού έχουν καταστήσει τη χώρα µας απολύτως ευά-
λωτη στις διεθνείς µεταβολές.

Οι αυξήσεις σήµερα στα τιµολόγια της ηλεκτρικής ενέργειας
έχουν ως κύρια αιτία την αύξηση της τιµής του φυσικού αερίου
-από 22 ευρώ σε 45 ευρώ η τιµή µονάδας- χωρίς να υπάρχει πο-
λιτική και µηχανισµός ανάσχεσής τους. Τα τιµολόγια σε επιχει-
ρήσεις και νοικοκυριά είναι σηµαντικά επιβαρυµένα τους δύο
τελευταίους µήνες και ιδιαίτερα τον Σεπτέµβριο. 

Σας καταθέτω έναν λογαριασµό ηλεκτρικού ρεύµατος µε τη
ρήτρα αναπροσαρµογής που φαίνεται ότι από 162 ευρώ ο κατα-
ναλωτής καλείται να πληρώσει 203 ευρώ. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Οι αυξήσεις όµως αυτές αυξάνουν και το λειτουργικό κόστος
των επιχειρήσεων και µετακυλίεται έτσι, µε αυξήσεις στα βασικά
αγαθά και στις υπηρεσίες, ένα βάρος ακόµα µεγαλύτερο στον
οικογενειακό προϋπολογισµό.

Ανακοινώθηκε προχθές στη ΔΕΘ ειδικό πακέτο µε 150 εκατοµ-
µύρια ευρώ για το αύριο που θα εξειδικεύσετε, όπως ειπώθηκε,
την Τρίτη, αύριο δηλαδή, στις 14 Σεπτεµβρίου. 

Επιπλέον, ανακοινώθηκε µια τρίµηνη επιδότηση ρεύµατος που
αφορά τους ασθενέστερους. Ελπίζουµε να τους αφορά όλους,
προκειµένου να υπάρχει έστω µια προσωρινή ανακούφιση.
Όµως, αυτό δεν αρκεί κατά την άποψή µας. Χρειάζεται να αντι-
µετωπίσουµε τη γενεσιουργό αιτία του προβλήµατος. Χρειάζεται
να υπάρχει µηχανισµός ανάσχεσης αυτών των ανατιµήσεων. Γι’
αυτό σας ερωτώ: Κατά την άποψή σας, τα συγκεκριµένα µέτρα
που ανακοινώθηκαν αρκούν; Θα έχουµε και άλλα; Η εξειδίκευσή
τους θα µπορέσει να καλύψει τις ανάγκες που υπάρχουν για την
προστασία του καταναλωτή; Ταυτόχρονα, θα προχωρήσετε σε
ευνοϊκούς διακανονισµούς ρύθµισης οφειλών των καταναλωτών,
προκειµένου να αµβλυνθεί το πρόβληµα το οποίο υπάρχει, ώστε
να µπορούν να πληρώνουν και τους τρέχοντες λογαριασµούς
µαζί µε τυχόν συσσωρευµένους; Τι συγκεκριµένα µέτρα κυρίως
προτίθεστε να πάρετε -σκέφτεται η Κυβέρνηση, µιας και δεν ανα-

κοινώθηκαν χτες- για να αντιµετωπιστούν οι γενεσιουργίες αιτίες
δηµιουργίας των αυξήσεων και να θωρακιστεί η χώρα έναντι των
διεθνών µεταβολών και προβληµάτων, τα οποία θα πρέπει εµείς
µε κάποιο τρόπο να αντιµετωπίσουµε;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαριστώ,

κύριε Κεγκέρογλου. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Αγαπητέ, κύριε Κεγκέρογλου, µοιραζόµαστε την ίδια, πραγµα-

τικά, σκέψη και την ίδια ανησυχία. Οι παγκόσµιες τιµές ενέρ-
γειας, όντως, παρουσιάζουν αλµατώδη αύξηση το τελευταίο
χρονικό διάστηµα. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα έναν ισχυρό αντί-
κτυπο όχι µόνο στην ελληνική αγορά, αλλά σε όλες τις αγορές
του κόσµου. 

Εµάς αυτό που µας ενδιαφέρει και αυτό που µας συνδέει µε
την ερώτηση σας και την απάντησή µας είναι να βρούµε τρόπους
που θα καταφέρουν να ενισχύσουν τα ευάλωτα νοικοκυριά, τη
µεσαία τάξη, τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις σ’ αυτό το νέο σκη-
νικό και να αντεπεξέλθουν σε αυτά τα παγκόσµια ζητήµατα,
όπως την αύξηση των τιµών ενέργειας. 

Το ζητούµενο, λοιπόν, είναι να απορροφήσουµε τους κραδα-
σµούς από αυτήν την αύξηση των τιµολογίων του ηλεκτρικού
ρεύµατος, ώστε να υπάρξουν οι µικρότερες δυνατές απώλειες
για τους Έλληνες καταναλωτές. 

Στο ερώτηµα λοιπόν, το δικό σας και των πολιτών απάντησε ο
Πρωθυπουργός, ο Κυριάκος Μητσοτάκης, από τη Διεθνή Έκ-
θεση Θεσσαλονίκης, µιλώντας ξεκάθαρα και συγκεκριµένα για
ορισµένα αντίµετρα. Ποια είναι αυτά τα αντίµετρα; Το πρώτο και
σηµαντικότερο είναι η δηµιουργία ενός Ταµείου Ενεργειακής Με-
τάβασης, στο οποίο θα διατεθούν αρχικά 150 εκατοµµύρια ευρώ.
Στην ουσία, αυτή η ενέργεια θα αποµειώσει σηµαντικά -ακόµη
και θα εκµηδενίσει- τις αυξήσεις στα τιµολόγια ηλεκτρικού ρεύ-
µατος. Το αντίµετρο αφορά όλους τους οικιακούς καταναλωτές,
αλλά και τις επιχειρήσεις που λειτουργούν µε ρεύµα χαµηλής
τάσης, οι οποίες στην πραγµατικότητα είναι και η πλειοψηφία. 

Όσον αφορά τους λογαριασµούς της ΔΕΗ, θα υπάρξει σχεδόν
ολοκληρωτική εξοµάλυνση των διεθνών ανατιµήσεων, ενώ στους
ιδιώτες παρόχους θα υπάρχει απορρόφηση τουλάχιστον του
80% των αυξήσεων. 

Αυτά θα γίνουν µε απευθείας κρατική επιδότηση µέσω του νε-
οσυσταθέντος Ταµείου Ενεργειακής Μετάβασης. 

Και ας δούµε δύο παραδείγµατα για το πώς η Κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη θα προστατεύσει τις τσέπες των πολιτών. Αν ένας τυπι-
κός οικιακός πελάτης της ΔΕΗ που καταναλώνει κατά µέσο όρο
τριακόσιες KWh τον µήνα πλήρωνε πριν 66,99 ευρώ, 67 ευρώ δη-
λαδή, χωρίς το δίχτυ προστασίας που έχουµε ήδη στήσει θα
έπρεπε να πληρώσει 88,86 ευρώ. Μετά τα µέτρα στήριξης που
ανακοίνωσε ο Πρωθυπουργός θα πληρώσει τελικά 68,68 ευρώ.
Δηλαδή, αντί να επιβαρυνθεί µε 22,01 ευρώ, θα πληρώσει µόλις
1,69 ευρώ περισσότερα. 

Αν τώρα η µηνιαία κατανάλωση φτάνει στις τετρακόσιες KWh
ο παλιός λογαριασµός που θα ήταν στα 88,09 ευρώ θα έφτανε
στα 118 ευρώ. Τελικά, όµως, χάρη στο δίχτυ προστασίας µέσα
από το Ταµείο Ενεργειακής Μετάβασης θα πληρώσει 91,01, δη-
λαδή µόλις 2,96 ευρώ παραπάνω. Αν δεν υπήρχαν τα µέτρα στή-
ριξης θα πλήρωνε παραπάνω σχεδόν 30 ευρώ. 

Το κράτος στηρίζει µε 30 ευρώ την κάθε MWh και από κει και
πέρα η ΔΕΗ και οι ιδιώτες πάροχοι θα αντισταθµίσουν το συν-
τριπτικό ποσοστό των αυξήσεων. 

Να υπενθυµίσω, επίσης, αγαπητέ κύριε Κεγκέρογλου, πως ήδη
η ΔΕΗ από τις 5 Αυγούστου παρέχει έξτρα έκπτωση 50% στα οι-
κιακά και 50% στα αγροτικά τιµολόγια για να περιορίσει τις επι-
βαρύνσεις. Στην πρώτη φάση, όπως πολύ σωστά είπατε, η
επιδότηση στον λογαριασµό ηλεκτρικού ρεύµατος θα αφορά στο
τρίµηνο Οκτωβρίου-Δεκεµβρίου. Αν, όµως, οι διεθνείς τιµές ενέρ-
γειας παραµείνουν σε υψηλά επίπεδα, τότε τα µέτρα στήριξης
θα παραταθούν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ πολύ,
κύριε Υπουργέ. 
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Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, όσα ανακοινώθηκαν δεν είναι απορριπτέα. Αν-

τίθετα, είναι απόλυτα αναγκαία, απλά ούτε αρκούν ούτε µπορούν
να έχουν βιωσιµότητα. Και εξηγούµαι. Η προστασία ιδιαίτερα του
αδύναµου και του καταναλωτή γενικότερα στην πρώτη φάση των
ανατιµήσεων µπορεί να γίνει µε την ενίσχυσή του ούτως ώστε να
καταφέρει να πληρώσει τους λογαριασµούς. Αν, όµως, δεν υπάρ-
χει αντιµετώπιση του προβλήµατος, σηµαίνει ότι ενδέχεται να συ-
νεχιστεί η υψηλή πώληση από την πλευρά της ΔΕΗ και όχι µόνο
-δεν είναι µόνο η ΔΕΗ- και όλων των παραγωγών που θα εισπράτ-
τουν µε υψηλές τιµές και οι φορολογούµενοι θα πληρώνουν τη
διαφορά µέσω επιδότησης. 

Δηλαδή ενώ είναι αναγκαία η στήριξη των αδύναµων σε µια
πρώτη φάση να µην πληρώσουν τη νύφη, άλλο τόσο αναγκαία
είναι η αντιµετώπιση των γενεσιουργών αιτιών. Αυτό δεν κάνει
Κυβέρνηση σήµερα. Υπάρχει πρόβληµα και από το στήσιµο του
µηχανισµού διαµόρφωσης των τιµών, που σας είπα ότι ξεκινά βε-
βαίως από την προηγούµενη κυβέρνηση, αλλά και από τις δικές
σας ρυθµίσεις, αλλά υπάρχει πρόβληµα και σε σχέση µε το
µείγµα της ενέργειας και γι’ αυτό θα πρέπει να δείτε πέρα από
τα µέτρα των πρώτων ηµερών και των πρώτων εβδοµάδων που
σας λέω ότι είναι αναγκαία και αυτά που γίνανε και άλλα συµ-
πληρωµατικά, αλλά νοµίζω ότι τα γνωρίζετε για τις ανάγκες που
υπάρχουν. Πρέπει να υπάρξει µηχανισµός ανάσχεσης των ανα-
τιµήσεων που κάνουν οι εταιρείες. 

Βεβαίως, όταν η τιµή του φυσικού αερίου εξαρτάται αποκλει-
στικά από την τιµή πώλησης στο εξωτερικό θα µου πείτε ότι εδώ
υπάρχει αδυναµία από την πλευρά µας να παρέµβουµε. Αν είναι
έτσι, θα πρέπει να δούµε εµείς από πού αγοράζουµε και τί αγο-
ράζουµε. Διότι ούτε το ήλιος ούτε ο αέρας ακρίβυναν, ούτε ο λι-
γνίτης που µέχρι τώρα συνεχίζει να παράγει σηµαντικό ποσοστό
της ενέργειάς µας. 

Αν είναι την επόµενη µέρα της απολιγνιτοποίησης να µην
έχουµε διασφαλίσει ότι δεν θα εξαρτόµαστε µονοπωλιακά από
τις κρατικές εταιρείες του φυσικού αερίου του εξωτερικού και
τις υψηλότερες τιµές που θα µας πωλούν, τότε τα πράγµατα δεν
είναι τόσο καλά. Γι’ αυτό πρέπει να δείτε το µείγµα της ενέργειας
και πώς ακριβώς προχωρούµε. 

Σηµαντικό ζήτηµα σε σχέση µε το θέµα µας είναι η δυνατότητα
των καταναλωτών να µετέχουν σε συστήµατα ενεργειακού συµ-
ψηφισµού. Είναι πάρα πολύ σηµαντικό.

Δυστυχώς, άκουσα ότι υπάρχουν σκέψεις να µην προχωρήσει
αυτό το σκέλος της «αναγκαίας ενεργειακής δηµοκρατίας»,
όπως το έχουµε ονοµάσει. Πρέπει να προχωρήσουν οι συµψηφι-
σµοί στο ενεργειακό ρεύµα µε δικαιώµατα των καταναλωτών. Η
ενεργειακή φτώχεια αφορά πλέον µεγάλο κοµµάτι του πληθυ-
σµού. Δεν είναι µόνο οι ευάλωτοι. Είναι και οι µικροµεσαίοι που
χτυπήθηκαν τα προηγούµενα χρόνια µε υπερφορολόγηση, που
δεν σήκωσαν ανάστηµα λόγω της κρίσης, αλλά και που χτυπή-
θηκαν µε την πανδηµία και χρειάζεται να µπουν στο παιχνίδι. Εάν
αφήσουµε την ενεργειακή µετάβαση, όπως έχει διαφανεί, µόνο
στις λίγες εταιρείες που µετριούνται σε λιγότερα από τα δάχτυλα
της µίας χειρός, τότε τα πράγµατα στο µέλλον δεν θα είναι καλά
και θα αναζητούν τις ευθύνες στη γενιά τη δικιά µας η οποία
κάνει την απελευθέρωση χωρίς κανόνες και κυρίως χωρίς µέρι-
µνα για τους αδύναµους.

Γι’ αυτό, λοιπόν, θα ήθελα να σας επισηµάνω για άλλη µία
φορά την ανάγκη να αντιµετωπιστούν οι γενεσιουργές αιτίες µε
ένα διαφορετικό σύστηµα που αφορά και την απολιγνιτοποίηση,
αλλά και την αξιοποίηση των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας και
κάθε πηγής που µπορεί να µας δώσει ενεργειακό πλούτο. Μιλάµε
για ενεργειακό πλούτο και δικαιοσύνη, προστασία και δικαίωµα
συµµετοχής των ανθρώπων που ανήκουν στις κοινωνικές οµάδες
µε ενεργειακή φτώχεια.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαριστώ,

κύριε Κεγκέρογλου.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Αγαπητέ κύριε Κεγκέρογλου, συµφωνώ µαζί σας και σε κάτι
σηµαντικό και θεµελιακό της σκέψης σας, ότι δηλαδή πρέπει να
αλλάξει το ενεργειακό µείγµα της χώρας.

Εµείς προωθούµε τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας και γιατί
είναι καθαρές για το περιβάλλον και διότι στην ουσία η χώρα έτσι
θα βασίζεται στα δικά της πόδια, στις δικές της δυνάµεις, για να
καλύπτει τις ενεργειακές της ανάγκες, αλλά και για έναν άλλο
πρακτικό λόγο που κι εσείς ο ίδιος τον αναφέρατε στην πρωτο-
λογία σας, που δεν είναι άλλος από το µεγάλο κόστος του εµπο-
ρίου ρύπων. Η απολιγνιτοποίηση, την οποία ο Πρωθυπουργός
πριν από δύο χρόνια έβαλε σε δράση και σε εφαρµογή, δείχνει
πόσο σωστά έπραξε η Κυβέρνηση και πώς έβλεπε επίσης µε σα-
φήνεια και εύστοχο τρόπο τα µελλούµενα στον διεθνή στίβο της
ενέργειας, στη διεθνή αγορά της ενέργειας. Οι ρύποι του άν-
θρακα πριν από δύο χρόνια κόστιζαν 20 ευρώ ο τόνος, τώρα
έχουν ξεπεράσει τα 50 ευρώ.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Σκέψου να µην το είχατε φτιά-
ξει!

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Χαίροµαι που συµφωνείτε ότι καλά κάναµε, έτσι δεν είναι,
κύριε Κεγκέρογλου; 

Πολύ καλά κάναµε, λοιπόν, που προχωρήσαµε και στην απο-
λιγνιτοποίηση και στην αύξηση της συµµετοχής των καθαρών
πηγών ενέργειας, των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, στο ενερ-
γειακό δυναµικό της χώρας.

Θέλω, επίσης, να σας υπενθυµίσω ότι υπάρχουν και άλλα
µέτρα στήριξης των ευάλωτων ιδιαίτερα νοικοκυριών και των µι-
κροµεσαίων επιχειρήσεων, όσον αφορά στο ενεργειακό. Πεντα-
κόσιες χιλιάδες ευάλωτα νοικοκυριά είναι ενταγµένα στο
Κοινωνικό Οικιακό Τιµολόγιο και επωφελούνται έκπτωσης 45% -
60% στους λογαριασµούς του ρεύµατος. Οι αγρότες, επίσης,
απαλλάσσονται από την επιβολή ειδικού φόρου κατανάλωσης
και από τις χρεώσεις του Συστήµατος Μεταφοράς και Δικτύου
Διανοµής, ενώ δικαιούνται µειωµένες χρεώσεις ΕΚΜΕΑ.

Υπάρχει και κάτι ακόµα, ένα σηµαντικό βήµα. Μέσω του Τα-
µείου Ανάκαµψης η Κυβέρνηση έχει υιοθετήσει σειρά ρυθµίσεων
για την προστασία των ευάλωτων –και µη βεβαίως- καταναλωτών
ηλεκτρικής ενέργειας. Όπως έχουµε προτείνει, υπάρχει η χρη-
µατοδότηση των οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης, είτε άµεσα,
είτε µέσω ενεργειακών κοινοτήτων, στις οποίες θα συµµετέχουν
οι ΟΤΑ για την υλοποίηση έργων που αφορούν στις ανανεώσιµες
πηγές ενέργειας. Στην ουσία, αυτά τα έργα θα υλοποιηθούν µε
τα χρήµατα από το Ταµείο Ανάκαµψης. Η ενέργεια που θα πα-
ράγεται από αυτά τα έργα θα επιµερίζεται µε την καταναλισκό-
µενη των ευάλωτων νοικοκυριών. Με αυτόν τον τρόπο, θα
µειωθεί δραστικά το ενεργειακό κόστος των νοικοκυριών και δεν
θα απαιτείται η ενίσχυσή τους από άλλους πόρους. Η επιλογή
δε αυτών των ευάλωτων καταναλωτών θα γίνεται από τους ίδιους
τους οργανισµούς τοπικής αυτοδιοίκησης µε αντικειµενικά κρι-
τήρια, διασφαλίζοντας ότι η στόχευση θα είναι τα πραγµατικά
ευάλωτα νοικοκυριά. Υπολογίζεται ότι µε αυτόν τον τρόπο θα
µπορέσουν να ωφεληθούν πάνω από εξήντα χιλιάδες οικογέ-
νειες.

Με ρωτήσατε στη γραπτή ερώτηση και για τα ζητήµατα των
ευνοϊκών διακανονισµών ρύθµισης. Εδώ, λοιπόν, θα ήθελα να πω
το εξής: Για τους πελάτες µε αντικειµενική αδυναµία πληρωµής,
η ΔΕΗ εφαρµόζει ένα απλούστερο σύστηµα διακανονισµών µε
ευνοϊκότερους όρους, χαµηλότερης προκαταβολής και µεγάλο
αριθµό δόσεων, διευκολύνοντας έτσι τους ανθρώπους αυτούς
να λύσουν τις ληξιπρόθεσµες οφειλές τους.

Σε κάθε περίπτωση, η ρύθµιση των οφειλών και οι όροι, που
τη συνοδεύουν αποτελούν θέµατα τα οποία διαρκώς η ΔΕΗ επα-
νεξετάζει προς όφελος όλων.

Επίσης, από τον Οκτώβριο του 2020 η ΔΕΗ εισήγαγε το πρώτο
προϊόν σταθερής τιµής, διασφαλίζοντας οικονοµικό όφελος για
τα νοικοκυριά µε εκπτώσεις, χωρίς κλιµακωτές χρεώσεις που επι-
βαρύνουν την αυξηµένη κατανάλωση και χωρίς καµµία ρήτρα
αναπροσαρµογής. Το ίδιο το συνέχισε και κατά την τρέχουσα
χρονιά, εµπλουτίζοντας µάλιστα, το χαρτοφυλάκιό της µε επι-
πλέον προϊόντα τα οποία εξασφαλίζουν µια σταθερή χαµηλή
τιµή.
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Επίσης, από την αρχή της πανδηµίας έχει σταθεί δίπλα στην
ελληνική κοινωνία, αφού έλαβε εγκαίρως γενναία µέτρα οικονο-
µικής ελάφρυνσης, όπως το δωρεάν πάγιο για όλους τους πελά-
τες χαµηλής τάσης, η έκπτωση 8% για καταναλωτές πάνω από
δύο χιλιάδες κιλοβατώρες και η έκπτωση 10 ευρώ για κάθε ηλε-
κτρονικό λογαριασµό e-bill για όλους τους πελάτες.

Τώρα θα µου επιτρέψετε, αγαπητέ κύριε Πρόεδρε και κύριε
Κεγκέρογλου, να κάνω και εγώ µια µικρή αναφορά στο ζήτηµα
της Μικρασιατικής Καταστροφής, της εθνικής αυτής καταστρο-
φής και να συµβάλω και εγώ µε µια µικρή βιωµατική εµπειρία,
καταθέτοντας ένα ψήγµα από τις αναφορές που µου έκανε η για-
γιά µου, η Ευτέρπη Αµυρά, το γένος Μαυρουδή, η οποία είχε
έρθει το 1922, µετά την Καταστροφή, παιδί, νεαρή σε ηλικία,
όπως και ο παππούς µου, µε τον οποίο γνωρίστηκαν εδώ στην
Αθήνα, στην Καλλιθέα µάλιστα.

Τι µου έλεγε, λοιπόν, τότε η συχωρεµένη γιαγιά; Ότι στις εφη-
µερίδες της Σµύρνης -που κυκλοφορούσαν πολλές εφηµερίδες
και καθηµερινές και εβδοµαδιαίες- δεν υπήρχε ούτε µισή εφηµε-
ρίδα που να µην είχε µέσα ένθετο µια παρτιτούρα. Όταν της
έλεγα «την παρτιτούρα τι την κάνατε;», µου έλεγε ότι δεν υπήρχε
σπίτι στη Σµύρνη χωρίς ένα πιάνο, χωρίς ένα µουσικό όργανο.

Αυτό το µικρό ψήγµα βιωµατικής, αν θέλετε, ανάµνησης θα
ήθελα να καταθέσω και εγώ εδώ, στη συζήτησή µας, για να ανα-
δειχθεί για άλλη µια φορά η ποιότητα της κουλτούρας και της
πνεύµατος αναζήτησης γνώσης των Σµυρνιών.

Συµφωνώ µαζί σας, κύριε Κεγκέρογλου, ότι είναι ανάγκη να τι-
µώνται οι πατριώτες της ελευθερίας µε κάθε αφορµή και µε κάθε
τρόπο.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ σας ευ-

χαριστώ, κύριε Υπουργέ.
Εισερχόµαστε στη συζήτηση της τρίτης µε αριθµό 1019/6-9-

2021 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρα-
κλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος κ. Εµµανουήλ
Συντυχάκη προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέ-
σεων, µε θέµα: «Τα αναγκαία µέτρα για την καθολική στήριξη της
επιβίωσης των µουσικών στην Κρήτη».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υπο-
θέσεων κ. Παναγιώτης Τσακλόγλου.

Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το 2020 και το 2021 µεγάλος αριθµός εργα-

ζοµένων στον πολιτισµό, στον τουρισµό-επισιτισµό, σε διάφο-
ρους άλλους κλάδους δέχτηκαν πολύ µεγάλο πλήγµα, λόγω των
αυστηρών περιοριστικών µέτρων, των απανωτών lockdown, αλλά
και των συνεχόµενων οικονοµικών κρίσεων -καπιταλιστικών κρί-
σεων- που έχει ζήσει ο λαός µας.

Ένας από τους χώρους αυτούς είναι εκείνος των µουσικών,
που δοκιµάζεται πολύ σκληρά όλο αυτό το διάστηµα, που διαρκεί
η πανδηµία και βρίσκεται σε πλήρες αδιέξοδο.

Επιτρέψτε µου, βέβαια, να προσθέσω σε αυτή τη σκληρή δο-
κιµασία και µια άλλη οµάδα εργαζοµένων, αυτή των επαγγελµα-
τιών αναπαραγόµενης µουσικής, γνωστοί ως DJs.
Αντιµετωπίζουν ακριβώς το ίδιο πρόβληµα. Δεν θα σας δυσκο-
λέψω στην επίκαιρη ερώτηση. Σας έχουµε καταθέσει, άλλωστε
και σχετικές αναφορές και ερωτήσεις και για τις δύο αυτές περι-
πτώσεις.

Όλοι αυτοί οι εργαζόµενοι, λοιπόν και πριν την πανδηµία βρί-
σκονταν σε όρια επιβίωσης. Μέσα στην πανδηµία, όµως, επιδει-
νώθηκε στο έπακρο το πρόβληµα της επιβίωσής τους, χωρίς
ουσιαστικά µέτρα στήριξης, παρά το γεγονός ότι υπήρξαν διά-
φορες κοινές υπουργικές αποφάσεις και πράξεις νοµοθετικού
περιεχοµένου.

Τώρα, βέβαια, τα πράγµατα είναι ακόµα χειρότερα. Από τον
µήνα Ιούνιο η Κυβέρνηση σταµάτησε την παροχή των επιδοµά-
των µε τη δικαιολογία ότι θα µπορούσαν να εργαστούν.

Βέβαια, η πραγµατικότητα είναι πεισµατάρα. Έδειξε άλλα
πράγµατα. Ειδικά στην Κρήτη, όπου η δουλειά τους είναι συνυ-
φασµένη και εξαρτηµένη από τον τουρισµό, έχουν πραγµατοποι-
ήσει πολύ λίγα µεροκάµατα. Μπορεί να µετρούνται και στα
δάχτυλα του ενός χεριού από τα τέλη Ιουνίου και έπειτα και από

τότε µέχρι σήµερα, το επάγγελµα δεν µπορεί να λειτουργήσει
λόγω των περιοριστικών µέτρων που έχει αποφασίσει η Κυβέρ-
νηση για την Κρήτη.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ζ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής, κ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΒΔΕΛΑΣ)

Η πρόσφατη άρση των περιοριστικών µέτρων στα Χανιά και
στο Ρέθυµνο -είναι σε ισχύ στο Ηράκλειο ακόµα- δεν αµβλύνει
τα προβλήµατα επιβίωσης που προκύπτουν για το σύνολο των
εργαζοµένων, των µουσικών, των επαγγελµατιών DJ στην
Κρήτη, που έχουν µείνει για άλλη µια φορά ξεκρέµαστοι. Βρισκό-
µαστε βέβαια ήδη στα µέσα του Σεπτέµβρη, δηλαδή βαίνει προς
ολοκλήρωση η τουριστική σεζόν. Στο σύνολό τους δεν ξέρουν
πότε θα ξαναδούν µεροκάµατο, τη στιγµή µάλιστα, που έχει προ-
ηγηθεί ήδη ένα πολύ µεγάλο διάστηµα ανεργίας, ανέχειας, ετε-
ροαπασχόλησης, µαύρης εργασίας. Ξέρετε, δεν βρίσκουν
δουλειά, άλλος πάει και γίνεται ντελιβεράς, άλλος δουλεύει στο
καφέ, άλλος πάει στα χωράφια. Αποτελεί µονόδροµο πολλές
φορές για τους περισσότερους, για να καλυφθούν βασικές τους
ανάγκες. Έρχεται χειµώνας, η ακρίβεια, οι ανατιµήσεις που είναι
προ των πυλών. Ήδη τις ζούµε στα καύσιµα, στο ηλεκτρικό
ρεύµα, στα είδη πρώτης ανάγκης. Όλα αυτά καλπάζουν στην κυ-
ριολεξία. Ο χειµώνας είναι ζοφερός. 

Σας ρωτάµε λοιπόν, κύριε Υπουργέ, πώς προτίθεται η Κυβέρ-
νηση να ενεργήσει, ούτως ώστε να διασφαλιστεί η εργασία των
µουσικών µε τα αντίστοιχα µέτρα προστασίας, δωρεάν τεστ, επι-
δηµιολογική παρακολούθηση από τον ΕΟΔΥ στους χώρους δου-
λειάς, ενίσχυση του δηµόσιου συστήµατος υγείας. Αυτά πάνε
µαζί µε την ολόπλευρη οικονοµική στήριξη από τον µήνα Ιούνιο
και για όλο το διάστηµα, που το επάγγελµα δεν µπορεί να λει-
τουργήσει κανονικά, συµπεριλαµβάνοντας όσους µουσικούς εν-
τάχθηκαν στο µητρώο καλλιτεχνών και µετά τις 10-1-2021. 

Αντίστοιχα, βέβαια, σας ρωτάµε πότε, πώς και αν θα στηρίξετε
τους επαγγελµατίες dj, που δεν έχουν πάρει καν επίδοµα ειδικού
σκοπού αυτοί οι άνθρωποι. 

Τι µέτρα θα πάρετε, έτσι ώστε να εξασφαλιστεί η καθολική
εφαρµογή του εποχικού επιδόµατος για όλους και για όσους δεν
έλαβαν επίδοµα ή δεν βρέθηκαν σε αναστολή και επιπλέον για
την παροχή επιδόµατος ανεργίας για το σύνολο των ανέργων; 

Επίσης, σας ρωτάµε τι µέτρα θα πάρετε για την κάλυψη του
συνόλου των ασφαλιστικών εισφορών από το κράτος όσο διαρκεί
η πανδηµία και τα περιοριστικά µέτρα, χωρίς όρους και προϋπο-
θέσεις. 

Τέλος, τι θα κάνετε, προκειµένου να προστατέψετε την πρώτη
τους κατοικία από πλειστηριασµούς; Διότι οι άνθρωποι βγήκαν
εκτός προγραµµατισµού από τις εξώσεις για τη µη διακοπή των
παροχών ύδρευσης, ηλεκτρικού, τηλεφώνου, απαλλαγή από
ΕΝΦΙΑ, από τέλη κυκλοφορίας, την αναστολή πληρωµών σε τρά-
πεζες, εφορίες, υπηρεσίες κοινής ωφέλειας και τη µείωση του
ενοικίου τους; Δηλαδή είναι βασικά, στοιχειώδη και αυτονόητα
πράγµατα που έπρεπε η Κυβέρνηση να έχει προχωρήσει. 

Σας παρακαλώ απαντήστε επί των συγκεκριµένων ερωτηµά-
των µας.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Συντυχάκη.
Καλησπέρα σας, καλή εβδοµάδα. Θα απαντήσει ο Υφυπουρ-

γός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων κ. Παναγιώτης Τσακλό-
γλου.

Κύριε Τσακλόγλου, έχετε τρία λεπτά για να απαντήσετε.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αξιότιµε κύριε Συντυχάκη, κατ’ αρχάς σας ευχαριστώ για την

ερώτησή σας. Παρ’ ότι αναφέρεστε σε µια πολύ συγκεκριµένη
οµάδα, όπως οι µουσικοί της Κρήτης, θα ήθελα να αναφερθώ
αρχικά στο σύνολο των µέτρων, που έχει πάρει η Κυβέρνηση για
τη στήριξη των εισοδηµάτων νοικοκυριών και των επιχειρήσεων. 

Η πανδηµία και τα µέτρα περιορισµού της επηρέασαν σίγουρα
σηµαντικά το σύνολο της οικονοµικής και κοινωνικής ζωής της
χώρας. Αυτό συνέβη σε όλο τον κόσµο. Την ίδια στιγµή, η ανάγκη
στήριξης νοικοκυριών και επιχειρήσεων σε αυτήν τη δύσκολη
συγκυρία ήταν επιτακτική. Ας είµαστε όµως ειλικρινείς. Η στή-
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ριξη αυτή από µέρους της Κυβέρνησης ήταν και είναι έµπρακτη
και µεγάλη. 

Για να µιλήσουµε µε πραγµατικά δεδοµένα: Έχουν δαπανηθεί
ή σχεδιάζεται να δαπανηθούν σχεδόν 41 δισεκατοµµύρια ευρώ
στη διετία 2020 - 2021 σε µέτρα στήριξης που σχετίζονται µε την
πανδηµία, παρά το ύψος του δηµόσιου χρέους της χώρας. 

Μάλιστα, ειδικά ως προς τα ποσοστά ανεργίας, τα µέτρα αυτά
φαίνεται να ήταν αποτελεσµατικά. Σύµφωνα µε τα τελευταία δια-
θέσιµα στοιχεία της EUROSTAT, τον Ιούλιο, πριν από δύο µήνες,
η ανεργία διαµορφώθηκε στο 14,6%, υψηλό ποσοστό, αλλά µει-
ωµένο κατά 2,3 ποσοστιαίες µονάδες σε σύγκριση µε τον Ιούλιο
του 2019, δηλαδή µε τα επίπεδα προ πανδηµίας, και το κυριό-
τερο από όλα είναι ότι ο αριθµός των απασχολουµένων ήταν ο
υψηλότερος της τελευταίας δεκαετίας. 

Τα µέτρα που ελήφθησαν ήταν κατά κύριο λόγο οριζόντια, δη-
λαδή αφορούσαν το σύνολο των κλάδων, που έκλεισαν µε κρα-
τική εντολή ή τους κλάδους, που εντάχθηκαν στους
πληττόµενους από την πανδηµία. 

Επίσης, όπως γνωρίζετε, τα µέτρα αυτά δεν είναι αρµοδιότητα
µόνο του Υπουργείου Εργασίας, αλλά και του Υπουργείου Οικο-
νοµικών, το οποίο µάλιστα αποφασίζει για την περίµετρό τους,
δηλαδή τους κωδικούς αριθµούς δραστηριότητας, τους ΚΑΔ,
που θα ενταχθούν σε κάθε µέτρο.

Ωστόσο, στην επίκαιρη ερώτησή σας αναφέρεστε σ’ έναν συγ-
κεκριµένο κλάδο, αυτόν των καλλιτεχνών και ειδικότερα της γενέ-
τειράς σας, της Κρήτης. Αντιλαµβάνεστε βέβαια, ότι τα µέτρα που
έχουµε πάρει, ειδικά για τους καλλιτέχνες, έχουν πανελλαδικό και
όχι τοπικό χαρακτήρα. Ένα βασικό µέτρο το οποίο εφαρµόστηκε
για τον κλάδο των καλλιτεχνών ήταν η αποζηµίωση ειδικού σκοπού
και η πλήρης κάλυψη των ασφαλιστικών εισφορών τους. Για τον
σκοπό αυτό έχει ανοίξει ειδική ηλεκτρονική πλατφόρµα στο πλη-
ροφοριακό σύστηµα «ΕΡΓΑΝΗ», στην οποία εγγράφονται καλλι-
τέχνες, δηµιουργοί και επαγγελµατίες της τέχνης και του
πολιτισµού. Οι εγγεγραµµένοι στην πλατφόρµα αυτή ήταν δικαιού-
χοι της αποζηµίωσης ειδικού σκοπού ύψους 534 ευρώ. Μάλιστα,
για όσους δεν είχαν σύµβαση εξαρτηµένης εργασίας σε κάποιον
εργοδότη ή δεν ελάµβαναν την τακτική επιδότηση ανεργίας από
τον ΟΑΕΔ παρεχόταν και πλήρης ασφαλιστική κάλυψη. Το µέτρο
αυτό εφαρµόστηκε ως και τον περασµένο Μάιο, ενώ εφεξής άρ-
χισαν να αίρονται οι περισσότεροι περιορισµοί. 

Ωστόσο, η στήριξη δεν σταµατά εκεί. Η πανδηµία δυστυχώς,
επανακάµπτει και δοκιµάζει τις αντοχές όλων µας και προφανέ-
στατα δοκιµάζει και τις αντοχές των τοπικών κοινωνιών, καθώς
πλέον τα όποια µέτρα περιορισµού της πανδηµίας έχουν µόνο
τοπικό χαρακτήρα.

Έχω υπερβεί τον χρόνο µου. Στη δευτερολογία µου θα σας
απαντήσω αναλυτικά, αναφορικά µε τα επόµενα βήµατα στο νέο
περιβάλλον που διαµορφώνεται.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε κι

εµείς, κύριε Υφυπουργέ.
Κύριε Συντυχάκη, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ.
Προφανώς, τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι εργαζόµε-

νοι στον χώρο του πολιτισµού, στο θέαµα-ακρόαµα, δεν αφο-
ρούν µόνο την Κρήτη. Είναι ένα πανελλαδικό ζήτηµα. Έχουµε
καταθέσει αντίστοιχες ερωτήσεις και επίκαιρες ερωτήσεις κατά
το παρελθόν -ίσως χρειαστεί να καταθέσουµε ξανά- που τους
αφορούν σε πανελλαδική κλίµακα.

Η συγκεκριµένη επίκαιρη ερώτηση αφορά τους εργαζόµενους
µουσικούς. Εγώ συµπλήρωσα και τους DJs, γιατί και οι δύο
αυτές κατηγορίες στην Κρήτη -που είναι µια τουριστική περιοχή
και επλήγη περισσότερο, µε περισσότερα lockdown και πολύ πιο
µακροχρόνια, σε σχέση µε την υπόλοιπη Ελλάδα- αντιµετωπίζουν
επιπλέον σοβαρά οικονοµικά προβλήµατα. 

Άρα, λοιπόν, ακόµα και αν ισχύει αυτό που λέτε ότι σπέρνετε
µέτρα σε πανελλαδικό επίπεδο, προφανώς πρέπει και αυτά να
καταµεριστούν ανάλογα µε τον όγκο προβληµάτων που αντιµε-
τωπίζει η κάθε περιοχή. Όχι µόνο η Κρήτη, αλλά και η Ρόδος και
η Μεσσηνία αντιµετωπίζουν αντίστοιχα προβλήµατα, γιατί είχαν
ενισχυµένα lockdowns.

Για να µιλάµε καθαρά, κύριε Υπουργέ, την ευθύνη έχει απο-
κλειστικά η Κυβέρνηση. Αν λέτε εσείς ότι έχετε δώσει και έχετε
στηρίξει οικονοµικά, η πραγµατικότητα είναι εντελώς διαφορε-
τική. Τι να κάνουµε τώρα; Οι εργαζόµενοι λένε ότι πήραν στην
αρχή ένα επίδοµα και ότι µετά δεν ξαναπήραν. Οι DJs λένε ότι
δεν το πήραν ποτέ από την έναρξη της πανδηµίας. Πώς, λοιπόν,
στηρίξατε τους εργαζόµενους αυτούς; 

Την ευθύνη, λοιπόν, την έχει αποκλειστικά η Κυβέρνηση, διότι
αρνείται να πάρει τα απαραίτητα µέτρα προστασίας της δηµό-
σιας υγείας στα νοσοκοµεία και στους χώρους δουλειάς, ανά-
γοντας τα πάντα στους εµβολιασµούς και στην ατοµική ευθύνη,
δηλαδή φορτώνει τις δικές της ευθύνες για τη διαχείριση της
πανδηµίας στις πλάτες των εργαζοµένων και αρκείται σε περιο-
ριστικά µέτρα, όπως η απαγόρευση τόσο της ζωντανής όσο και
της αναπαραγόµενης µουσικής στους χώρους υγειονοµικού εν-
διαφέροντος και διασκέδασης στις περιοχές της Κρήτης. Ενώ
τους έχετε βάλει τη θηλειά στον λαιµό -γιατί αυτό έχει συµβεί
στην πραγµατικότητα- την ίδια στιγµή τη σφίγγετε ακόµα περισ-
σότερο και αρνείστε να τους παράσχετε έστω αυτά τα ψίχουλα
που µοιράζετε σε όσους βρίσκονται σε αναστολή εργασίας. 

Προσέξτε: Έχουµε ελεύθερα µέσα µαζικής µεταφοράς, αερο-
δρόµια, αεροπλάνα, καράβια κ.ο.κ. µε τον απόλυτο συνωστισµό
και από την άλλη περιορισµούς στη ζωντανή ή στην αναπαραγό-
µενη µουσική. Δεν είναι αντιφατικό αυτό; 

Δεν δίνεται κάποια άλλη εξήγηση, εκτός από την επιβεβαι-
ωµένη πλέον διαπίστωση ότι η Κυβέρνηση από τη µια ενισχύει
επιλεκτικά χωρίς περιορισµούς ή µε τυπικά πρωτόκολλα -πρω-
τόκολλα «λάστιχο»- τους επιχειρηµατικούς οµίλους, ενισχύοντάς
τους παράλληλα µε προκλητικά προνόµια, µε ζεστό κρατικό
χρήµα, µε φοροαπαλλαγές, µειωµένες εισφορές. Παραπέµπω σε
αεροπορικές και ναυτιλιακές εταιρείες και ούτω καθεξής. 

Από την άλλη, έχετε τους εργαζόµενους στα ξενοδοχεία, στην
εστίαση, στη µουσική, συνολικά στο θέαµα-ακρόαµα, σε κλάδους
όπως η εστίαση, γυµναστήρια, σχολές χορού και πάει λέγοντας,
που τους αγνοείτε, τους ρίχνετε στη φτώχεια και στην ανεργία.
Επίσης, τους θέτετε απαράδεκτους περιορισµούς στο δικαίωµα
της δουλειάς. 

Όπως σας είπα, όλοι αυτοί είτε είναι µε τη µορφή της εξαρτη-
µένης εργασίας είτε είναι µικροί επαγγελµατίες, έχουν πάθει ανε-
πανόρθωτη ζηµιά. Η µεγάλη πλειοψηφία των µουσικών αυτήν τη
στιγµή είναι στην ανεργία, χωρίς να έχει κανένα ουσιαστικό
µέτρο στήριξης. Αντιµετωπίζουν σοβαρά προβλήµατα επιβίωσης.
Πολλοί κινδυνεύουν να µην πάρουν ούτε το εποχικό επίδοµα.
Κρατήστε το αυτό, σας αφορά. Ακόµα και ένα κοµµάτι του
χώρου που έπαιρνε κι αυτά τα πενιχρά µέτρα στήριξης, αυτή τη
στιγµή δεν έχει απολύτως τίποτα στα χέρια του. 

Πείτε µας, εξήγγειλε στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης χθες
ο Πρωθυπουργός κάποιο µέτρο και δεν το αντιληφθήκαµε γι’ αυ-
τούς τους εργαζόµενους, κάποια οικονοµική ενίσχυση; Τίποτα.
Όλα τα δίνει στους λίγους και πάλι. Δεν είναι µόνο η Κυβέρνηση.
Είναι η Κυβέρνηση µαζί µε την εργοδοσία. Κι αυτό σας αφορά,
κύριε Υπουργέ. Γι’ αυτό την απευθύναµε στο Υπουργείο Εργα-
σίας. Βεβαίως, την έχουµε απευθύνει και προς το Υπουργείο Οι-
κονοµικών. Όλες µάλλον τις απευθύνουµε και προς το
Υπουργείο Πολιτισµού, Υπουργείο Εργασίας κ.λπ..

Σε µια σειρά από χώρους δουλειάς η εργοδοσία αξιοποιεί τα
µέτρα της Κυβέρνησης, τα αντεργατικά µέτρα. Για να τσακίσει
εργασιακά δικαιώµατα βάζοντας µπροστά την πανδηµία και την
τήρηση των µέτρων προστασίας µε τις πλάτες της Κυβέρνησης
αφήνει εκτεθειµένους τους µουσικούς, ρίχνει ακόµα περισσό-
τερο τα µεροκάµατα. Οι εργαζόµενοι βρίσκονται κάτω από την
πίεση της ανασφάλιστης εργασίας, της απόλυσης και του εκβια-
σµού για οικειοθελή παραίτηση. 

Την ίδια στιγµή, οι εργοδότες βγάζουν τους µουσικούς από τις
αναστολές, χωρίς ταυτόχρονα να τους απασχολούν επαγγελµα-
τικά ή να τους απολύουν. Πολλοί εργαζόµενοι µουσικοί ετεροα-
πασχολούνται, όπως σας είπα, για να µπορούν να ζήσουν. Δεν
µπορούν να ενταχθούν ή θα απενταχθούν κάποια στιγµή από το
µητρώο που έχουν ήδη µπει, το µητρώο των µουσικών. Δυστυ-
χώς όµως και αυτό το µητρώο, όπως και όλα τα άλλα, όπως και
των αγροτών, αποτέλεσαν τον Δούρειο Ίππο σε τελική ανάλυση
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για να πετάξουν έξω από το επάγγελµα τους µουσικούς. 
Σε κάθε περίπτωση, κύριε Πρόεδρε, οι εργαζόµενοι ζωντανής

µουσικής, οι εργαζόµενοι επαγγελµατίες DJ, θα πρόσθετα και
τους µουσικούς του δρόµου που η Κυβέρνηση θεωρεί καλλιτέ-
χνες δεύτερης κατηγορίας, έχουν δικαίωµα στη ζωή, έχουν δι-
καίωµα στη δουλειά, έχουν δικαίωµα να µπορούν να ζήσουν µε
αξιοπρέπεια τις οικογένειές τους. Σ’ αυτές, λοιπόν, τις συνθήκες
καλείται η Κυβέρνηση να δώσει µέτρα οικονοµικής στήριξης, για
να µπορέσουν να ζήσουν αυτοί οι άνθρωποι. 

Παρακαλώ, στη δευτερολογία σας απαντήστε πολύ πιο συγ-
κεκριµένα στα ερωτήµατα που σας θέσαµε στην πρωτολογία.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε, κύριε

Συντυχάκη.
Κύριε Τσακλόγλου, έχετε τρία λεπτά για να απαντήσετε. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Συντυχάκη, στην πρωτολογία µου αναφέρθηκα αναλυ-

τικά στο τι έχει γίνει µέχρι στιγµής για τους καλλιτέχνες και γενι-
κότερα τους επαγγελµατίες της τέχνης και του πολιτισµού.
Όπως συνέβη σε όλους τους υπόλοιπους κλάδους που είτε
έκλεισαν µε κρατική εντολή είτε επλήγησαν από την πανδηµία
λόγω των περιοριστικών µέτρων, το βασικό εργαλείο αναπλήρω-
σης των εισοδηµάτων των εργαζοµένων ήταν η αποζηµίωση ει-
δικού σκοπού. 

Ειδικά για τους καλλιτέχνες, οι οποίοι εντάσσονταν σε όλες τις
κατηγορίες που αναφέρατε, καθώς και οι καλλιτέχνες του δρό-
µου, η ένταξή τους στο µητρώο από το οποίο έπαιρναν τις απο-
ζηµιώσεις γινόταν µε µονοµερή δήλωση. Ο αριθµός ο οποίος
εντάχθηκε εκεί ήταν απρόσµενα µεγάλος. Τους καλύψαµε όλους.
Οπότε µε µονοµερή δήλωση µπορούσαν να καταστούν δικαιού-
χοι της αποζηµίωσης και µάλιστα λαµβάνοντας και πλήρη ασφα-
λιστική κάλυψη. Αυτά ως τον Μάιο. 

Εφόσον η πανδηµία είναι µια δυναµική διαδικασία, οφείλουµε
να δείχνουµε τα απαραίτητα αντανακλαστικά, ώστε να ανταπο-
κρινόµαστε στις ανάγκες που προκύπτουν πάντα ακολουθώντας
τις οδηγίες των ειδικών. Εκεί έγκειται αυτό που είπατε ως προς
το γιατί στους µουσικούς και τους αντίστοιχους χώρους και όχι
σε κάποιους άλλους. Οδηγίες συγκεκριµένες ακολουθούµε. 

Όµως και ο τρόπος αντιµετώπισης της πανδηµίας έχει αλλά-
ξει. Με κύριο όπλο τα εµβόλια, ελπίζουµε ότι θα αποφύγουµε γε-
νικευµένους περιορισµούς στην οικονοµική δραστηριότητα, ενώ
τα όποια µέτρα λαµβάνονται και έχουν ή θα έχουν στο µέλλον
τοπικό χαρακτήρα, έχουν ως στόχο όσο το δυνατόν λιγότερο αυ-
στηρούς περιορισµούς. 

Ωστόσο και πάλι µπορεί να προκύψει ανάγκη λήψης µέτρων
στήριξης των εργαζοµένων σε επιχειρήσεις που πλήττονται από
τα µέτρα αυτά. Τέτοιοι εργαζόµενοι –το αναφέρετε κι εσείς στην
ερώτησή σας- είναι οι µουσικοί, καθώς ένα από τα µέτρα είναι ο
περιορισµός ή η απαγόρευση µουσικών υπηρεσιών. Γι’ αυτούς
τους εργαζόµενους προωθείται η έκδοση κοινής υπουργικής
απόφασης σύµφωνα, µε την οποία θα δίνεται η δυνατότητα σε
επιχειρήσεις -εργοδότες, οι οποίες εδρεύουν ή έχουν υποκατα-
στήµατα σε περιφερειακές ενότητες της χώρας στις οποίες δεν
επιτρέπεται η παροχή µουσικών υπηρεσιών ή υπάρχει περιορι-
σµός ωραρίου για την παροχή τους µε εντολή δηµόσιας αρχής,
να θέτουν σε αναστολή τις συµβάσεις εργασίας των εργαζοµέ-
νων για όσο διάστηµα διαρκεί η εντολή αυτή. Τα ανωτέρω θα
εφαρµόζονται για εργαζόµενους σε επιχειρήσεις που έχουν έδρα
ή υποκατάστηµα στις σχετικές περιοχές της χώρας, βάσει του
κωδικού αριθµού δραστηριότητας -του ΚΑΔ- που ορίζεται από
το Υπουργείο Οικονοµικών και για τις επιχειρήσεις αυτές δεν θα
ισχύουν κριτήρια επιλεξιµότητας, αναφορικά µε τον κύκλο εργα-
σιών τους. 

Με αυτόν τον τρόπο ανταποκρινόµαστε σε µία ακόµα ανάγκη
που έχει προκύψει και αποδεικνύουµε έµπρακτα ότι έχουµε τα
αντανακλαστικά να αντιµετωπίσουµε τον δυναµικό χαρακτήρα
της πανδηµίας. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Υφυπουργέ.

Τώρα θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 1018/6-9-2021 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Βοιωτίας του Κι-
νήµατος Αλλαγής κ. Γεώργιου Μουλκιώτη προς τον Υπουργό
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Η Κυβέρνηση
οφείλει να διασφαλίσει τη διατήρηση της εργατικής νοµιµότητας
και να αποτρέψει τις οµαδικές απολύσεις στη Βιοµηχανία Φω-
σφορικών Λιπασµάτων Καβάλας». 

Κύριε Μουλκιώτη, καλησπέρα σας και καλή εβδοµάδα. Έχετε
δύο λεπτά για την πρωτολογία σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, ο Υπουργός Εργασίας, ο κ. Χατζηδάκης, τον

Ιούνιο του 2021 -πριν λίγους µήνες- είχε συναντηθεί µε εκπρο-
σώπους των υπό απόλυση τότε εργαζοµένων της Βιοµηχανίας
Φωσφορικών Λιπασµάτων Καβάλας και ξεκαθάρισε ότι δεν παίρ-
νει πίσω ούτε µία λέξη απ’ όσα είχε καταγγείλει εδώ, ο ίδιος, ως
Βουλευτής της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης τότε, σε επίκαιρη
επερώτηση, µε επικεφαλής και υπογράφοντα τον ίδιο τον
Υπουργό, σχετικά µε τις µεθόδους του κ. Λαυρεντιάδη στη βιο-
µηχανία στην Καβάλα και δεσµεύθηκε τότε ότι θα επιδιώξει
άµεση συνεννόηση µε την εργοδοσία -τον Ιούνιο του 2021- αφ’
ενός για να επιστρέψουν οι εκατόν τριάντα τρεις εργαζόµενοι
στις εργασίες τους όπως δούλευαν κανονικά και αφ’ ετέρου η
λιπασµατοβιοµηχανία να λειτουργήσει σύµφωνα µε τους κανόνες
δικαίου και ασφάλειας για το σύνολο των εργαζοµένων. 

Τον Ιούλιο, ένα µήνα µετά, του 2021 υπήρξε συνάντηση του
κυρίου Πρωθυπουργού µε εκπροσώπους των εργαζοµένων στην
Ξάνθη. Και τότε ο κ. Μητσοτάκης είχε δεσµευθεί ότι θα ασχολη-
θεί προσωπικά µε το θέµα γι’ αυτές τις εκατόν τριάντα τρεις οι-
κογένειες, προκειµένου να δοθεί λύση στο πρόβληµά τους. 

Κύριε Υπουργέ, το ξέρετε ότι µετά από δύο µήνες η εργοδοσία
όχι µόνο δεν προχώρησε στην άρση των διαθεσιµοτήτων, ώστε
να µεταφερθούν αυτοί οι εργαζόµενοι σε εταιρείες αορίστου
χρόνου και να δουλέψουν, αλλά προχώρησε σύµφωνα µε τον
ν.4471/2017 στη διαδικασία των οµαδικών απολύσεων. Δεν έχει
κινηθεί τέτοια διαδικασία εδώ και πάρα πολύ καιρό, εδώ και χρό-
νια. 

Στις 9 Αυγούστου, δυστυχώς, οι εκατόν τριάντα τρεις εργαζό-
µενοι µε σύµβαση εργασίας αορίστου χρόνου στα Λιπάσµατα
Καβάλας απολύονται οµαδικά κι έτσι µια πολύ βαριά χηµική βιο-
µηχανία, η µοναδική λιπασµατοβιοµηχανία της χώρας, θα λει-
τουργεί κατά παράβαση εγχώριας και ευρωπαϊκής νοµοθεσίας
µε συµβασιούχους, µάλιστα, ολιγόµηνης διάρκειας. 

Κύριε Υπουργέ, µία κυβέρνηση η οποία δεσµεύεται για διά-
σωση θέσεων εργασίας επιβάλλεται να τηρεί τις δεσµεύσεις
αυτές και να µην έχουµε φαινόµενα οµαδικών απολύσεων σε µια
ιδιαίτερη περιοχή, όπου η ανεργία καλπάζει. 

Η δεύτερη συνεδρίαση του Ανώτατου Συµβουλίου Εργασίας
στις 20 Ιουλίου του 2021, µε αντικείµενο αυτές τις οµαδικές απο-
λύσεις, ενέκρινε αυτές. Και τι αποδείχτηκε; Ότι δεν υπάρχει τή-
ρηση κανενός λόγου και κανένα θέµα δεν είναι δεδοµένο σε
οποιεσδήποτε συζητήσεις, δυστυχώς, γίνονται. Παρακάµψατε δι-
καστικές αποφάσεις και εκατόν τριάντα τρεις εργαζόµενοι είναι
στον δρόµο. Εκατόν τριάντα τρεις εργαζόµενοι µε τις οικογένειές
τους δεν ξέρουν τι κάνουν. 

Οι ερωτήσεις είναι δύο. Δυστυχώς, είστε εσείς εδώ σήµερα να
απαντήσετε, ενώ έπρεπε να είναι ο κ. Χατζηδάκης να απαντήσει
γιατί έχει ατοµική και προσωπική σχέση και ευθύνη. Εσείς δεν
έχετε καµµία σχέση, δυστυχώς, όµως είστε εσείς σήµερα εδώ.

Πρώτη ερώτηση. Θα υπάρξει µέτρο για να αποτραπεί η εν
τέλει υλοποίηση αυτής της απόφασης των εκατόν τριάντα τριών
οµαδικών απολύσεων, ειδικά σε αυτή την περιοχή, όπως είπα,
της Καβάλας και να επέλθει η νοµιµότητα στο εργοστάσιο; 

Δεύτερη ερώτηση. Προτίθεστε, κύριε Υπουργέ, να λάβετε ως
Υπουργείο Εργασίας µέτρα, ώστε να αλλάξουν τα δεδοµένα και
να αποτραπούν και έτσι να µην είστε το Υπουργείο Εργασίας των
εκατόν τριάντα τριών οµαδικών απολύσεων; Το είπα και στη Βουλή
πριν λίγο καιρό κατά τη συζήτηση του νοµοσχεδίου για την επι-
κουρική ασφάλιση. Δεν µπορείς να πεις κάτι διαφορετικό. Εκατόν
τριάντα τρεις οµαδικές απολύσεις! Ο κ. Χατζηδάκης είναι ο
Υπουργός των οµαδικών απολύσεων. Προτίθεται σήµερα να στα-
µατήσει αυτά τα φαινόµενα που υπάρχουν σε αυτές τις εταιρείες; 
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Έχετε απαντήσει και άλλη φορά στη Βουλή εντίµως και έχετε
πει και στοιχεία µάλιστα εσείς προσωπικά, κύριε Υπουργέ, τα
οποία έχει –επαναλαµβάνω- ο κ. Χατζηδάκης καταγγείλει ως
Βουλευτής της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εγώ ευχαριστώ. 
Και σε αυτή την ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργα-

σίας και Κοινωνικών Υποθέσεων κ. Παναγιώτης Τσακλόγλου. 
Κύριε Τσακλόγλου, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ και πάλι, κύριε Πρόεδρε. 
Αξιότιµε κύριε Μουλκιώτη, έχουµε συζητήσει το θέµα της Βιο-

µηχανίας Φωσφορικών Λιπασµάτων πολλές φορές στα πλαίσια
του κοινοβουλευτικού ελέγχου. Προφανώς, η διένεξη των συγ-
κεκριµένων εργαζοµένων µε τον εργοδότη τους είναι γνωστή στο
Υπουργείο Εργασίας και στις αρµόδιες υπηρεσίες. 

Στην ερώτησή σας αναφέρετε ότι το Ανώτατο Συµβούλιο Ερ-
γασίας ενέκρινε τις απολύσεις εκατόν τριάντα τριών εργαζοµέ-
νων, αφήνοντας να εννοηθεί ότι µπορούσε να αρνηθεί την
έγκρισή τους και δεν το έκανε. Δεν είναι έτσι. Και θα σας εξη-
γήσω ακριβώς γιατί. 

Ο νόµος ο οποίος ισχύει είναι ο ν.4472/2017. Σύµφωνα µε τον
νόµο αυτό, η διαδικασία των οµαδικών απολύσεων µεταβλήθηκε
ριζικά µε το τι ίσχυε προηγουµένως. Μεταξύ των κυριότερων αλ-
λαγών ήταν η κατάργηση της αρµοδιότητας κατά περίπτωση του
νοµάρχη ή του Υπουργού Εργασίας να µην εγκρίνουν τις οµαδι-
κές απολύσεις σε περίπτωση που δεν υπάρξει συµφωνία κατά τη
διάρκεια των διαπραγµατεύσεων.

Αρµόδιο όργανο, σύµφωνα µε τον νέο νόµο, είναι το Ανώτατο
Συµβούλιο Εργασίας, αρµοδιότητα του οποίου, όµως, πλέον
είναι µόνο να διαπιστώνει αν τηρήθηκαν οι υποχρεώσεις του ερ-
γοδότη προς ενηµέρωση και διαβούλευση µε τους εκπροσώπους
των εργαζοµένων, καθώς και η υποχρέωση κοινοποίησης των
σχετικών εγγράφων. Κατά συνέπεια, το Ανώτατο Συµβούλιο Ερ-
γασίας δεν έχει δυνατότητα να µην εγκρίνει τις καταγγελίες των
συµβάσεων εργασίας. 

Επιπλέον, στον ν.4472/2017 προβλέπεται η δυνατότητα -και
όχι η υποχρέωση- του εργοδότη να θέτει υπ’ όψιν των εργαζο-
µένων ένα κοινωνικό πλάνο για τους υπό απόλυση εργαζόµε-
νους, δηλαδή µέτρα για την άµβλυνση των επιπτώσεων της
απόλυσης. 

Σε σχέση µε τις οµαδικές απολύσεις, ο νόµος προβλέπει ότι η
προθεσµία των διαβουλεύσεων µεταξύ των εργαζοµένων και του
εργοδότη είναι τριάντα ηµέρες και το αποτέλεσµα αυτών των
διαβουλεύσεων διατυπώνεται σε πρακτικό που υποβάλλεται από
τον εργοδότη στο Ανώτατο Συµβούλιο Εργασίας. Υπόµνηµα επί
των διαπραγµατεύσεων µπορούν να υποβάλουν και οι εκπρόσω-
ποι των εργαζοµένων. 

Αν υπάρξει συµφωνία των µερών, οι οµαδικές απολύσεις πραγ-
µατοποιούνται σύµφωνα µε το περιεχόµενο της συµφωνίας και
ισχύουν δεκαπέντε µέρες από την ηµεροµηνία υποβολής του
υποµνήµατος στο οποίο αναφέρθηκα πριν στο Ανώτατο Συµβού-
λιο Εργασίας. 

Από εκεί και πέρα, ο νόµος προβλέπει ότι το Ανώτατο Συµβού-
λιο Εργασίας µπορεί να ζητήσει παράταση της διαδικασίας σε
περίπτωση που θεωρεί πως δεν έχουν εκπληρωθεί οι υποχρεώ-
σεις του εργοδότη. Πάντως, σε κάθε περίπτωση οι απολύσεις
ισχύουν εξήντα ηµέρες µετά την κοινοποίηση του πρακτικού της
διαβούλευσης, σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία. 

Όσον αφορά στη συγκεκριµένη περίπτωση, σας είπα εξαρχής
ότι η διένεξη αυτής της οµάδας εργαζοµένων µε την εργοδότρια
εταιρεία τους κρατάει πολύ καιρό και είναι γνωστή στο Υπουρ-
γείο Εργασίας. Στις 22-6-2021 η αρµόδια υπηρεσία του Υπουρ-
γείου Εργασίας παρέλαβε τον φάκελο. Από τον έλεγχο των
εγγράφων διαπίστωσε τη µη επίτευξη συµφωνίας µεταξύ των
διαπραγµατευοµένων µερών αναφορικά µε την καταγγελία των
συµβάσεων εργασίας εκατόν είκοσι οκτώ εργαζοµένων της
«ELFE» στις εγκαταστάσεις της στην Καβάλα. 

Στη συγκεκριµένη συνεδρίαση του Ανώτατου Συµβουλίου Ερ-
γασίας οι εργαζόµενοι υποστήριξαν ότι ο εργοδότης δεν είχε
προσκοµίσει επαρκή οικονοµικά στοιχεία ώστε να διεξαχθούν ου-

σιαστικές διαβουλεύσεις. Η Πρόεδρος του ΑΣΕ και Γενική Γραµ-
µατέας Εργασίας κ. Στρατινάκη επεσήµανε µάλιστα στην εται-
ρεία την ανάγκη ενδυνάµωσης του κοινωνικού πακέτου και την
υποβολή περαιτέρω οικονοµικών στοιχείων. Στη συνάντηση
εκείνη χορηγήθηκε προθεσµία στον εργοδότη µέχρι τις 16-7-
2021 για να οριστικοποιήσει το κοινωνικό πακέτο και να προσκο-
µίσει περισσότερα οικονοµικά στοιχεία. 

Επαναλαµβάνω, κύριε Μουλκιώτη, ότι όλα όσα σας περιγράφω
είναι η διαδικασία όπως αυτή προβλέπεται από τον νόµο, θέλον-
τας να τονίσω, πριν συνεχίσω στη δευτερολογία µου, ότι το
Υπουργείο Εργασίας έχει εξαντλήσει τις δυνατότητες που του
παρέχονται στα πλαίσια του θεσµικού του ρόλου σύµφωνα µε
την υφιστάµενη νοµοθεσία. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Κύριε Μουλκιώτη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας για

τρία λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, η πρεµούρα να απολυθούν αυτοί οι άνθρωποι

και να υλοποιηθεί το αίτηµα για οµαδικές απολύσεις ήταν µονα-
δική. Ήταν τέτοιος ο έλεγχος του Υπουργείου Εργασίας που δεν
εξέτασε καν ποιοι είναι αυτοί που απολύονται. 

Δυστυχώς, οι δεκατρείς εργαζόµενοι ήταν εργαζόµενοι ειδι-
κών συνθηκών, είχαν προσληφθεί µε ειδικές ανάγκες, είχαν
προσληφθεί µε διατάξεις του ν.2643/1998 και δεν µπορούσαν να
απολυθούν. Δεν εξέτασε το αρµόδιο όργανο. Ούτε καν ασχολή-
θηκε. Κι απέλυσε κι αυτούς. Δεν είδε ότι ο νόµος προβλέπει
άλλες διατάξεις. Δεν είδε ότι µόνο ο ΟΑΕΔ έχει δικαίωµα να τους
απολύσει και κανένας άλλος. Κι αυτά τα λέω για να δείτε πώς
εξετάζονται οι φάκελοι και τι έγινε σε αυτή τη διαδικασία. Δεκα-
τρείς, λοιπόν, συνάδελφοι εργαζόµενοι απελύθησαν µολονότι
δεν υπήρχε δικαίωµα να τους απολύσει µε αυτή τη διαδικασία το
ανώτατο συµβούλιο. Κι αυτό το υλοποίησε. Θεωρεί πως τηρείται
ο νόµος. 

Κύριε Υπουργέ, θα προσκοµίσω στα Πρακτικά ένα σχετικό
δελτίο τύπου της Οµοσπονδίας Εργατοϋπαλλήλων Χηµικής Βιο-
µηχανίας Ελλάδος, οι οποίοι καταγγέλλουν ότι τα οικονοµικά
στοιχεία που κατέθεσε η εργοδοσία ήταν ο ισολογισµός του
2014. Αυτό θα το καταθέσω στα Πρακτικά γιατί πρέπει να απαν-
τηθεί τι γίνεται και τι έγινε εκεί. 

Επίσης, κύριε Υπουργέ, να πω ότι εντίµως εσείς έχετε απαν-
τήσει σε άλλη επίκαιρη ερώτηση στις 12 Μαρτίου 2021 σε σχέση
µε την εργοδοσία, το οποίο το ανώτατο συµβούλιο δεν το είδε.
Είναι ένας εργοδότης; Κι αν είναι ένας εργοδότης, πόσες εται-
ρείες έχει και ποιων ενεργειών µετέρχεται επιχειρηµατικά σε
αυτή την περιοχή; Εσείς έχετε πει, κύριε Υπουργέ, κι έχω τα Πρα-
κτικά, ότι το Β’ τοπικό υποκατάστηµα µισθωτών Αττικής και Νό-
τιου Τοµέα προέβη σε έκδοση απόφασης περί συνυπευθυνό-
τητος επτά συνολικά εταιρειών, συµπεριλαµβανοµένων και τα Λι-
πάσµατα Καβάλας, αυτών που απολύθηκαν. Αυτός είναι εργοδό-
της. Επτά εταιρείες τουλάχιστον έχουν βγάλει οι αρµόδιες
υπηρεσίες του ΕΦΚΑ, κάτι το οποίο κι εσείς ο ίδιος είπατε στη
Βουλή. Αναφέρατε για το Β’ τοπικό υποκατάστηµα µισθωτών που
έχει βγάλει τέτοια απόφαση, για το ΣΤ’ υποκατάστηµα που έχει
βγάλει τέτοια απόφαση.

Άρα, τι γίνεται εδώ; Έχουµε συνυπευθυνότητες πλείστων
όσων εταιρειών µαζί µε τα Λιπάσµατα Καβάλας οι όποιες εται-
ρείες είναι µετά τα Λιπάσµατα Καβάλας και συνεχίζουν. Και µι-
λάµε τώρα για εργοδότη που φέρνει στοιχεία µε τέτοιες
παρένθετες εταιρείες ότι είναι όλα καλά και τα είδε όλα καλά το
ανώτατο συµβούλιο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Εγώ θα σας πω, κύριε Υπουργέ, ότι τα Λιπάσµατα Καβάλας
LIMITED υποκατάστηµα αλλοδαπής έχει οφειλές στον ΕΦΚΑ
1.018.568 ευρώ. Είχε µπει στη ρύθµιση και την έχασε τον Ιούνιο
του 2020. Αναγκαστικά µέτρα είσπραξης δεν ελήφθησαν από το
ΚΕΑΟ. Η εταιρεία -συνυπευθυνότητας κι αυτή- «Rivera Holdings
Limited Athens» έχει οφειλές 3.433.556 ευρώ. Έχασε τη ρύθµιση
από τον Αύγουστο του 2020. Και σε αυτή την περίπτωση ισχύουν
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τα ανωτέρω, δεν έχουν ληφθεί µέτρα. Η άλλη εταιρεία «SERTO-
RIUS LIMITED» δεν έχει βεβαιωµένες οφειλές. Έκανε έναρξη
άµεσα πριν λίγο καιρό, στις 15-10-2020. Αυτή είναι άλλη εταιρεία
που έκανε τότε έναρξη. H «PFIC LIMITED» και η «ΕΛΛΑΓΡΟΛΙΠ
Ανώνυµη Βιοµηχανική Εταιρεία». Έχει γίνει αίτηµα εξέτασης συ-
νυπευθύνων. Δεν είχε εκδοθεί απόφαση τότε. Δεν ξέρω αν σή-
µερα έχει εκδοθεί απόφαση. Συνυπεύθυνοι κι αυτοί. 

Και τι λέτε εσείς, κύριε Υπουργέ; Λέτε: «Τα χρέη που έχουν
ήδη δηµιουργηθεί είναι υψηλά και φαίνεται ότι δηµιουργούνται
µε συστηµατικό τρόπο». Αυτά λέτε εσείς, κύριε Υπουργέ, στην
τοποθέτησή σας γι’ αυτά τα φαινόµενα της εταιρείας στην Κα-
βάλα όπως είναι. Οι εγκαταστάσεις είναι κοινές. Εκεί δραστηριο-
ποιούνται όλοι αυτοί που δραστηριοποιούνται. 

Και ρωτούµε: Αυτά τα δεδοµένα και σαν οικονοµικά στοιχεία,
να γίνονται ρυθµίσεις, να µην πληρώνεται τίποτα, να είναι εκα-
τοντάδων εκατοµµυρίων – χιλιάδων θέλετε, πάντως εκατοµµυ-
ρίων- ασφαλιστικές εισφορές οφειλόµενες. Ένας ιδιώτης δεν
τολµάει να έχει πάνω 25-30 χιλιάδες ευρώ ασφαλιστικές υποχρε-
ώσεις. Τρέχει αµέσως το ΙΚΑ και του κάνει άσκηση ποινικής δίω-
ξης. Κι εδώ έχουµε απείρου βαθµού και ύψους οφειλές και
βλέπουµε να υπάρχει υιοθέτηση, παρά ταύτα, οµαδικών απολύ-
σεων. 

Κάτι δεν πάει καλά, κύριε Υπουργέ! Επαναλαµβάνω ότι εσείς
είστε αναγκασµένος να έρθετε εδώ να µας απαντήσετε, όµως
πρέπει το Υπουργείο να πάρει θέση καθαρή. Οµαδικές απολύ-
σεις εν µέσω συγκυρίας, µε µια τέτοια κρίση οικονοµική, µε µια
Καβάλα η οποία είναι στα χειρότερά της; Πού ακούστηκε αυτό;
Πέραν της νοµιµότητας ή δήθεν της τήρησης του νόµου. Γιατί
έχουµε θέµατα. Τηρήθηκε ο νόµος; 

Σας είπα τις δεκατρείς περιπτώσεις. Δεν ξέρω εάν είναι και
άλλες. Οι δεκατρείς καταγγέλλονται τουλάχιστον, που δεν είχε
καν δικαίωµα να ασχοληθεί και ασχολήθηκε. Κάτι δεν πάει καλά.
Υπάρχει χρόνος ακόµα. Μπορεί πολιτικά να ασχοληθεί το Υπουρ-
γείο και να ασχοληθεί σοβαρά και να αποτρέψει αυτές τις οµα-
δικές απολύσεις και εκατόν τριάντα τρεις οικογένειες να έχουν
δυνατότητες να ζήσουν, κύριε Υπουργέ.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Μουλκιώτης κατα-

θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε, κύριε
Μουλκιώτη.

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τη δευτερολογία του.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Κύριε Μουλκιώτη, νοµίζω ότι αδικείτε
πραγµατικά τις προσπάθειες που έχει καταβάλει το Υπουργείο
Εργασίας στη συγκεκριµένη περίπτωση. 

Ως προς την τοποθέτηση που έκανα στη Βουλή τον Μάρτιο,
παραµένω σε κάθε λέξη από εκείνα που έχω πει εκεί. Αλλά αυτά
ήταν για διαφορετικό θέµα. Ήταν περί ασφαλιστικών εισφορών
κ.ο.κ.. Εδώ η ερώτησή σας είναι περί των οµαδικών απολύσεων.
Επί αυτών σας απαντώ.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Έχει όµως σχέση.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Έχει σχέση γιατί είναι ίδια εταιρεία.
Αλλά αυτό δεν σηµαίνει ότι είναι η ίδια ερώτηση.

Επανέρχοµαι λοιπόν. Επιτρέψτε µου να απαντήσω στην ουσία
της ερώτησής σας, δηλαδή, επί των οµαδικών απολύσεων. Σε
συνέχεια των όσων ανέφερα στην πρωτολογία µου, στη δεύτερη
συνεδρίαση του Ανωτάτου Συµβουλίου Εργασίας που πραγµα-
τοποιήθηκε στις 20-07-2021 διαπιστώθηκε ότι πράγµατι η εται-
ρεία είχε υποβάλλει περαιτέρω οικονοµικά στοιχεία όπως της
είχε ζητηθεί και είχε επικαιροποιήσει και τις ενέργειες του κοι-
νωνικού της πλάνου, όπως ήταν η συνέχιση της κάλυψης των
ασφαλιστικών εισφορών των υπό απόλυση εργαζοµένων µέχρι
τις 31-12-2021. 

Με την ψηφοφορία που ακολούθησε ολοκληρώθηκε η τυπική
διαδικασία που προβλεπόταν από τον νόµο ώστε να ολοκληρω-
θούν οι απολύσεις. Κύριε Μουλκιώτη δεν υπάρχει καµµία αµφι-
βολία ότι κάθε άνεργος που προστίθεται στον µακρύ, δυστυχώς,

κατάλογο των ανέργων της χώρας µας είναι πρόβληµα και µάλι-
στα πολύ σοβαρό που η πολιτεία υποχρεούται να αντιµετωπίζει
µε όσο το δυνατόν αποτελεσµατικό τρόπο.

Σε ένα γενικότερο πλαίσιο, κατά την περίοδο της πανδηµίας η
Κυβέρνηση κατέβαλλε συστηµατική προσπάθεια να σώσει όσο
περισσότερες θέσεις εργασίας µπορούσε. Και ευτυχώς για
όλους µας, φαίνεται ότι όλη αυτή η στήριξη σε επιχειρήσεις και
εργαζοµένους έχει αποδώσει. Είπα και προηγουµένως ότι σύµ-
φωνα µε τα στοιχεία που δηµοσιεύτηκαν από την EUROSTAT για
τη χώρα µας τον Ιούλιο του 2021 το ποσοστό ανεργίας µειώθηκε
στο 14,6%, ένα υψηλό ποσοστό, αλλά παραπάνω από δύο µονά-
δες χαµηλότερο απ’ ότι ήταν τον Ιούλιο του 2020 και χαµηλότερο
απ’ ότι είχαµε και την περίοδο πριν την πανδηµία. 

Και το πιο σηµαντικό απ’ όλα είναι ότι έχουµε πολύ υψηλότερο
αριθµό εργαζοµένων απ’ ότι έχουµε εδώ και δέκα χρόνια. Είναι
µια ιδιαίτερα καλοδεχούµενη εξέλιξη. Σε αυτό το πλαίσιο στόχος
της Κυβέρνησης είναι να συνεχίζει να στηρίζει όσο γίνεται περισ-
σότερο τους πιο αδύνατους και τους πιο ευάλωτους. Και αυτό κά-
νουµε. Ειδικά για τη συγκεκριµένη οµάδα, όπως τους ενηµέρωσε
και ο ίδιος ο Υπουργός Εργασίας, ο κ. Χατζηδάκης, θα καταβληθεί
κάθε δυνατή προσπάθεια από τον ΟΑΕΔ για επανένταξή τους
στην τοπική αγορά εργασίας, δηλαδή, στην περιοχή της Καβάλας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ. Καλή συνέχεια και στους δύο.
Πάµε στην επόµενη ερώτηση. Ακολουθεί η πρώτη µε αριθµό

1016/3-9-2021 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βου-
λευτή Λάρισας του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Βασιλείου
Κόκκαλη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
µε θέµα: « Στήριξη της βαµβακοκαλλιέργειας».

Κύριε Κόκκαλη, καλησπέρα σας, καλή εβδοµάδα.
Έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για το ξεκίνηµά σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Καλησπέρα, κύριε Πρόεδρε. Ευχα-

ριστώ.
Κύριε Υπουργέ, όπως πολύ καλά γνωρίζετε η βαµβακοκαλλιέρ-

γεια είναι µία από τις πιο δυναµικές καλλιέργειες στη χώρα µας.
Απασχολούνται περίπου πενήντα χιλιάδες παραγωγοί. Το βαµ-
βάκι για πολλές περιοχές είναι και αποκλειστική πηγή εισοδήµα-
τος για αγρότες. Τέλη του 2018 µετά από διαβούλευση µε τη
διεπαγγελµατική οργάνωση βάµβακος εκπονήθηκε η εθνική
στρατηγική για το βαµβάκι. Για πρώτη φορά εκπονήθηκε στρα-
τηγική για ένα προϊόν και καλό θα ήταν –και αυτό είναι πρόταση-
να ακολουθήσουν και για άλλα προϊόντα τέτοιου είδους εθνικές
στρατηγικές. 

Σε αυτήν την εθνική στρατηγική, η οποία θα υλοποιηθεί σε
βάθος δεκαετίας, περιγράφονται συγκεκριµένες δράσεις που
στόχο έχουν ένα µόνο, την παραγωγή πιστοποιηµένου και ποιοτι-
κού βάµβακος. Για να επιτευχθεί όµως αυτό απαιτείται η ενεργός
σύµπραξη, η συνδροµή του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης. 

Ερωτάται συνεπώς ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης ποιες
ενέργειες προτίθεστε να λάβετε ώστε αφ’ ενός να θωρακίσετε το
εισόδηµα των βαµβακοπαραγωγών, αλλά και για να πετύχετε τον
στόχο του ποιοτικού βάµβακος. Ενδεικτικά αναφέρω το εθνικό
πρότυπο καλλιέργειας «AGRO 2.1» «AGRO 2.2» αν υπάρχει δυνα-
τότητα να ενταχθεί στο Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης. Εάν
υπάρχουν συγκεκριµένα µέτρα για τον προσδιορισµό, για τη µέ-
τρηση των ξένων υλών στο βαµβάκι. Εάν προτίθεστε να εφαρµό-
σετε στην ουσία και στην πράξη την από 4-7-2019 απόφαση του
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης, που κάνει λόγο για την υπο-
χρεωτικότητα στην τιµή, να εξαλειφθεί οριστικά το φαινόµενο δη-
λαδή των ανοιχτών τιµών, επίσης τη διαδικασία για την
επιβράβευση του παραγωγού ο οποίος παράγει ποιοτικό βαµβάκι
µέσα από τις υπηρεσίες του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης
καθώς και για τις προπωλήσεις βάµβακος. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Κόκκαλη.
Θα απαντήσει ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων

κ. Σπυρίδων Παναγιώτης Λιβανός.
Κύριε Υπουργέ, καλησπέρα σας, καλή εβδοµάδα. Έχετε τρία

λεπτά.
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ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ (Υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Και σε εσάς, κύριε Πρό-
εδρε. Χαίροµαι που σας βλέπω και πάλι.

Αγαπητέ κύριε Κόκκαλη, ξέρετε, γιατί τα έχουµε συζητήσει αρ-
κετές φορές κατ’ ιδίαν, ότι συµφωνώ απόλυτα µαζί σας ότι το
βαµβάκι είναι µια πολύ δυναµική, ιστορική και σηµαντική καλλιέρ-
γεια για το Υπουργείο. Επίσης γνωρίζετε -παραβιάζω ανοιχτές
πόρτες, αλλά θα το κάνω να επαναλάβω- ότι είναι συνδεδεµένη
αυτή η καλλιέργεια µε την παράταξή µας, µε τον Κωνσταντίνο
Καραµανλή και την τοποθέτησή του απέναντι στην Ευρωπαϊκή
Κοινότητα τότε σε σχέση µε τη σύνδεση της εισδοχής µας µε το
βαµβάκι. 

Μέσα από αυτή τη διαδικασία η συνδεδεµένη που αφορά στο
βαµβάκι δίνει για το 2020 περίπου 187εκατοµµύρια ευρώ, περί-
που 734 ευρώ ανά εκτάριο για τη βασική έκδοση των διακοσίων
πενήντα χιλιάδων εκταρίων. Τα γνωρίζετε αυτά απλά τα αναφέρω
διότι ο τρόπος που είναι γραµµένη η ερώτηση ουσιαστικά εµπε-
ριέχει το σύνολο της πολιτικής για το βαµβάκι. 

Όσον αφορά στην τιµή πώλησης του σύσπορου βαµβακιού για
την Ελλάδα το 2020 αυτή ήταν περίπου 0,41 ευρώ το κιλό. Μένω
σε µια εισαγωγή για το βαµβάκι, κύριε Πρόεδρε, γιατί η ερώτηση
έχει πολλά στοιχεία. Χρειάζοµαι πάρα πολύ χρόνο και ή θα απαν-
τήσω σε δύο δόσεις µε τη δευτερολογία ή θα εξαντλήσω τον
χρόνο µου στην πρωτολογία, αλλά πρέπει να απαντήσω ουσια-
στικά σε όλη την ερώτηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Όπως προτιµάτε, γιατί
το θέµα είναι αρκετά σοβαρό και ακούνε και οι Λαρισαίοι τώρα.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ (Υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Άρα λοιπόν εκτός από τις
περιοχές που επλήγησαν από τον Ιανό και καλύφθηκαν σε συν-
τριπτικό βαθµό από τις ενισχύσεις του ΕΛΓΑ µε περίπου 23,5
εκατοµµύρια ευρώ στις υπόλοιπες πάνω-κάτω η τιµή ήταν στο
0,41. Η εν λόγω τιµή είναι µειωµένη σε σχέση µε αυτό της ακρι-
βώς προηγούµενης περιόδου κατά ελάχιστο διότι, όπως αποδει-
κνύεται από τα δεδοµένα τα οποία και τα καταθέτω που έχει το
Υπουργείο µας στη διάθεσή του, η τιµή την περσινή χρονιά ήταν
0,44 ευρώ το κιλό. Αν θέλετε µπορείτε να τα δείτε και εσείς να
τα φρεσκάρετε. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων κ. Σπυρίδων-Παναγιώτης (Σπήλιος) Λιβανός καταθέτει για
τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής)

Όσον αφορά στην τρέχουσα καλλιεργητική περίοδο, η διεθνής
τιµή του βαµβακιού κυµαίνεται σε ιδιαίτερα υψηλά και καλά επί-
πεδα για τους παραγωγούς µας, τα υψηλότερα των τελευταίων
ετών. Οι τιµές που βλέπουµε για το 2021 µπορούν να συγκριθούν
µόνο µε αυτές που βλέπαµε την περίοδο 2010-2011. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία, λοιπόν, της Διεθνούς Συµβουλευτι-
κής Επιτροπής Βάµβακος, η βιοµηχανία βαµβακιού, άρα και οι
παραγωγοί, βαδίζουν προς µια πραγµατικά δυναµική αγορά και
καλές τιµές για τη φετινή χρονιά.

Ανεξάρτητα τώρα από όλα αυτά, το Υπουργείο Αγροτικής Ανά-
πτυξης ενεργεί µε πάγιο στόχο του την ενίσχυση της καλλιέρ-
γειας και την κατεύθυνση αυτή ακριβώς την οποία περιγράψατε
πριν από λίγο, δηλαδή την ποιοτική αναβάθµιση και την ενίσχυση
της τιµής του. Στο πλαίσιο αυτό λειτουργεί η Επιτροπή του Βάµ-
βακος. Έχει συνεδριάσει όχι µόνο στις 7-7-2019, όπως αναφέ-
ρετε στο γραπτό µέρος της ερώτησής σας, αλλά δύο ακόµα
φορές, στις 10-11-2020 και στις 3-6-2021, και άλλη µία άτυπα,
διότι έγινε µια προσθήκη δύο πολύ χρήσιµων ανθρώπων σε αυτή
αµέσως µετά τον Ιούλιο. 

Αυτή η επιτροπή ουσιαστικά παρέδωσε τον περασµένο Ιούνιο
αυτό το πόνηµα της εθνικής στρατηγικής στο οποίο αναφερθή-
κατε και το οποίο στηρίζεται, ουσιαστικά, σε πέντε πυλώνες που
εκφράζουν απολύτως την πολιτική µας, δηλαδή στη βελτίωση
των οικονοµικών δεδοµένων, της ανταγωνιστικότητας, της ποι-
ότητας αλλά και της ταυτότητας του ελληνικού βαµβακιού, που
είναι αυτό στο οποίο αναφερθήκατε, στην ανάδειξη των φιλοπε-
ριβαλλοντικών χαρακτηριστικών του τρόπου παραγωγής του και
στη διατήρηση και διασφάλιση της στήριξής του µέσα από τη

νέα ΚΑΠ ακριβώς για το βαµβάκι. Αυτοί οι πέντε πυλώνες, που
νοµίζω ότι µας βρίσκουν σύµφωνους, γιατί είχαν αρχίσει να κα-
ταγράφονται επί ηµερών δικών σας, είναι ήδη αναρτηµένες για
δηµόσια διαβούλευση και περιµένουµε τη συµµετοχή και των θε-
σµικών αλλά και των ατοµικών απόψεων που µπορούν να κατα-
γραφούν, για να µας βοηθήσουν. 

Ο στόχος είναι αυτή η επιτροπή να συνεχίσει να λειτουργεί στο
πλαίσιο αυτής της εθνικής στρατηγικής. Θα έχουµε την ευκαιρία
να πούµε και στην πατρίδα σας, τη Λάρισα, την Παρασκευή εκτε-
νώς. Ο στόχος, λοιπόν, είναι να λειτουργεί τέσσερις φορές του-
λάχιστον τον χρόνο µε συγκεκριµένη ατζέντα και συγκεκριµένα
χρονοδιαγράµµατα. Εάν χρειαστεί, αυτό θα γίνεται και περισσό-
τερο. 

Στο πλαίσιο αυτό, λοιπόν, νοµίζω ότι είµαστε στην ίδια κατεύ-
θυνση µε αυτό για το οποίο ανησυχείτε και ρωτάτε. 

Και για να κλείσω έτσι την πρωτολογία και επανέρχοµαι στη
δευτερολογία µε τα συγκεκριµένα επτά ερωτήµατα σας, η θέση
του Υπουργείου επί των ηµερών µου είναι ότι δουλεύουµε µε
οµάδες στρατηγικής όχι µόνο στο βαµβάκι και σε άλλα προϊόντα
και σε θέµατα διεθνή που µας αφορούν, έτσι ώστε να εµπλουτί-
ζουµε την πολιτική µας µε απόψεις της αγοράς και απόψεις των
παραγωγών και απόψεις των ειδικών, πέραν, βέβαια, πάντοτε
από τις ειδικές απόψεις και τις χρήσιµες θέσεις των υπηρεσιακών
παραγόντων. 

Άρα θεωρώ ότι και στο βαµβάκι, όπως και σε άλλες πολιτικές
στην αγροτική µας ανάπτυξη, έχουµε έναν κοινό τόπο και καλό
είναι να καλλιεργήσουµε αυτό το κλίµα και µαζί να δουλέψουµε
για τους παραγωγούς µας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Υπουργέ.

Κύριε Κόκκαλη, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας, αν
και νοµίζω ότι σας κάλυψε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς χαίροµαι
που υιοθετείτε την εθνική στρατηγική για το βαµβάκι, η οποία
ήταν αποτέλεσµα δουλειάς όλης της αλυσίδας βάµβακος: παρα-
γωγών και εκκοκκιστών, αλλά και της τότε πολιτικής ηγεσίας. 

Θα ήθελα λίγο να επισηµάνω και να εστιάσω σε δύο θέµατα:
Πρώτον, στο κόστος παραγωγής και, δεύτερον, στην κλιµατική
αλλαγή και τους τρόπους, τα εργαλεία αντιµετώπισης για το βαµ-
βάκι. 

Καλό θα ήταν να εντάξετε σε φιλοπεριβαλλοντικά προγράµ-
µατα το βαµβάκι, όπως είναι η στάγδην άρδευση, η οποία θα
βοηθήσει πολύ και το περιβάλλον αλλά θα βοηθήσει για την πα-
ραγωγή οικολογικού και ποιοτικού βάµβακος. Επίσης, είναι η µέ-
τρηση του ενεργειακού και του υδατικού αποτυπώµατος στις
βαµβακοκαλλιέργειες. Αυτό µπορεί να γίνει, αλλά είναι κοστο-
βόρο. Μπορεί να γίνει για όλους τους βαµβακοπαραγωγούς,
αλλά είναι κοστοβόρο.

Από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης σήµερα οι βαµβακο-
παραγωγοί περιµένουν να ακούσουν από εσάς τις προτάσεις που
έχετε, την πρόθεση, ώστε να ενταχθεί το βαµβάκι στους τρόπους
αντιµετώπισης της κλιµατικής αλλαγής, µε όσο γίνεται λιγότερο
ενεργειακό αποτύπωµα.

Όσον αφορά το κόστος παραγωγής, δεν είναι, βέβαια, απο-
κλειστικά δική σας αρµοδιότητα, όπως είναι το ηλεκτρικό ρεύµα.
Η λύση θα ήταν ο ενεργειακός συµψηφισµός, κύριε Υπουργέ, για
όλους τους αγρότες. Για όλους ανεξαιρέτως. Και κάνω έκκληση
από αυτό το Βήµα, όλοι οι αγρότες και όλοι οι κτηνοτρόφοι να
δικαιούνται το δικαίωµα στον ενεργειακό συµψηφισµό. 

Όπως είναι σήµερα το δίκτυο του ΔΕΔΔΗΕ, δυστυχώς, δεν
τους το επιτρέπει. Πρέπει, όµως, να ληφθεί µέριµνα γι’ αυτό το
οποίο είχε ξεκινήσει το 2018, ώστε αυτό το δικαίωµα, κύριε
Υπουργέ, -φανταστείτε, στον ενεργειακό συµψηφισµό τον έχουν
µόνο εβδοµήντα πέντε αγρότες σε όλο τον Νοµό Λάρισας. Δεν
είναι κρίµα, πραγµατικά, για τη δουλειά του;- εν όψει και της αύ-
ξησης του ηλεκτρικού ρεύµατος να το δικαιούνται όχι προαιρε-
τικά, αλλά στον ενεργειακό συµψηφισµό στο γνωστό net
metering.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς, κύριε Κόκ-

καλη.
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Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ (Υπουργός

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Κατ’ αρχάς δεν έχω κα-
νέναν δισταγµό να συµφωνήσω απόλυτα µαζί σας ότι χρειάζεται
να προσέξουµε το ενεργειακό αποτύπωµα που είπαν, την οικο-
λογική χρήση, την προστασία των υδάτινων πόρων µε µεθόδους
όπου δεν θα ξοδεύουν πολύ νερό, διότι αντιλαµβάνεστε πόσο
σηµαντικό είναι αυτό και, βεβαίως, να παράγουµε ποιοτικό προ-
ϊόν. 

Ξεκινάω από αυτό που είπατε τελευταία, για τον ενεργειακό
συµψηφισµό, µε το τρίτο σηµείο που ρωτάτε για το κόστος πα-
ραγωγής, όπου σωστά είπατε ότι δεν είναι απολύτως δικό µας
θέµα. Είδατε το Σαββατοκύριακο ότι έγινε ένα µεγάλο βήµα για
τους παραγωγούς του πρωτογενούς τοµέα, µειώνοντας στο 6%
τον ΦΠΑ στις πρώτες ύλες για τους κτηνοτρόφους µας. Ξέρετε
ότι ψηφίσαµε µε πολύ µεγάλη -και δική µου- προσπάθεια το φω-
τοβολταϊκό στα 500 KW, που ήταν ένα αίτηµα όλων των αγροτών
και αυτό έπιασε τόπο. 

Γνωρίζετε, γιατί έγιναν ήδη οι πρώτες ανακοινώσεις, ότι ενώ
βρισκόµαστε σε µια εποχή που διπλασιάζεται σχεδόν το κόστος
της ενέργειας για όλους τους πολίτες και εκτός Ελλάδος, εµείς
καταφέρνουµε µε τα εργαλεία που έχουµε στα χέρια µας να κρα-
τήσουµε την τιµή του ρεύµατος στην ίδια τιµή που ήταν. Άρα γε-
νικώς η πολιτική της Κυβέρνησης µέσα στα πλαίσια τα
δηµοσιονοµικά που έχουµε είναι στο να µειώνει το κόστος παρα-
γωγής. Υπάρχουν και άλλοι τρόποι, τους οποίους µπορούµε να
συζητήσουµε και, εν πάση περιπτώσει, να εντάξουµε σε αυτή την
εθνική στρατηγική και να προωθήσουµε.

Στο κοµµάτι της ερώτησης για την ένταξη του νέου AGRO 2.1,
2.2, 2.4, η απάντηση είναι θετική. Κάτι το οποίο δεν µπόρεσαν να
κάνουν οι προηγούµενες κυβερνήσεις, εµείς εξασφαλίσαµε και
το καταφέραµε να ενταχθεί στο µέτρο 3.1 της τρέχουσας προ-
γραµµατικής περιόδου, παρά το γεγονός ότι εµείς δουλεύουµε
ουσιαστικά για την επόµενη. Παρ’ όλα αυτά κάναµε την κίνηση
που έπρεπε, δεν είχε γίνει από τις προηγούµενες κυβερνήσεις -
το ξαναλέω- και εντάξαµε στον προϋπολογισµό του Προγράµ-
µατος Αγροτικής Ανάπτυξης για το 2022 µε 40.000.000.

Αντίθετα, στο κοµφούζιο δεν υπάρχουν χρήµατα, δεν είχαν
προβλεφθεί χρήµατα από τις προηγούµενες κυβερνήσεις, άρα
δεν έχουµε τη δυνατότητα να τρέξει αυτό το πράσινο µέτρο.
Όµως, είναι µέσα στα σχέδιά µας να µπει στην επόµενη, την
οποία σχεδιάζουµε και της οποίας την ευθύνη έχουµε.

Όσον αφορά στην ενίσχυση του ελέγχου του ποσοστού ξένων
υλών στο σύσπορο βαµβάκι, είναι δεδοµένο -σας το είπα και
πριν- ότι εµείς θέλουµε να επενδύσουµε στην καλή ποιότητα του
καλού βαµβακιού και πάνω σε αυτή θέλουµε να στήσουµε τη
στρατηγική µας. Αυτό αποδεικνύεται και από τις επιτυχηµένες
προσπάθειες και συµφωνίες που έχει κλείσει ο ΕΛΓΟ-«ΔΗΜΗ-
ΤΡΑ» και νοµίζω ότι προς αυτή την κατεύθυνση θα κινηθεί το βαµ-
βάκι τα επόµενα χρόνια.

Αυτό αποδεικνύεται και από τις επιτυχηµένες προσπάθειες και
συµφωνίες που έχει κλείσει ο ΕΛΓΟ-«ΔΗΜΗΤΡΑ» και νοµίζω ότι
σε αυτή την κατεύθυνση θα κινηθεί το βαµβάκι τα επόµενα χρό-
νια. Στο πλαίσιο αυτό, βέβαια, για να είµαστε ειλικρινείς, το θέµα
της καθαρότητας του βαµβακιού -από παραγωγική περιοχή του
βαµβακιού είστε- αφορά κυρίως στους εκκοκκιστές και στους πα-
ραγωγούς και πρέπει και αυτοί να αναλάβουν το µερτικό τους.

Εµείς, πάντως, είµαστε δίπλα σε αυτή την προσπάθεια µε όλα
µας τα µέσα.

Ως προς τους τηλεσκοπικούς ελέγχους, έχουµε κάνει τεράστιο
έργο σε αυτήν την προσπάθεια και κινούµαστε στην κατεύθυνση
αυτή, να καλύπτουµε το 100%.

Για την αναπλήρωση του χαµένου εισοδήµατος θέλω απλώς
να πω, σε σχέση µε αυτά που είπα πριν, ότι οι τιµές της διαφοράς
ήταν πολύ µικρές, αν εξαιρέσουµε τον COVID-19. Παρ’ όλα αυτά,
δόθηκαν ως επιστρεπτέες προκαταβολές στους παραγωγούς
βαµβακιού 47.656.715 ευρώ. Αυτά είναι τα στοιχεία από το
Υπουργείο Οικονοµικών, όπου είναι και υπεύθυνο για αυτού του
είδους τις ενισχύσεις.

Τέλος, όσον αφορά στην εφαρµογή της δικής σας απόφασης
για τις αγοραπωλησίες βάµβακος, εφαρµόζονται απολύτως οι

πολιτικές τις οποίες είχατε εσείς εγκρίνει, µάλλον αποφασίσει.
Ως προς αυτό έχω και δύο ανακοινώσεις, µία της Διεπαγγελµα-
τικής Οργάνωσης Βάµβακος και µία της Πανελλήνιας Ένωσης
Εκκοκκιστών Εξαγωγέων Βάµβακος, οι οποίες, ουσιαστικά, λένε
ακριβώς αυτό που σας είπα, ότι εφαρµόζονται οι δικές σας απο-
φάσεις. Μέσα από αυτές αντιλαµβάνεστε ότι για άλλη µία φορά,
εκεί που βλέπουµε τις σωστές πολιτικές, τις ακολουθούµε και τις
εφαρµόζουµε προς όφελος της ελληνικής παραγωγής.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων κ. Σπυρίδων - Παναγιώτης (Σπήλιος) Λιβανός καταθέτει
για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες ανακοινώσεις, οι οποίες
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Υπουργέ. Καλή συνέχεια, κύριε Κόκκαλη.

Καλά τα πήγαµε µε το βαµβάκι. Για να δούµε και τη µαύρη στα-
φίδα τώρα!

Συνεχίζουµε µε την τρίτη µε αριθµό 1020/6-9-2021 επίκαιρη
ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας του Κοµµουνι-
στικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Καραθανασόπουλου
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα:
«Διάθεση κορινθιακής (µαύρης) σταφίδας».

Κύριε Καραθανασόπουλε, καλησπέρα σας και καλή εβδοµάδα! 
Έχετε δύο λεπτά για το ξεκίνηµα.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το πρόβληµα το γνωρίζετε. Το γνωρίζετε πολύ

καλά και σχετίζεται επί της ουσίας µε το απόθεµα που έχει δηµι-
ουργηθεί των επτά χιλιάδων αδιάθετων τόνων της περσινής πα-
ραγωγής στην ανώνυµη εταιρεία «Παναιγιάλεια Ένωση
Συνεταιρισµών». Γιατί υπήρξε αυτό το απόθεµα; Δεν σχετίζεται
µε το ότι υπήρχε υπερπαραγωγή το 2020. Αντίθετα, η παραγωγή
ήταν µειωµένη, περίπου στις είκοσι δύο χιλιάδες τόνους. Και αν
φανταστούµε ότι πριν δέκα χρόνια η παραγωγή σταφίδας ήταν
περίπου εξήντα χιλιάδες τόνοι, καταλαβαίνετε πάρα πολύ καλά
ότι µιλάµε για µια πολύ µικρή ποσότητα που δεν δικαιολογεί. 

Βεβαίως, η αιτία αυτού του αποθέµατος βρίσκεται στον αντα-
γωνισµό, στον σφοδρότατο ανταγωνισµό, ανάµεσα στις εξαγω-
γικές εταιρείες µε πρόεδρο την Παναιγιάλεια Ένωση, η οποία
θέλει να παίξει τον κυρίαρχο ρόλο στην αγορά, να ηγεµονεύσει
της αγοράς ως ανώνυµη εταιρεία, πετάγοντας απ’ έξω τους υπό-
λοιπους εξαγωγείς. Συγκέντρωσε ένα πολύ µεγάλο κοµµάτι της
παραγωγής, µε αποτέλεσµα να της µείνουν αδιάθετοι αυτοί οι
επτά χιλιάδες τόνοι. Άρα το απόθεµα οφείλεται στον ανταγωνι-
σµό των καπιταλιστικών για το κέρδος και στους νόµους της κα-
πιταλιστικής αγοράς.

Το πρόβληµα που έχει δηµιουργηθεί τώρα είναι πολύπλευρο,
κύριε Υπουργέ. Αφ’ ενός, η Παναιγιάλεια Ένωση ως ανώνυµη
εταιρεία λειτουργεί µε συγκεκριµένο νοµοθετικό πλαίσιο, το
οποίο έχουν διαµορφώσει όλες οι κυβερνήσεις και άρα η κατα-
γραφή εµπορικής ζηµιάς, λόγω της µη πώλησης των επτά χιλιά-
δων τόνων, θα επιβαρύνει τους παραγωγούς σταφίδας, µέλη
της, που θα ζητήσει η ένωση στο διοικητικό συµβούλιο να καλύ-
ψουν τη ζηµιά και αφ’ ετέρου -δεν είναι µόνο αυτό- είναι ότι σή-
µερα, ενώ έχει ξεκινήσει η συγκοµιδή, δεν µπορεί να καθοριστεί
τιµή. Ήδη η Παναιγιάλειος Ένωση δέχεται ποσότητες σταφίδας
δίνοντας απλά και µόνο µία προκαταβολή, χωρίς να πει σε ποια
τιµή. Άλλοι έµποροι εξαγωγείς δίνουν κλειστή τιµή 1,25 ή ανοιχτή
τιµή 1,15 για την παραγωγή στην Αχαΐα, ενώ στην Ηλεία 1,15.

Είναι µία τιµή, η οποία είναι εξευτελιστική όταν, να σας θυµίσω,
πέρσι η τιµή έφθασε στο 1,6 ευρώ µε 1,7 ευρώ, το 2019 στο 1,75
ευρώ και το 2018 στο 2,05 ευρώ το κιλό και παρ’ ότι η φετινή σο-
δειά είναι πολύ µικρότερη. Οι παραγωγοί υπολογίζουν ότι θα
είναι περίπου 30% µικρότερη σε σχέση µε πέρυσι λόγω των κλι-
µατικών συνθηκών και του καύσωνα, αλλά και κάποια χαλάζια τα
οποία έπεσαν το προηγούµενο διάστηµα σε ορισµένες περιοχές. 

Από αυτή την άποψη οι παραγωγοί κινδυνεύουν να µην µπο-
ρούν να την πουλήσουν ή να την πουλήσουν σε εξευτελιστική
τιµή τη σταφίδα και να µην µπορούν να καλύψουν καν το κόστος
παραγωγής, πολύ περισσότερο να επιβιώσουν και να µπορέσουν
να ξανακαλλιεργήσουν τα αµπέλια της κορινθιακής σταφίδας. 
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Από αυτή την άποψη, λοιπόν, είναι φανερό ότι πρόκειται για
µία πολύ µικρή ποσότητα που θα µπορούσε να έχει διατεθεί.
Εµείς ως ΚΚΕ λέµε ότι το κράτος, επειδή η σταφίδα η µαύρη
είναι υπερτροφή και µπορεί να καλύψει υψηλές διατροφικές
ανάγκες, θα µπορούσε να είχε απορροφήσει αυτή την ποσότητα,
είτε το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας, για να τη διαθέσει στον
στρατό, είτε το Υπουργείο Παιδείας, για να διαθέσει µαύρη στα-
φίδα στους µαθητές ή και το Υπουργείο Υγείας, για να τη διαθέ-
σει στα νοσοκοµεία. Το κόστος ήταν πάρα πολύ µικρό. Αν
αποσυρθεί σε µία τιµή που να καλύπτει το κόστος αγοράς της
σταφίδας, θα έφταναν περίπου οι επτά χιλιάδες τόνοι στα 12 εκα-
τοµµύρια ευρώ, µε 13 εκατοµµύρια ευρώ. Άρα είναι εξευτελι-
στικό το κόστος µπροστά στα προβλήµατα τα οποία δηµιουργεί. 

Από αυτή την άποψη, λοιπόν, εµείς το λέµε καθαρά: Γιατί,
κύριε Υπουργέ, δεν έχετε προχωρήσει, ενώ το πρόβληµα είναι
γνωστό από τον Μάρτη σε µια τέτοια διαδικασία; Και µη µας
πείτε ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση απαγορεύει την απόσυρση της
σταφίδας γιατί την εντάσσει στα οπωροκηπευτικά προϊόντα και
όχι στο υλοποιήσιµο σταφύλι, στα αµπελοϋλικά. Απειθαρχήστε.
Να µία απλή απάντηση σε αυτό που µπορείτε να µου πείτε. Του-
λάχιστον, όµως, να έχεις κάνει έναν διαγωνισµό, τα διάφορα
αυτά Υπουργεία να αποσύρουν αυτούς τους επτά χιλιάδες τό-
νους, να τους αγοράσουν.

Δεύτερον, τι µέτρα θα πάρετε, ούτως ώστε οι φετινές τιµές,
που θα δοθούν στον παραγωγό, να καλύπτουν όχι µόνο το κό-
στος παραγωγής αλλά να του αφήνουν και ένα εισόδηµα για να
µπορεί να επιβιώσει και να καλύψει τις ανάγκες του; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Καραθανασόπουλε. 

Και σε αυτή την ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Σπυρίδων - Παναγιώτης Λιβανός.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ (Υπουργός

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Κύριε Καραθανασόπουλε, ξέρετε πόσο σας εκτιµώ καθ’ ότι κα-
ταγόµαστε και από την ίδια περιοχή και έτσι έχουµε πολλά κοινά
ενδιαφέροντα και βρισκόµαστε σε κοινούς αγώνες από άλλες
ιδεολογικές αφετηρίες. Οµολογώ, όµως, ότι σήµερα µε µπερδέ-
ψατε. Πρακτικά εσείς τι ζητάτε τώρα; Ζητάτε να στηρίξουµε µια
εµπορική επιχείρηση; Αυτό ζητάτε;

Έχω απαντήσει πάρα πολλές ερωτήσεις που αφορούν στην κο-
ρινθιακή σταφίδα, στη µαύρη σταφίδα. Η πρόθεση της Κυβέρνη-
σης είναι να στηρίξει -το έχω πει και θα το ξαναπώ άλλη µια φορά-
αυτό το ιστορικό, σηµαντικό και υπερπλούσιο διατροφικά προϊόν,
που συνδέεται µε την ιστορία της χώρας µας, όχι µόνο την παρα-
γωγική αλλά συνολικά µε την ιστορία της χώρας µας. Εµείς που
είµαστε από τη δυτική Ελλάδα τα γνωρίζουµε αυτά πολύ καλά. 

Στην προκειµένη περίπτωση από την πρώτη στιγµή εγώ έχω το-
ποθετηθεί δηµόσια -νοµίζω- σε µια κατεύθυνση που και εσείς συµ-
φωνείτε, άλλο αν τα µπερδέψατε λίγο σήµερα. Δεν µπορούµε
εµείς να στηρίξουµε εµπορικές επιχειρήσεις, είτε αυτές είναι ιδιω-
τικές -διότι στην προκειµένη περίπτωση αποθέµατα έχουν και οι
ιδιωτικές επιχειρήσεις- είτε είναι συνεταιριστικές. Επιχειρήσεις
είναι. Εκτός και αν θέλει τώρα το Κοµµουνιστικό Κόµµα να υπο-
στηρίξουµε τις εµπορικές επιχειρήσεις. Αυτό και να θέλαµε, είτε
σε αυτό το πλαίσιο είτε σε πλαίσιο διαµόρφωσης της τιµής παγ-
κοσµίως, που εµµέσως κάποιοι ζητούν, δεν µπορούµε να το κά-
νουµε.

Από την άλλη µεριά, έχω τοποθετηθεί σε απόλυτο βαθµό ότι θα
είµαστε εκεί να στηρίζουµε πάντοτε τους παραγωγούς στη µείωση
του εισοδήµατός τους.

Άρα σε αυτό για το οποίο νοµίζω -γνωρίζοντάς σας- ότι πραγ-
µατικά ενδιαφέρεστε, θα µας βρείτε σύµφωνους και µε βάση τα
δηµοσιονοµικά δεδοµένα που έχουµε στη χώρα, όταν προκύπτουν
αυτά τα ζητήµατα -γιατί δεν προέκυψαν πέρυσι, όπως γνωρίζετε,
οι χαµηλότερες τιµές στους παραγωγούς, άρα αν και εφόσον προ-
κύψουν- το κράτος θα σταθεί δίπλα στους παραγωγούς, όπως
κάνει σε πολλές περιπτώσεις. 

Όσον αφορά στο κοµµάτι αυτό για το οποίο είπατε χαριτολο-
γώντας να «παρατυπήσουµε σε σχέση µε τις υποχρεώσεις µας

στην Ευρωπαϊκή Ένωση», νοµίζω ότι και εσείς καταλαβαίνετε ότι
είναι έξω από τις συµβατικές υποχρεώσεις µας. Εσείς µπορεί να
έχετε µια διαφορετική άποψη για την Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά νο-
µίζω ότι δεν εδράζεται σε επιχειρήµατα διότι δεν µας έχετε ποτέ
απαντήσει πού θα βρίσκαµε όλα αυτά τα χρήµατα που µας δίνει η
Ευρωπαϊκή Ένωση.

Σε κάθε περίπτωση, όµως, εγώ αυτό το οποίο προτείνετε το έχω
ήδη κάνει και αν θέλετε να µε βοηθήσετε, δηλαδή να στηρίξουµε
µέσα από τις δηµόσιες δοµές τη σταφίδα, εγώ σας καλώ να το κά-
νετε, να επιµείνετε και εσείς µε το κόµµα σας και εγώ µαζί, το έχω
ήδη κάνει και το ξέρετε. Αν ανατρέξετε στις επιστολές τις οποίες
έχω καταθέσει στη Βουλή και στις πολλαπλές απαντήσεις που έχω
δώσει, που νοµίζω ότι τις έχετε διαβάσει, θα δείτε ότι µπορούµε
µαζί να διεκδικήσουµε αυτό από τις δοµές του κράτους. 

Από εκεί και πέρα νοµίζω ότι είναι άδικο να µπερδεύουµε τους
παραγωγούς, είναι άδικο να µπερδεύουµε την κοινωνία και να
µπαίνουµε σε έναν ανταγωνισµό ευαισθησίας! Εµείς σας διαβε-
βαιώ και µέσα από τις πολιτικές µας και τα εργαλεία που έχουµε
για το Ταµείο Ανάκαµψης και το πρόγραµµα της Αγροτικής Ανά-
καµψης είµαστε εδώ, στηρίξαµε ήδη και θα στηρίζουµε πάντα τη
µαύρη σταφίδα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε Καραθανασόπουλε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Πρώτον, θα συµπλη-

ρώσω κάτι για να τελειώσω µε την Ευρωπαϊκή Ένωση. «Λεφτό-
δεντρα» έχετε πει ως Κυβέρνηση ότι δεν υπάρχουν, άρα κάποιος
πληρώνει αυτά τα λεφτά. Τα πληρώνουν οι λαοί της Ευρώπης.
Δεν είναι δωρεάν τα χρήµατα. Τα πληρώνουν οι λαοί της Ευρώ-
πης και υποθηκεύουν το µέλλον τους, γιατί κατευθύνονται σε
συγκεκριµένες κατευθύνσεις. Αλλά ας µην ανοίξουµε αυτή την
κουβέντα. 

Δεύτερον, πέσατε σε αντίφαση, κύριε Υπουργέ, σε αυτά που
είπατε, γιατί από τη µια µεριά λέτε ότι δεν µπορούµε να στηρί-
ξουµε ανώνυµες εταιρείες κι επιχειρήσεις και από την άλλη λέτε
«ας διεκδικήσουµε µαζί µε εσάς το κράτος να αγοράσει τα απο-
θέµατα της σταφίδας αυτής, της µαύρης σταφίδας, που υπάρ-
χουν». Το λέω αυτό γιατί κοιτάξτε, κύριε Υπουργέ, αναφερθήκατε
σε κρατικές δοµές και να τα αγοράσουµε, αυτό όµως είναι από-
φαση της Κυβέρνησης. Δεν µπορείτε να πετάτε το µπαλάκι από
δω και από κει. Πρέπει να πάρετε εσείς απόφαση ως Κυβέρνηση,
να το εισηγηθείτε στο Υπουργικό Συµβούλιο και να πείτε «το
Υπουργείο Άµυνας να αγοράσει συγκεκριµένη ποσότητα σταφί-
δας για να καλυφθούν οι ανάγκες». Εµείς δεν έχουµε πρόβληµα
σε κάτι τέτοιο, άλλωστε το προτιµούµε. Αλλά δεν µπορείτε να το
επαναλαµβάνετε κάθε δεύτερο µήνα... 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ (Υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Εσείς το προτείνετε για
τις εµπορικές επιχειρήσεις;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Εµείς το προτείνουµε,
κύριε Υπουργέ, αυτή τη στιγµή ως µέσο το οποίο δεν λύνει το
πρόβληµα, για να στηριχθεί τουλάχιστον το εισόδηµα των παρα-
γωγών και από την άλλη µεριά να µην πληρώσουνε την εµπορική
ζηµιά οι παραγωγοί µέλη της ΠΕΣ. 

Γιατί, ακούστε να δείτε, εσείς κάνατε τους συνεταιρισµούς
ανώνυµη εταιρεία, οι κυβερνήσεις σας. Το ότι έχει ηγεµονικό
ρόλο η Παναιγιάλειος Ένωση και οι υπόλοιποι εξαγωγείς-ανώ-
νυµες εταιρείες δεν θέλουν να παρθεί αυτό το µέτρο, έγκειται
στον ανταγωνισµό που έχουν µεταξύ τους για το ποιος θα κυ-
ριαρχήσει στην αγορά, ποιος θα βγει κερδισµένος. Όµως µέσα
από αυτή τη διαδικασία, κύριε Υπουργέ, το καταλαβαίνετε πάρα
πολύ καλά ότι χαµένοι είναι οι παραγωγοί αυτή τη στιγµή. 

Και από αυτή την άποψη, λοιπόν, εµείς ζητάµε συγκεκριµένα
µέτρα στήριξης. Δεν µπορεί γενικόλογα να λέτε ότι η Κυβέρνηση
γενικά στηρίζει τους αγρότες. Τι θα πει γενικά; Άµα βλέπετε την
εξέλιξη της σταφίδας, καταλάβετε πάρα πολύ καλά ότι είναι ένα
προϊόν κατ’ εξοχήν εξαγώγιµο και η ελληνική παραγωγή καλύπτει
µόνο το 2% της παγκόσµιας ζήτησης, που η ελληνική κορινθιακή
σταφίδα δεν έχει καµµία σχέση ούτε µε την τουρκική ούτε µε της
Καλιφόρνιας από άποψη ποιότητας.

Άρα, λοιπόν, αυτό θα µπορούσε να έχει απορροφηθεί χωρίς
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πρόβληµα. Δεν απορροφάται λόγω των ανταγωνισµών των επι-
χειρηµατικών οµίλων. Αυτές είναι οι µυλόπετρες που τσακίζουν
τους παραγωγούς για το ποιοι θα διατηρήσουν πελάτες στο εξω-
τερικό, ποιοι θα διαθέσουν στο εξωτερικό την παραγωγή. Και γι’
αυτόν ακριβώς τον λόγο και γι’ αυτή τη φθίνουσα πορεία, από
εκατοντάδες χιλιάδες τόνους που παρήχθη η κορινθιακή στα-
φίδα τον προηγούµενο αιώνα και στήριξε όλη τη δυτική και βό-
ρεια πλευρά της Πελοποννήσου, σήµερα παράγονται µόνο είκοσι
χιλιάδες τόνοι, µε συνολική µείωση. Αν τα πράγµατα ήταν καλά
για τους παραγωγούς, δεν θα εγκατέλειπαν τα χωράφια τους,
δεν θα εγκατέλειπαν την παραγωγή, γιατί όλο αυτό το διάστηµα
µπαίνουν µέσα, δεν µπορούν να αντεπεξέλθουν. Γι’ αυτό το εγ-
καταλείπουν.

Απ’ αυτή την άποψη, εδώ χρειάζεται να πείτε ως Κυβέρνηση -
δικό σας είναι πώς θα το κάνετε αυτό, αλλά θα δεσµευτείτε συγ-
κεκριµένα- «θα φροντίσω οι έµποροι να δώσουν τέτοια τιµή
στους παραγωγούς, που να καλύπτεται το κόστος τους», που
είναι περίπου 2 ευρώ το κιλό µέσο όρο, ανάλογα µε τις εδαφικές
ιδιοµορφίες και ταυτόχρονα να αντλήσουν και ένα εισόδηµα για
να µπορέσουν να ζήσουν και να ξανακαλλιεργήσουν. Διαφορε-
τικά δεν µπορούν να τα βγάλουν πέρα µε τα δάνεια και τις υπο-
χρεώσεις τις οποίες έχουν. Αυτό είναι το ζητούµενο. 

Γι’ αυτά τα δύο συγκεκριµένα θέµατα σας είπα να δεσµευτείτε
ότι θα τα θέσετε στην Κυβέρνηση, στους συναδέλφους σας
Υπουργούς και ότι ταυτόχρονα θα βρείτε µία συγκεκριµένη φόρ-
µουλα για να στηριχθεί η τιµή του παραγωγού. Και το λέµε αυτό
γιατί εµείς δεν θέλουµε να στηρίξουµε την όποια επιχείρηση.
Εµείς λέµε ότι πρέπει να στηριχθούν στις συγκεκριµένες συνθή-
κες οι παραγωγοί. Το ότι οι παραγωγοί εξαρτώνται από τις επι-
χειρήσεις είναι καπιταλιστικό θέµα και δεν µας αφορά. Εµείς
θέλουµε άλλον τρόπο οργάνωσης της οικονοµίας και της κοινω-
νίας και το ξέρετε πολύ καλά.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Γνωστό αυτό, κύριε

Καραθανασόπουλε. Ευχαριστώ.
Ορίστε, κύριε Λιβανέ, έχετε κι εσείς τρία λεπτά για τη δευτε-

ρολογία σας.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ (Υπουργός

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Θα είµαι πολύ γρήγορος,
διότι αντιλαµβάνοµαι το πρόβληµα που υπάρχει στη συλλογι-
στική του κ. Καραθανασόπουλου. Δεν θέλω να τον φέρω άλλο
σε δύσκολη θέση.

Εγώ θα κλείσω τη συζήτηση ως εξής: Εµείς -σας το είπα και
πριν και παρερµηνεύσατε αυτά που είπα, διαβάστε τι είπα στα
Πρακτικά- θα στηρίξουµε τους παραγωγούς. Αν εσείς παρασύ-
ρεστε και θέλετε να εµφανίζεστε ως εκπρόσωπος των εταιρειών,
αυτό είναι καινούργια στρατηγική για το Κοµµουνιστικό Κόµµα
και την παρακολουθούµε. Εµείς, όµως, δεν θα σας ακολουθή-
σουµε και δεν θα µπούµε σε αυτού του είδους την πολιτική, η
οποία κατά τη γνώµη µου είναι λανθασµένη και εν πάση περιπτώ-
σει εκφεύγει των αρµοδιοτήτων µας. Αν θέλετε να µας συνδρά-
µετε στο έργο αυτό για τη στήριξη των παραγωγών, όπως
κάνουµε όλο αυτό το διάστηµα εδώ και ενάµισι χρόνο στηρίζον-
τας τους παραγωγούς από άκρη σε άκρη στην Ελλάδα µε τα
συγκεκριµένα δηµοσιονοµικά περιθώρια που έχουµε, είστε ευ-
πρόσδεκτοι, για να δουλέψουµε µαζί σ’ αυτή την κατεύθυνση. Αν
θέλετε να µπερδεύεστε στα πόδια των µηχανισµών της αγοράς,
εµείς δεν θα σας ακολουθήσουµε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ. 
Καλή συνέχεια και στους δύο.
Συνεχίζουµε µε την έκτη µε αριθµό 1021/6-9-2021 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής
και Βουλευτή Λάρισας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας
κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε
θέµα: «Να αποζηµιωθούν όλοι οι πληγέντες για το 100% της ζη-
µιάς που υπέστησαν από τον σεισµό της 3ης Μαρτίου 2021 στους
Νοµούς Λάρισας και Τρικάλων».

Κύριε Αντιπρόεδρε, καλησπέρα σας και καλή εβδοµάδα.
Ορίστε, έχετε δύο λεπτά για το ξεκίνηµα.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Η Κυβέρνηση µετά τους καταστροφικούς σεισµούς του Μάρτη
του τρέχοντος έτους 2021 υποσχέθηκε µε τις παρεµβάσεις -και
γνωρίζουµε ότι ο ίδιος ο Υπουργός επισκέφτηκε τις περιοχές
αυτές- γρήγορες και δίκαιες αποζηµιώσεις. Τελικά έδωσε σε
έναν µικρό, περιορισµένο αριθµό, σε σχέση µε τους αιτούντες,
το έκτακτο βοήθηµα των 600 ευρώ, ενώ µόλις τώρα ξεκίνησε µε
πολύ αργούς ρυθµούς η καταβολή κουτσουρεµένων αποζηµιώ-
σεων σε πολύ µικρό αριθµό σεισµόπληκτων για τις ζηµιές στα
σπίτια.

Συγχρόνως, ένας σηµαντικός αριθµός ιδιοκτητών κατοικιών
στο Δαµάσι, αλλά και στα άλλα χωριά του Νοµού Λάρισας και
του Νοµού Τρικάλων που υπέστησαν ζηµιές από τον σεισµό,
αποκλείστηκαν από την καταβολή τόσο του έκτακτου βοηθήµα-
τος των 600 ευρώ όσο και από τις αποζηµιώσεις για ζηµιές στα
σπίτια τους και στην οικοσκευή τους, µε την απαράδεκτη δικαιο-
λογία ότι το σπίτι στο χωριό δεν αποτελεί την πρώτη κατοικία ή
και άλλες δικαιολογίες. Κυρίως, όµως, ήταν το ζήτηµα της πρώ-
της κατοικίας.

Πρόκειται για σπίτια, στην ουσία, ανθρώπων που αναγκάστη-
καν να πάνε, για παράδειγµα, στη Λάρισα ή και σε άλλες πόλεις
για να εργαστούν, δηλαδή για τα πατρικά τους σπίτια -ένα µέρος
από τα οποία κατοικούνταν από τους ηλικιωµένους γονείς- και
για άλλα σπίτια. Οι ίδιοι που αναγκάστηκαν για λόγους επαγγελ-
µατικούς να φύγουν από το χωριό, από το Δαµάσι, κατοικούσαν
το σπίτι αυτό στο χωριό αρκετούς µήνες τον χρόνο.

Εδώ να θυµίσουµε ότι πρόκειται για σπίτια τα οποία πληρώ-
νουν και φόρους στο κράτος, ΕΝΦΙΑ, άλλους φόρους, δηµοτικά
τέλη στους δήµους, λογαριασµούς ρεύµατος, νερού και πάει λέ-
γοντας.

Εποµένως, κατά τη γνώµη µας, είναι απαράδεκτο και εντελώς
άδικο αυτοί οι άνθρωποι να µην αποζηµιώνονται από την Κυβέρ-
νηση για τις ζηµιές που προκάλεσε στα σπίτια τους ο σεισµός.

Το Κοµµουνιστικό Κόµµα επιµένει ότι όλοι οι ιδιοκτήτες και
πρώτης, αλλά και δεύτερης κατοικίας, καταστηµάτων, αποθη-
κών, κτηνοτροφικών µονάδων που έπαθαν ζηµιές από τον σεισµό
πρέπει να αποζηµιωθούν στο 100% από την Κυβέρνηση.

Συνεπώς τα ερωτήµατα, κύριε Πρόεδρε, προς τον Υπουργό
Εσωτερικών είναι αν προτίθεται, λοιπόν, να προχωρήσει στην ικα-
νοποίηση αυτού του δίκαιου αιτήµατος για την αποζηµίωση όλων
των πληγέντων από τον σεισµό του Μάρτη και µάλιστα για το
100% της ζηµιάς και σε τι χρονικό διάστηµα. Και δεύτερον, αν
προτίθεται η Κυβέρνηση να προχωρήσει στην άµεση κατεδάφιση
όσων κτισµάτων έχουν κριθεί κατεδαφιστέα και στη µεταφορά
των µπάζων µε έξοδα του κράτους και χωρίς καµµία επιβάρυνση
των σεισµόπληκτων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Λαµπρούλη.

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών κ. Στυ-
λιανός Πέτσας.

Κύριε Πέτσα, καλησπέρα σας! Καλή εβδοµάδα! Έχετε τρία
λεπτά για την πρωτολογία σας.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Σήµερα πράγµατι χαίροµαι που έχω αυτή την ευκαιρία να το-
ποθετηθώ, απαντώντας στην επίκαιρη ερώτηση του κ. Λαµπρο-
ύλη.

Επισκεφθήκαµε µε τον Πρωθυπουργό το πρωί το Δαµάσι,
όπου πράγµατι είχαµε την ευκαιρία να δούµε µια δέσµευση του
Πρωθυπουργού να γίνεται πράξη. Το σχολείο το οποίο υπέστη
πολύ µεγάλες ζηµιές από τους σεισµούς της 3ης και 4ης Μαρτίου
κατεδαφίστηκε και µέσα σε χρόνο ρεκόρ, µέσα σε έξι µήνες από
την ηµέρα του σεισµού και µέσα σε τέσσερις µήνες από την ολο-
κλήρωση των µελετών κατασκευάστηκε ένα νέο σχολείο και σή-
µερα το πρώτο κουδούνι της νέας σχολικής χρονιάς χτύπησε, µε
τα παιδιά µέσα σε ένα νέο και ασφαλές σχολείο και, µάλιστα, ένα
βιοκλιµατικό σχολείο, ενεργειακής κλάσης Α, που όλοι καταλα-
βαίνουν πόση σηµασία έχει µέσα στην περίοδο της κλιµατικής
κρίσης που ζούµε.

Είδαµε σήµερα χαµόγελα εκεί όπου υπήρχε φόβος και ανα-
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σφάλεια από τον σεισµό στα πρόσωπα των παιδιών µας και
πράγµατι είµαστε πολύ χαρούµενοι για αυτό. Δείχνει αυτή η
ενέργεια ότι ναι, στην Ελλάδα µπορούν να γίνουν πράξη µε γρή-
γορες διαδικασίες τέτοιου είδους αποκαταστάσεις, όταν υπάρχει
σχέδιο και φυσικά ενότητα από όλους, αυτοδιοίκηση, κράτος και
ιδιωτικό τοµέα.

Πάνω σε αυτό το πλαίσιο, θα ήθελα να πω ότι έχουµε δώσει
συνολικά περίπου 15 εκατοµµύρια ευρώ στην Περιφέρεια Θεσ-
σαλίας και στους δήµους που επλήγησαν από τους σεισµούς για
αποκατάσταση ζηµιών µέσω του Προγράµµατος Δηµοσίων Επεν-
δύσεων, αλλά και για τις δαπάνες κοινωνικής προστασίας στους
πληγέντες.

Ειδικά για το Δαµάσι, που ρωτά ο κ. Λαµπρούλης, σήµερα ο
δήµαρχος είπε συγκεκριµένα στην τοποθέτησή του ότι µας ζή-
τησε 1,2 εκατοµµύριο ευρώ, που χορηγήσαµε στον δήµο για την
καταβολή των δαπανών κοινωνικής προστασίας και έχει δαπανη-
θεί ήδη ένα 1.150.000 ευρώ. Δηλαδή, ό,τι µας ζήτησε το δώσαµε
και έχει πάει σε αυτούς που το δικαιούνταν.

Αυτό που ρωτάει ο κ. Λαµπρούλης είναι αν υπάρχουν άλλοι οι
οποίοι δεν ήταν µέσα στο πλαίσιο το οποίο δικαιούνταν, όπου,
µε βάση την υφιστάµενη νοµοθεσία, θα µπορούσαν να καλυ-
φθούν. Και εδώ είναι ξεκάθαρη η απάντηση: Για αυτούς οι οποίοι
είναι δικαιούχοι. Δεν είναι όλοι. Είναι αυτοί που πλήττονται από
τις καταστροφές και σε αυτούς πήγαν τα χρήµατα όπως ακριβώς
τα κατέγραψε ο δήµος. Διότι ξέρετε πολύ καλά ότι αυτή είναι η
διαδικασία των τριµερών επιτροπών η οποία ακολουθείται, µε
βάση και τη συνδροµή του Υπουργείου Υποδοµών.

Το δεύτερο σκέλος έχει να κάνει µε την κατεδάφιση. Για
πρώτη φορά το δηµόσιο ανέλαβε την κατεδάφιση. Έχουµε δα-
πανήσει 408.800 ευρώ στον Δήµο Τυρνάβου και µε βάση τα αι-
τήµατα των δήµων πραγµατικά θα προχωρούµε, µε χρήµατα, τα
οποία θα δίνονται από το Υπουργείο Εσωτερικών προς τους δή-
µους, στην κατεδάφιση και αποµάκρυνση των µπάζων, χωρίς να
αναλαµβάνουν αυτό το κόστος οι ιδιώτες που επλήγησαν από τη
ζηµιά. Θα είµαστε πάντα δίπλα στην αυτοδιοίκηση και στους πο-
λίτες, για να κάνουµε ό,τι επιπλέον χρειαστεί, προκειµένου να
ανακουφίσουµε τον πόνο τους.

Αυτό που αποµένει να γίνει -και είναι µια δέσµευση και του
Πρωθυπουργού σήµερα- είναι να επιταχυνθούν οι διαδικασίες
για αυτούς οι οποίοι ζουν ακόµη σήµερα στα κοντέινερ. Μιλώ για
έναν οικισµό ο οποίος έγινε σε χρόνο ρεκόρ, ένας οικισµός µε
κοντέινερ µε όλα τα στοιχεία ηλεκτροδότησης, αποχέτευσης,
ύδρευσης, ώστε οι συνθήκες να είναι όσο το δυνατόν πιο ανθρώ-
πινες, έγινε µέσα σε δεκαεπτά µέρες. Κανένας δεν έµεινε σε
σκηνή πάνω από δεκαεπτά µέρες. Αλλά για αυτές τις οικογένειες
που είναι εκεί θα προχωρήσουµε στην αποκατάσταση των οικιών
τους, προκειµένου να µπουν µέσα στα καινούργια τους σπίτια. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Πέτσα.
Κύριε Λαµπρούλη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Άκουσα µε προσοχή και τον Υπουργό. Ναι, όντως, είναι πραγ-

µατικότητα αυτό, δεν το αµφισβητεί κανένας ότι έγινε σε γρή-
γορο χρόνο το σχολείο στο Δαµάσι. Αυτό όµως τι δείχνει; Τις
δυνατότητες της χώρας µας, µε βάση την τεχνολογία που υπάρ-
χει, µε βάση το επιστηµονικό δυναµικό, µε βάση το εργατοτε-
χνικό προσωπικό που έχουµε και τον πλούτο που έχει η χώρα
µας, ώστε τέτοιου τύπου καταστάσεις που δηµιουργούνται, κα-
ταστροφές, είτε από σεισµούς είτε από πληµµύρες και πάει λέ-
γοντας ή από πυρκαγιές, έγκαιρα και γρήγορα να γίνονται
αποκαταστάσεις. 

Το σχολείο µπορεί να έγινε, αλλά την ίδια ώρα δίπλα από το
σχολείο, αν είδατε -δεν ξέρω αν τα µάζεψαν, τουλάχιστον µέχρι
πριν από οκτώ µέρες που έκανα περιοδεία και στο Δαµάσι αλλά
και στο Μεσοχώρι και στα υπόλοιπα χωριά του Δήµου Ελασσό-
νας πλέον- η κατάσταση είναι απογοητευτική. Και βέβαια οι ίδιοι
οι κάτοικοι βιώνουν µια πραγµατικά τραγική κατάσταση, ειδικά
όσοι εξ αυτών διαµένουν στους οικίσκους, εδώ και έξι µήνες
πλέον, οι οποίοι στην ουσία µάς είπανε, πραγµατικά απελπισµέ-

νοι, ότι δεν βλέπουν -να το πω έτσι απλά- σε γρήγορο χρόνο να
αποκαθίστανται τα σπίτια τους, ούτως ώστε να στεγαστούν. 

Σε αυτό τώρα έρχονται να προστεθούν, στην όλη αυτή η κα-
τάσταση που έχει διαµορφωθεί από τον σεισµό, στην αγροτική
παραγωγή της περιοχής και της ευρύτερης περιοχής, και οι κα-
ταστροφές από το χαλάζι, από την ξηρασία και από τις πληµµύ-
ρες, µε αποτέλεσµα να έχουν επιπτώσεις και στο όποιο εισόδηµα
θα µπορούσαν να έχουν οι κάτοικοι όλης της περιοχής, αλλά
πολύ δε περισσότερο αυτοί που έχουν πληγεί.

Ο πυρήνας του ερωτήµατος, αν θέλετε, πέρα από τα ζητήµατα
βεβαίως των 600 ευρώ, που δεν τα έχουν πάρει όλοι -δεν τα
έχουν πάρει, κύριε Υπουργέ, όλοι. Εσείς µπορεί να λέτε ότι
«εκταµιεύσαµε, δώσαµε» κ.λπ. τόσα χρήµατα, αλλά κάπου σκα-
λώνει, κάπου υπάρχει ένα πρόβληµα. Γιατί; Έχουµε κανέναν
λόγο να σας πούµε ψέµατα; Ορίστε, ενδεικτικά, Δαµάσι: σαράντα
κατεδαφιστέα είναι τα σπίτια και από το προηγούµενο Σάββατο,
αν δεν κάνω λάθος, ξεκίνησε, από ό,τι µου είπανε, να κατεδαφί-
ζεται το πρώτο σπίτι. Φυσικά και δεν προχώρησαν οι κατεδαφί-
σεις, όπως θα έπρεπε, µε πιο γρήγορους ρυθµούς, ούτε η
αποµάκρυνση των µπάζων από τα σπίτια που έχουν πέσει. Όχι
µόνο στο Δαµάσι, αλλά και στα άλλα χωριά, στο Μεσοχώρι, στο
Αµούρι και πάει λέγοντας, στα οποία, πέραν των κινδύνων για
όποιο ατύχηµα µπορεί να συµβεί, ελλοχεύουν κίνδυνοι για τη δη-
µόσια υγεία, τόσους µήνες. Επίσης, δεν έχουν προχωρήσει οι µε-
λέτες, ενώ οι αποζηµιώσεις που έχουν εξαγγελθεί, δηλαδή για
τις κατοικίες, για την ανοικοδόµηση, 80% κρατική χρηµατοδό-
τηση και 20% άτοκο δάνειο, δεν επαρκούν. Το λένε οι ίδιοι, και
µέσω των µηχανικών και µέσω των υπολογισµών που κάνουν, µε
αποτέλεσµα οι πληγέντες να χρειάζεται να βάλουν το χέρι βαθιά
στην τσέπη για το αν και πότε θα φτιάξουν τα σπίτια τους. 

Δεύτερο παράδειγµα, το Μεσοχώρι, που είναι στον Δήµο
Ελασσόνας, που κι αυτό επλήγη: Τριάντα δύο οικίσκοι για ενε-
νήντα ανθρώπους. Μόλις πριν από λίγες µέρες εκδόθηκαν πέντε
άδειες, πέντε άδειες κατεδάφισης για τριάντα εννιά σπίτια που
έχουν χαρακτηριστεί «κόκκινα», κατεδαφιστέα δηλαδή. Και όπως
µας κατήγγειλε ο πρόεδρος του τοπικού συµβουλίου, υπάρχουν
καθυστερήσεις στην καταβολή των αποζηµιώσεων, αυτό που
λέµε τα 600 ευρώ για τις οικοσκευές και πάει λέγοντας.

Όµως, δείτε: Προϋπόθεση για να πάρουν τα 600 ευρώ, τις
αποζηµιώσεις αυτές, αλλά και τις αποζηµιώσεις για την οικο-
σκευή που υπέστη βλάβες -αντίστοιχα εµείς συζητάµε τώρα για
την ανέγερση της νέας κατοικίας, έστω και µέσω του δανεισµού,
αυτού του 80 - 20% κ.λπ.- είναι ποια; Να είναι πρώτη κατοικία. Ο
πυρήνας της επίκαιρης ερώτησης αφορά ότι πολλά απ’ αυτά τα
σπίτια είναι δεύτερη κατοικία, διότι οι ιδιοκτήτες αυτής της κα-
τοικίας έχουν σαν πρώτη κατοικία άλλο σπίτι, το οποίο είναι στη
Λάρισα, στην Ελασσόνα, σε άλλες περιοχές ή αστικά κέντρα
κοντά στο Δαµάσι ή πέριξ του Δαµασίου, του Μεσοχωρίου και
πάει λέγοντας.

Άρα εξαρχής αποκλείονται αυτοί από οποιαδήποτε άλλη επι-
δότηση και πολύ περισσότερο από τη δυνατότητα έστω να αξιο-
ποιήσουν και αυτά τα κονδύλια που µπορούν να διατεθούν. Εµείς
αυτό θέλουµε να λυθεί, να ενταχθούν και αυτοί που λογίζονται
ως δεύτερη κατοικία τα σπίτια τους -να το πω έτσι χάριν συντο-
µίας- στις προϋποθέσεις της πρώτης κατοικίας, ούτως ώστε να
µπορέσουν να βοηθηθούν, για να µπορέσουν να ανοικοδοµή-
σουν το σπίτι τους και τη ζωή τους. 

Επειδή είπατε το συνολικό ποσό, αναφέρω συγκεκριµένο πα-
ράδειγµα στον Δήµο Ελασσόνας µε στοιχεία πριν από οκτώ-
εννιά-δέκα µέρες. Από τις δύο χιλιάδες εκατόν εξήντα αιτήσεις
που έγιναν για τα 600 ευρώ αποκλείστηκαν εκατοντάδες, ενώ απ’
όσους έχουν εγκριθεί, αρκετοί ακόµα δεν το έχουν λάβει. Με
βάση τα στοιχεία -προ δέκα ηµερών ήταν αυτό- που µας έδωσαν
από τον δήµο, µόλις τριακόσιες εβδοµήντα τέσσερις από τις δύο
χιλιάδες εκατόν εξήντα αιτήσεις, δηλαδή το 17,5% έχει πάρει τα
600 ευρώ, έξι µήνες µετά. 

Άρα, λοιπόν, τι φταίει εδώ; Ο δήµος; Η περιφέρεια; Έχουν ευ-
θύνες, βεβαίως, όπως και η Κυβέρνηση που υποτίθεται ότι ασκεί
την εποπτεία, τον έλεγχο κ.λπ. Κυβέρνηση, περιφέρεια και δήµοι
έχουν τεράστιες ευθύνες και αυτό το ξέρουν, το βλέπουν οι κά-
τοικοι και ειδικότερα αυτοί οι οποίοι βιώνουν αυτή την κατάσταση
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και διαµένουν στους οικίσκους. Η πρώτη φράση που µας είπαν
ήταν ότι «πέρασε τότε η φούρια, έσβησαν τα φώτα της δηµοσιό-
τητας και µας έχουν ξεχάσει». 

Συν τοις άλλοις, τους πάνε και το µπουγιουρντί από τη ΔΕΗ,
από τον δήµο για να πληρώνουν για ρεύµα το οποίο δεν κατανα-
λώνουν, βέβαια, αλλά πληρώνουν το πάγιο. Εβδοµήντα ευρώ µού
έλεγε κάποιος παππούς εβδοµήντα πέντε, εβδοµήντα έξι ετών.
Πάει και το πληρώνει ο κόσµος και γι’ αυτό δεν έχει γίνει τίποτα.
Και άλλα πολλά. Οι συνθήκες διαβίωσης: Μπορεί να µπήκαν οι
οικίσκοι, αλλά αυτό είναι µια πρόσκαιρη λύση εξεύρεσης µιας
στέγης, για να µπορούν οι άνθρωποι να εξυπηρετούνται στα βα-
σικά, στα στοιχειώδη. Όµως, έρχεται χειµώνας και δεν πρόκειται
να προχωρήσει η ανοικοδόµηση των σπιτιών τους και η γρήγορη
αποκατάσταση όσων έχουν χαρακτηριστεί «κίτρινα», για να µπο-
ρούν να µπουν µέσα, να οργανώσουν τη ζωή τους, να συνεχίσουν
τη ζωή τους στην περιοχή. 

Εµείς λέµε ότι είναι πολιτικό το θέµα. Βεβαίως και είναι βαθύ-
τατα πολιτικό, γιατί µ’ αυτό που βιώνουν οι κάτοικοι αυτοί, αλλά
και των άλλων περιοχών µε τους σεισµούς, µε τις πληµµύρες, τις
πυρκαγιές που βιώσαµε το καλοκαίρι, απέναντί τους έχουν ένα
κράτος, µια Κυβέρνηση -και κυβερνήσεις διαχρονικά- που αντι-
µετωπίζουν όλα αυτά τα ζητήµατα της προστασίας του λαού ως
κόστος. Ως κόστος αντιµετωπίζονται. 

Μπροστά σε όλα αυτά τα προβλήµατα που εµφανίζονται, εµείς
απευθυνόµενοι στον λαό και στον κόσµο λέµε να δυναµώσουν
τη λαϊκή τους παρέµβαση, την οργάνωση και την αγωνιστική
τους διεκδίκηση τόσο προς την Κυβέρνηση όσο και στην περι-
φέρεια, αλλά και στους δήµους, για µέτρα οικονοµικής στήριξης
και αποκατάστασης, για αποζηµιώσεις στο 100% για τις κατα-
στροφές, χωρίς όρους και προϋποθέσεις, για πλήρη αποκατά-
σταση των σπιτιών, των σχολείων, των υποδοµών. 

Ξέρετε ότι έξι µήνες µετά στη Λάρισα σχολεία θα κάνουν δι-
πλοβάρδιες; Λέµε ότι σήµερα άνοιξαν τα σχολεία και καλώς άνοι-
ξαν, αλλά παιδιά πάνε µε διπλοβάρδιες στη Λάρισα, που έπρεπε
να αποκατασταθούν οι ζηµιές σε κάποια σχολεία για να µπορέ-
σουν να λειτουργήσουν κανονικά. Όµως τότε, τον Μάρτη, τον
Απρίλη, στη Λάρισα τι έλεγαν; Ότι άµεσα θα αποκατασταθούν οι
ζηµιές, ότι όλα θα γίνουν και φτάσαµε πλέον στην έναρξη της
σχολικής χρονιάς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ολοκληρώστε, κύριε
Αντιπρόεδρε. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Άρα, λοιπόν, είναι αυτό που λέµε και είπαµε και την περίοδο της
πυρκαγιάς: Ο λαός θα σωθεί από τον λαό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Πέτσα, έχετε κι
εσείς τρία λεπτά. 

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Όσον αφορά το θέµα της Ελασσόνας και της υπόθεσης κυρίως
του Μεσοχωρίου, επειδή έχει υπάρξει συζήτηση γι’ αυτό, θα ήθελα
να παραπέµψω στην αναλυτική ενηµέρωση του Δήµου Ελασσόνας

µε το δελτίο Τύπου που εξεδόθη από τις 2 Σεπτεµβρίου, που εξη-
γεί ακριβώς πόσες ήταν οι αιτήσεις, πόσοι ήταν οι δικαιούχοι στο
Μεσοχώρι και τι έγινε µε την καταβολή των 600 ευρώ. 

Ξέρετε ότι έχουµε δώσει περίπου 2.650.000 στον Δήµο Ελασ-
σόνας -αφού αναφερθήκατε και σ’ αυτόν-, περίπου 987.000 για
την καταβολή των κοινωνικών επιδοµάτων και τα υπόλοιπα για
αποκαταστάσεις ζηµιών, οδικό δίκτυο, αντλιοστάσια κ.λπ.. Θα
συνεχίσουµε να στηρίζουµε για όσον χρόνο χρειαστεί. Η γρή-
γορη καταβολή των ποσών εξαρτάται πάντα από την καταγραφή,
από τις τριµελείς επιτροπές των δήµων. 

Μαθαίνουµε συνεχώς µέσα απ’ αυτή τη διαδικασία αντιµετώ-
πισης των φυσικών καταστροφών. Θα ήθελα να πω, κύριε Λαµ-
προύλη, ότι, όπως είδατε, αντιλαµβανόµαστε ότι µπορεί να είναι
άλλος ο ρυθµός καταβολής των πρώτων δαπανών κοινωνικής
διαβίωσης των 600 ευρώ και άλλος αυτός της καταβολής των
χρηµάτων για την οικοσκευή, που συνδέεται µε τη γνωµοδότηση
σε δεύτερο βαθµό της αρµόδιας υπηρεσίας του Υπουργείου
Υποδοµών, της ΔΑΕΦΚ. 

Τι κάναµε; Με την πρόσφατη εµπειρία των καταστροφικών πυρ-
καγιών προχωρήσαµε µε την πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου
της 13ης Αυγούστου, που µετά κυρώθηκε µε νόµο, στη νέα πλατ-
φόρµα, όπου ενοποιούµε και τη στεγαστική συνδροµή και την κοι-
νωνική προστασία που δινόταν από το Υπουργείο Υποδοµών και
το Υπουργείο Εσωτερικών αντίστοιχα, ώστε να πάνε γρήγορα τα
χρήµατα στους δικαιούχους, χωρίς άλλη γραφειοκρατική διαδικα-
σία, αλλά µόνο µε ένα κλικ. Αυτό κάναµε βλέποντας την εµπειρία
του προηγούµενου χρονικού διαστήµατος: τον «ΙΑΝΟ», την περί-
πτωση του σεισµού στη Θεσσαλία, την περίπτωση του σεισµού
στη Σάµο, την περίπτωση των πληµµυρών στον Έβρο. Μαθαί-
νουµε συνεχώς απ’ αυτή τη διαδικασία και προσπαθούµε να κά-
νουµε το σύστηµα πιο γρήγορο και πιο αποτελεσµατικό. Άρα για
το θέµα των καθυστερήσεων απαντούµε µε την πράξη και µε το τι
κάνουµε. 

Το θέµα της πρώτης, δεύτερης κατοικίας κ.λπ. είναι ένα άλλο
θέµα, που δεν έχει να κάνει µε την καταβολή των αποζηµιώσεων
που εφαρµόζονται µε το ισχύον θεσµοθετηµένο πλαίσιο, αλλά
κάτι διαφορετικό. Αυτό που προτείνετε είναι θέµα ευρύτερου πο-
λιτικού διαλόγου. 

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επικαίρων ερωτήσεων. 
Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 18.57’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Τετάρτη 15 Σεπτεµβρίου 2021 και ώρα 9.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος, κοινοβουλευτικό έλεγχο: α) επετειακή ανα-
φορά από τον Προεδρεύοντα της συνεδρίασης στην Παγκόσµια
Ηµέρα της Δηµοκρατίας και β) συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων. 
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